
 

Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ E΄ 

Συνεδρίαση 30ής Οκτωβρίου 2020 

Ώρα έναρξης:  11.17 π.μ. 

Αρ. 6 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Καλημέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!  Παρακαλώ όσοι δε φορούν μάσκες να φορήσουν μάσκες.  
Νομίζω φορείτε ούλλοι.   

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει 
απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Την περασμένη Τετάρτη γιορτάσαμε την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου.  Όταν ο δικτάτορας Μουσολίνι 
απαίτησε την παράδοση της Ελλάδας στις 28 Οκτωβρίου 1940, ο ελληνικός λαός με γενναιότητα απάντησε ΟΧΙ 
και αντιπαρατέθηκε ηρωικά στους στρατούς των φασιστικών δυνάμεων.  Τιμούμε τη μνήμη και το θάρρος όσων 
αγωνίστηκαν και θυσίασαν τη ζωή τους, για να υπερασπιστούν την Ελλάδα, και εμπνεόμαστε από την πίστη τους 
στην ελευθερία και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Τιμούμε ταυτόχρονα και τους Κυπρίους που κατετάγησαν και 
πολέμησαν στο πλευρό της Ελλάδας και των συμμάχων, υπερασπιζόμενοι και αυτοί τα ιδανικά της δικαιοσύνης, 
της ισότητας και της ελευθερίας. 

 Σας καλώ τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη εκείνων που είπαν ΟΧΙ 
στον φασισμό. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι,  

 Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ στην 29η Οκτωβρίου, η οποία έχει οριστεί από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων ως Ημέρα Αγνοουμένων, γιατί την ακριβώς προηγούμενη από αυτήν ημέρα το 1974 αφέθηκαν 
ελεύθεροι για τελευταία φορά αιχμάλωτοι από τον τουρκικό στρατό.  Δυστυχώς, μέχρι και σήμερα, παρά τις 
προσπάθειες της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοουμένους, δεν έγινε κατορθωτό να εξακριβωθεί η τύχη 
ούτε και των μισών αγνοούμενων συμπατριωτών μας, κυρίως λόγω της στάσης της κατοχικής δύναμης.  Η Βουλή 
των Αντιπροσώπων εκφράζει για μια ακόμα φορά την υποστήριξή της στις οικογένειες των αγνοουμένων μας, 
δηλώνει την επιμονή της στη διακρίβωση της τύχης τους και καλεί την Τουρκία να συμβάλει στην επίλυση αυτού 
του ανθρωπιστικού προβλήματος. 

 Υπάρχουν δραστηριότητες της Βουλής; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να σας ενημερώσω ότι αυτές οι δραστηριότητες που θα αναγιγνώσκονται εδώ πρέπει να είναι πάρα πολύ 
σύντομες και να μην υπερβαίνουν τα πέντε λεπτά.   

 Λοιπόν, σας ακούμε.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα! 

 Μεταξύ 6ης και 26ης Οκτωβρίου 2020 οι βουλευτές κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, 
επικεφαλής και μέλος, αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, συμμετείχαν 
σε τρεις διαδικτυακές συνεδρίες της γεωπολιτικής ομάδας «Twelve Plus» του οργανισμού.  Στα πλαίσια 
συζήτησης για τις επόμενες δραστηριότητες της ομάδας, περιλαμβανομένης εισήγησης της τουρκικής 
αντιπροσωπίας για φιλοξενία συνεδρίου στην Τουρκία για τη μετανάστευση εντός του 2021, ο κ. Νεοφύτου 
προειδοποίησε δε ότι δε θα γίνει αποδεκτή οποιαδήποτε επιδίωξη για συμμετοχή εκπροσώπων της παράνομης 
και μη αναγνωρισμένης αποσχιστικής οντότητας των κατεχομένων.  Εξάλλου, ο κ. Νεοφύτου και η κ. Κουκουμά 
συμμετείχαν σε τηλεψηφοφορία για την εκλογή νέου προέδρου της ομάδας «Twelve Plus».  

Στις 12 Οκτωβρίου η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Νίκος Τορναρίτης και η αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά συμμετείχαν σε τηλεδιάσκεψη για 
τη σταθερότητα, τον οικονομικό συντονισμό και τη διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της 
κοινοβουλευτικής διάστασης της γερμανικής προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Η κ. Ερωτοκρίτου ανέφερε ότι η ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης, περιλαμβανομένου του 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Εγγύησης Καταθέσεων, θα συνέβαλλαν καταλυτικά στη σταθεροποίηση των 
οικονομιών της Ένωσης.  Ο κ. Τορναρίτης επεσήμανε ότι η απόφαση του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Ιουλίου για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 δεν ανταποκρίνεται στους φιλόδοξους στόχους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την κλιματική ουδετερότητα.  Η κ. Κουκουμά τόνισε 
ότι η πανδημία έπληξε εντονότερα τις ευάλωτες ομάδες και επεσήμανε ότι τα μέτρα που εγκρίθηκαν από την 
Ευρωπαϊκή ΄Ένωση ως απάντηση στην κρίση είναι ανεπαρκή. 

 Στις 13 και 15 Οκτωβρίου οι κ. Νίκος Τορναρίτης και Γιώργος Λουκαΐδης ενημέρωσαν, αντίστοιχα, τη 
Μόνιμη Επιτροπή και την Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) για τις έκνομες ενέργειες της Τουρκίας στην Αμμόχωστο.  Υπογράμμισαν 
ότι οι ενέργειες αυτές αποτελούν κατάφωρη παραβίαση των Ψηφισμάτων 550 και 789 του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και υπονομεύουν σοβαρά τις προοπτικές επίλυσης του Κυπριακού.  Η 
Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας εξέδωσε σχετική ανακοίνωση, στην οποία εκφράζεται 
ανησυχία για τις μονομερείς ενέργειες της Τουρκίας και την κλιμάκωση της έντασης στην Κύπρο.  

 Στις 14 Οκτωβρίου ο κ. Τορναρίτης παρουσίασε ενώπιον της Επιτροπής Πολιτισμού, Επιστημών, 
Παιδείας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
προκαταρκτική δήλωση εκ μέρους της επιτροπής, αναφορικά με την αλλαγή καθεστώτος της Αγίας Σοφίας.  
Κατήγγειλε ότι οι διχαστικές συνέπειες αυτής της απόφασης αποτελούν πλήγμα για την Ορθοδοξία και 
αντιβαίνουν βασικές αρχές του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 Στις 13 και 22 Οκτωβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε δύο διαδικτυακές συνεδρίες της Μόνιμης 
Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης και πήρε μέρος σε συζητήσεις για 
τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19, για τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου και 
για τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης.  

Στις 14 Οκτωβρίου διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ειδικής αντιπροσώπου 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ 
ΟΑΣΕ) για την καταπολέμηση της διαφθοράς, διαδικτυακή συζήτηση με θέμα «Βουλευτές και δημοσιογράφοι-
Εταίροι για την καταπολέμηση της διαφθοράς».   Συμμετείχαν αξιωματούχοι του ΟΑΣΕ, της GRECO, o Γενικός 
Ελεγκτής της Κυπριακής Δημοκρατίας και εκπρόσωποι μέσων ερευνητικής δημοσιογραφίας.  Η κ. Χαραλαμπίδου 
τόνισε ότι οι δημοσιογράφοι πρέπει να είναι ελεύθεροι και ανεξάρτητοι και το περιβάλλον των μέσων μαζικής 
ενημέρωσης προστατευμένο από αθέμιτη κρατική ή ιδιωτική επιρροή. 

 Στις 27 Οκτωβρίου ο κ. Ευσταθίου προήδρευσε μέρους των εργασιών τηλεδιάσκεψης της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) σε αριθμό βαλκανικών χωρών.  Ως εισηγητής της Επιτροπής 
Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Συνέλευσης για το θέμα αυτό, αναφέρθηκε στην ανάγκη ενεργότερης 
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εμπλοκής των εθνικών κοινοβουλίων στη διαδικασία εκτέλεσης από τα κράτη-μέλη των αποφάσεων του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

 Στις 29 Οκτωβρίου εξάλλου ο κ. Ευσταθίου εκπροσώπησε τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης σε τηλεδιάσκεψη των Υπουργών Παιδείας, στο πλαίσιο της 
τρέχουσας ελληνικής προεδρίας της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης.  Συμμετείχε σε 
συζητήσεις για την ποιότητα της εκπαίδευσης εν μέσω πανδημίας και την αξιοποίηση της εκπαίδευσης όσον 
αφορά στην προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς από την κλιματική αλλαγή.  Την ίδια μέρα ο βουλευτής κ. 
Ευσταθίου συμμετείχε σε τηλεδιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Εθνικών 
Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COSAC) με την αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Αξίες 
και τη Διαφάνεια και τον Ευρωπαίο Επίτροπο για τη Δικαιοσύνη.  Ο κ. Ευσταθίου, μεταξύ άλλων, τόνισε την 
ανάγκη συνεχούς αξιολόγησης από τα κράτη μέλη της κατάστασης του κράτους δικαίου.  

Τέλος, στις 27 Οκτωβρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε διαδικτυακά σε δύο διαδοχικές 
συζητήσεις της Ad Hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, η μία με συμμετοχή του Έλληνα Υπουργού για τη Μετανάστευση 
και το Άσυλο. Ο κ. Χατζηγιάννης αναφέρθηκε στα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Κύπρος, ως το 
κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον μεγαλύτερο αριθμό αιτητών ασύλου κατ’ αναλογία πληθυσμού, 
κυρίως ως αποτέλεσμα της διοχέτευσης από την Τουρκία παράνομων μεταναστών μέσω των κατεχομένων. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Όπως είπαμε, συνάδελφοι, αυτές οι μακροσκελείς ανακοινώσεις δε νομίζω ότι προσφέρονται να 
διαβάζονται εδώ.  Ζήτησα να σας δίνονται τυπωμένες και να αναρτώνται στις ιστοσελίδες και να είναι πολύ 
σύντομες και να μην υπερβαίνουν τα πέντε λεπτά μάξιμουμ, εάν πρόκειται να διαβάζονται στην ολομέλεια. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μα, εξαρτάται από τις δραστηριότητες, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ σας είχα πει και στη Σύσκεψη των Αρχηγών να μη διαβάζονται καθόλου, να δίνονται στους βουλευτές 
έντυπα ή μέσω email να στέλνονται και να δίνονται στη δημοσιότητα στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όπως νομίζετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πριν μπούμε στα θέματα της ημερησίας διάταξης, να σας ενημερώσω ότι η Επιτροπή Επιλογής συνήλθε 
σε συνεδρία στις 29 Οκτωβρίου 2020 και αποφάσισε τις ακόλουθες αλλαγές στη σύνθεση των κοινοβουλευτικών 
επιτροπών: 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας: 
 Ο κ. Γιαννάκης Γαβριήλ αντικαθιστά τον κ. Χριστάκη Τζιοβάνη. 

 Ο κ. Γεώργιος Προκοπίου ορίζεται μέλος της επιτροπής. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και 
Γυναικών: 
 Η κ. Ρούλα Γεωργιάδου ορίζεται νέο μέλος εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων: 
Ο κ. Γιαννάκης Γαβριήλ αντικαθιστά τον κ. Νίκο Κέττηρο. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού: 
 Ο κ. Γιαννάκης Γαβριήλ αντικαθιστά τον κ. Χριστάκη Τζιοβάνη. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων: 
 Η κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά αντικαθιστά τον υποφαινόμενο. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων: 
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 Η κ. Ευανθία Σάββα ορίζεται ως αναπληρώτρια πρόεδρος και η κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά παραμένει 
μέλος της επιτροπής. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων: 
 Ο κ. Γιαννάκης Γαβριήλ αντικαθιστά τον κ. Χριστάκη Τζιοβάνη. 

 Ο κ. Άγγελος Βότσης ορίζεται μέλος της επιτροπής και ο κ. Γεώργιος Προκοπίου αποχωρεί. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών: 
 Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας ορίζεται νέο μέλος εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος: 
 Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης αναλαμβάνει καθήκοντα προέδρου της επιτροπής σε αντικατάσταση του 
υποφαινομένου. 

 Η κ. Ρούλα Γεωργιάδου αντικαθιστά τον κ. Μιχάλη Γιωργάλλα. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων: 
 Η κ. Ρούλα Γεωργιάδου ορίζεται νέο μέλος εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας: 
 Ο κ. Νίκος Κέττηρος αντικαθιστά τον υποφαινόμενο. 

Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τη Διερεύνηση Θεμάτων που Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά 
Εκτεθειμένων Προσώπων: 
 Την προεδρία της επιτροπής αυτής την αναλαμβάνω εγώ.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα…  Πριν να πω για το πρώτο θέμα, θέλω να πω ότι στες 
συζητήσεις που θα έχουμε θα γίνεται ένας κατάλογος και θα υπάρχει ένας μάξιμουμ χρόνος που θα μιλάτε.  Και 
σας παρακαλώ πάρα πολύ να μην πλατειάζουμε σε θέματα τα οποία έχουν συζητηθεί εκτενώς στις αρμόδιες 
επιτροπές. Αυτό για να κερδίζουμε χρόνο και να μην ταλαιπωρείται ολόκληρο το σώμα. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστεί περαιτέρω η λειτουργία του Συμβουλίου της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, με γνώμονα την απρόσκοπτη και ομαλή διεξαγωγή των συνεδριάσεών του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Άριστος Δαμιανού 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας Αντρέας Καυκαλιάς  

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Στέφανος Στεφάνου Μαρίνος Μουσιούττας   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 5 Οκτωβρίου 2020. Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ). 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστεί περαιτέρω η λειτουργία του Συμβουλίου της ΕΚΚ με γνώμονα την απρόσκοπτη 
και ομαλή διεξαγωγή των συνεδριάσεών του. 
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 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο προβλέπεται ότι, στην περίπτωση που οποιοδήποτε μέλος του 
Συμβουλίου της ΕΚΚ απουσιάζει στο εξωτερικό ή στην περίπτωση που λόγω κωλύματος καθίσταται δυσχερής 
η φυσική παρουσία οποιουδήποτε μέλους ή του συνόλου των μελών σε συνεδρία του Συμβουλίου της ΕΚΚ, 
παρέχεται η δυνατότητα πραγματοποίησης της συνεδρίας μέσω τηλεδιάσκεψης ή άλλων επικοινωνιακών 
συστημάτων.      

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος της ΕΚΚ ανέφερε ότι λόγω της πανδημίας COVID-19 επήλθε 
σχετική τροποποίηση στον περί Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμο, με την οποία ρυθμίζονται θέματα 
που αφορούν στη σύνθεση και στις συνεδρίες συλλογικού οργάνου, στην περίπτωση που αυτό συνεδριάζει μέσω 
τηλεδιάσκεψης. Συναφώς, η ΕΚΚ έκρινε σκόπιμο όπως προχωρήσει σε σχετική τροποποίηση της νομοθεσίας 
που διέπει τη λειτουργία της, ώστε αυτή να συνάδει με τις διατάξεις του εν λόγω νόμου και ειδικότερα με τις 
ρυθμίσεις που διέπουν τον τρόπο διεξαγωγής συνεδριάσεων μέσω τηλεδιάσκεψης ή άλλων επικοινωνιακών 
συστημάτων. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η 
ευελιξία στην ΕΚΚ να συνεδριάζει και να λαμβάνει αποφάσεις μέσω τηλεδιάσκεψης στις περιπτώσεις που 
οποιοδήποτε μέλος της αδυνατεί να συμμετάσχει σε συγκεκριμένη συνεδρία με φυσική παρουσία.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. H πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και τα 
μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της 
ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 
το μέλος της βουλευτής των Ανεξαρτήτων, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητος βουλευτής κ. Μαρίνος 
Μουσιούττας επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την 
παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της 
συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Κανένας. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα δύο, ομόφωνο κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 Φαντάζομαι είναι ο ίδιος ο αριθμός…  Έννεν, κυρία Δημητρίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.  Πενήντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει! 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2017». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε πρόσωπα τα οποία εργοδοτούνται με σύμβαση ως επιτόπιο 
προσωπικό σε διπλωματικές αποστολές της Δημοκρατίας στο εξωτερικό και δεν αποτελούν μέλη της δημόσιας 
υπηρεσίας να υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017»  

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, αναπλ. πρόεδρος    Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας τον    Κωστής Ευσταθίου 

 κ. Αβέρωφ Νεοφύτου    Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης   Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά   Άγγελος Βότσης 

 Στέφανος Στεφάνου   Άννα Θεολόγου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
επτά συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 18 Σεπτεμβρίου 2017 και 12 Οκτωβρίου 
2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
ώστε πρόσωπα τα οποία εργοδοτούνται με σύμβαση ως επιτόπιο προσωπικό σε διπλωματικές αποστολές της 
Δημοκρατίας στο εξωτερικό και δεν αποτελούν μέλη της δημόσιας υπηρεσίας να υπόκεινται σε φόρο 
εισοδήματος.  

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία: 

 
*   Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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1. Με βάση τη Συνθήκη της Βιέννης, οι Κύπριοι διπλωμάτες και το επιτόπιο προσωπικό των πρεσβειών της 
Δημοκρατίας απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος επί των αποδοχών τους στο κράτος στο οποίο 
εδρεύει η πρεσβεία. 

2. Τα εν λόγω πρόσωπα εργοδοτούνται με σύμβαση ως επιτόπιο προσωπικό και ασκούν διπλωματικές 
υπηρεσίες εκτός της Δημοκρατίας και δε θεωρούνται φορολογικοί κάτοικοι της Δημοκρατίας, με 
αποτέλεσμα η αμοιβή τους να διαφεύγει της φορολογίας. 

3. Το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη φορολόγηση του εισοδήματος προβλέπει ότι μόνο οι 
δημόσιοι υπάλληλοι και οι υπάλληλοι των ημικρατικών οργανισμών που αποσπώνται εκτός Κύπρου για 
την άσκηση των καθηκόντων τους φορολογούνται στην Κύπρο.  Πρόσωπα τα οποία εργοδοτούνται 
απευθείας από πρεσβείες της Δημοκρατίας στο εξωτερικό ως επιτόπιο προσωπικό λόγω νομοθετικού 
κενού δε φορολογούνται στη Δημοκρατία, αλλά ούτε και στη χώρα όπου εδρεύει η πρεσβεία στην οποία 
εργοδοτούνται. 

4. Σύμφωνα με τις συμβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας που έχει συνάψει η Δημοκρατία με άλλα κράτη, 
το δικαίωμα φορολόγησης προσώπων που απασχολούνται ως επιτόπιο προσωπικό σε πρεσβείες της, τα 
οποία δεν είναι υπήκοοι του κράτους στο οποίο εδρεύει η πρεσβεία ή τα οποία κατέστησαν κάτοικοι του 
εν λόγω κράτους για σκοπούς εργοδότησής τους στην πρεσβεία, ανήκει στη Δημοκρατία.  Ωστόσο, με 
βάση τις διατάξεις του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, τα εν λόγω πρόσωπα θεωρούνται μη 
φορολογικοί κάτοικοι της Δημοκρατίας, για τους οποίους προβλέπεται ότι φόρος επιβάλλεται μόνο για τις 
μισθωτές τους υπηρεσίες που παρέχουν στη Δημοκρατία.  Ως εκ τούτου, δεδομένου ότι τα πρόσωπα αυτά 
παρέχουν τις υπηρεσίες τους ενόσω βρίσκονται εκτός Δημοκρατίας, η αμοιβή τους διαφεύγει της 
φορολόγησης.     

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι η 
προτεινόμενη ρύθμιση είναι απαραίτητη, ώστε να καλυφθεί το νομικό κενό που έχει προκύψει σύμφωνα με τα 
προαναφερθέντα.  Με τον προτεινόμενο νόμο, ο οποίος δεν θα έχει αναδρομική ισχύ, διασαφηνίζεται ότι 
πρόσωπα που ασκούν κυβερνητικές υπηρεσίες και υπηρετούν εκτός της Δημοκρατίας θα θεωρείται ότι ασκούν 
τις μισθωτές τους υπηρεσίες στη Δημοκρατία και ως εκ τούτου η αμοιβή τους θα υπόκειται σε φορολόγηση.  

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του 
νομοσχεδίου, δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Κύπριοι οι οποίοι ασκούν καθήκοντα που εξομοιώνονται με καθήκοντα διπλωμάτη και είναι διαπιστευμένοι 
έχουν υποχρέωση να καταβάλλουν φορολογία στη Δημοκρατία, υποχρέωση η οποία ήταν σε γνώση τους 
κατά την πρόσληψή τους.  

2. Η προτεινόμενη ρύθμιση αφορά μόνο προσωπικό που απασχολείται με σύμβαση στις πρεσβείες της 
Δημοκρατίας και ασκεί καθήκοντα τα οποία εξομοιώνονται με διπλωματικά καθήκοντα.  Επιτόπιο 
προσωπικό το οποίο απασχολείται στις πρεσβείες της Δημοκρατίας και παρέχει υποστηρικτικές 
υπηρεσίες δεν εμπίπτει στην προτεινόμενη ρύθμιση, καθότι εργοδοτείται μέσω της τοπικής αγοράς και 
συναφώς διέπεται από το τοπικό δίκαιο.  

 Σημειώνεται ότι επηρεαζόμενα από τον προτεινόμενο νόμο πρόσωπα, με σχετικά υπομνήματά τους, 
ημερομηνιών 17 Σεπτεμβρίου 2017,  καθώς 11 και 30 Απριλίου 2019, ενημέρωσαν γραπτώς την επιτροπή ότι, 
παρ’ όλο που συμφωνούν με την ανάγκη πλήρωσης του υφιστάμενου νομικού κενού, προκειμένου η αμοιβή τους 
να υπόκειται σε φορολογία, αυτό πρέπει να γίνει με ορθό και δίκαιο τρόπο.  Ειδικότερα, εισηγήθηκαν όπως το 
φορολογητέο εισόδημά τους αναπροσαρμόζεται ως προς το κόστος διαβίωσής τους στη χώρα που 
εργοδοτούνται, ώστε ο τρόπος φορολόγησής τους να προσομοιάζει σε αυτόν που ισχύει για το μόνιμο 
προσωπικό των διπλωματικών και άλλων αποστολών στο εξωτερικό. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις μεταξύ 
άλλων αναφορικά με τις «κυβερνητικές υπηρεσίες» που θα φορολογούνται με βάση τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου, το καθεστώς απασχόλησης του υφιστάμενου επιτόπιου προσωπικού, καθώς και τον αριθμό των 
προσώπων που αναμένεται να επηρεαστεί από την προτεινόμενη ρύθμιση.  Επιπροσθέτως,  ζήτησαν την άποψη 
των αρμόδιων υπουργείων για τη δυνατότητα φορολόγησης των εν λόγω προσώπων κατά τρόπο ανάλογο με τη 
φορολόγηση του μόνιμου προσωπικού που υπηρετεί σε διπλωματικές αποστολές, στη βάση των εισηγήσεων 
που κατατέθηκαν από επηρεαζόμενα πρόσωπα.    

 Συναφώς, σε σχέση με τα τεθέντα από την επιτροπή ζητήματα, οι εκπρόσωποι των αρμόδιων υπουργείων 
δήλωσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:    

1. Για σκοπούς βελτίωσης της διαδικασίας εργοδότησης προσωπικού που ασκεί καθήκοντα που 
εξομοιώνονται με διπλωματικά καθήκοντα, το Υπουργικό Συμβούλιο κατά το έτος 2018 ενέκρινε νέα 
διαδικασία για την κάλυψη των αναγκών σε προσωπικό των διπλωματικών αποστολών και άλλων 
αποστολών της  Δημοκρατίας στο εξωτερικό, καθώς και διαδικασία πλήρωσης θέσεων  για την άσκηση 
καθηκόντων που εξομοιώνονται με διπλωματικά καθήκοντα με συμβασιούχο προσωπικό.  Περαιτέρω, 
ενέκρινε νέο τύπο συμβάσεων που θα συνάπτονται μεταξύ της Δημοκρατίας και του εν λόγω προσωπικού. 
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2. Με βάση την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, η εργοδότηση συμβασιούχων για την κάλυψη 
αναγκών στις διπλωματικές και άλλες αποστολές της Δημοκρατίας στο εξωτερικό για την εκτέλεση 
διπλωματικών καθηκόντων ή καθηκόντων που εξομοιώνονται με διπλωματικά καθήκοντα θα γίνεται μόνο 
εφόσον εξαντληθούν οι διαδικασίες εξεύρεσης προσωπικού από την εκάστοτε υπηρεσία ή το υπουργείο 
όπου προκύπτει η ανάγκη και της εσωτερικής αγοράς εργασίας που προβλέπεται στη δημόσια υπηρεσία.  

3. Στις νέες συμβάσεις περιλαμβάνονται ρητές πρόνοιες που καθορίζουν μεταξύ άλλων το ύψος της αμοιβής, 
τη διάρκεια της σύμβασης, η οποία θα είναι ορισμένου χρόνου, και την υπαγωγή των εργοδοτούμενων 
στο κυπριακό δίκαιο, συναφώς δε την υποχρέωσή τους για καταβολή φόρου επί της αμοιβής τους στη 
Δημοκρατία.       

4. Η αμοιβή των μόνιμων δημοσίων υπαλλήλων που υπηρετούν σε διπλωματικές και άλλες αποστολές του 
εξωτερικού διαχωρίζεται σε μισθό και επιδόματα.  Επίδομα το οποίο χορηγείται σε µέλη της δημόσιας 
υπηρεσίας για υπηρεσία στο εξωτερικό απαλλάσσεται του φόρου, νοουμένου ότι  το αυτό χορηγείται ως 
αποζημίωση για την κάλυψη του κόστους διαβίωσής τους στο άλλο κράτος προς εκτέλεση των 
καθηκόντων τους.  Ανάλογη ρύθμιση δεν είναι δυνατό να εφαρμοστεί για το προσωπικό που ασκεί 
καθήκοντα τα οποία εξομοιώνονται με καθήκοντα διπλωμάτη, καθότι πρόκειται για συμβάσεις ιδιωτικού 
δικαίου με διαφορετικούς όρους εργοδότησης σε σχέση με τους μόνιμους δημόσιους υπαλλήλους.  
Ειδικότερα, στους όρους εργοδότησής με τους οποίους προσλαμβάνεται το εν λόγω προσωπικό δεν 
περιλαμβάνεται οποιαδήποτε πρόνοια για καταβολή επιδομάτων, αλλά η καταβολή ενός ενιαίου ποσού 
ως αμοιβή για τις παρεχόμενες υπηρεσίες και ως εκ τούτου ο φόρος πρέπει να επιβάλλεται σε ολόκληρο 
το ποσό της αμοιβής τους.        

5. Οι «κυβερνητικές υπηρεσίες» αποτελούν όρο που χρησιμοποιείται στις διακρατικές συμβάσεις αποφυγής 
διπλής φορολογίας.  Σε περίπτωση που τεθεί σε ισχύ ο προτεινόμενος νόμος, το Υπουργείο Εξωτερικών 
θα εκδώσει σχετική οδηγία στην οποία θα καθοριστούν ρητά οι «κυβερνητικές υπηρεσίες» που θα 
υπόκεινται σε φορολόγηση. 

6. Ο αριθμός των προσώπων τα οποία αναμένεται να επηρεαστούν από την προτεινόμενη ρύθμιση είναι 
μικρός, ωστόσο δεν είναι δυνατό να καθοριστεί με ακρίβεια στο παρόν στάδιο, καθώς οι ανάγκες 
στελέχωσης των διπλωματικών και άλλων αποστολών του εξωτερικού μεταβάλλονται διαρκώς.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Η κ. Ερωτοκρίτου; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, το εν λόγω νομοσχέδιο το εξετάσαμε σε δύο συνεδρίες της επιτροπής Οικονομικών και 
πρέπει να πω ότι διορθώνεται με αυτό το νομοσχέδιο μία στρέβλωση η οποία υπήρχε για πάρα πολλά χρόνια.  
Αυτό το νομοσχέδιο κατατέθηκε το 2017 και ελπίζω ότι θα υπερψηφιστεί σήμερα, καθότι μέχρι σήμερα άτομα τα 
οποία εργοδοτούντο από τη Δημοκρατία με σύμβαση και υπηρετούσαν σε διπλωματικές αποστολές της 
Δημοκρατίας εκτός της Δημοκρατίας δεν πλήρωναν φόρο εισοδήματος.  Αφενός μεν επειδή ως συμβασιούχοι δε 
θεωρούνταν μέλη της δημόσιας υπηρεσίας, αφετέρου δε ως διπλωμάτες συμβασιούχοι, με βάση διεθνείς 
συνθήκες, εξαιρούνταν από τη φορολόγηση.  Με αυτό το νομοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, όσοι υπηρετούν σε 
διπλωματικές υπηρεσίες της Δημοκρατίας στο εξωτερικό θα θεωρούνται φορολογικοί κάτοικοι Κύπρου και θα 
υποχρεούνται να καταβάλλουν φόρο εισοδήματος, όπως όλοι οι άλλοι πολίτες αυτού του κράτους.  Θεωρώ ότι 
είναι ένα πολύ σωστό νομοσχέδιο και διορθώνει μία στρέβλωση και μία αδικία για όλους τους υπόλοιπους οι 
οποίοι πληρώνουν φόρο εισοδήματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου.   

 Άλλος που θέλει να μιλήσει από τους συναδέλφους;  Κανένας. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα δύο, ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πενήντα δύο είναι οι παρόντες;  Είναι ομόφωνο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;  Φαντάζομαι η αναλογία πρέπει να είναι η ίδια, έννεν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει! 

 (Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2019 Νόμος του 2019 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου για κάλυψη δαπάνης ύψους €148.686, η οποία προέκυψε από την 
επιβολή εταιρικού φόρου που επιβλήθηκε επί του πλεονάσματος του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου για το έτος 2019. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2019 Νόμος του 2019 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 
Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, αναπλ. πρόεδρος   Αντρέας Καυκαλιάς 

 Σάβια Ορφανίδου, εκπροσωπώντας  Κωστής Ευσταθίου 

 τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου  Μιχάλης Γιωργάλλας 
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 Μάριος Μαυρίδης  Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά  Άγγελος Βότσης 

 Στέφανος Στεφάνου  Άννα Θεολόγου 

 Άριστος Δαμιανού  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και στις 12 Οκτωβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ).  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κάλυψη δαπάνης ύψους €148.686, η οποία προέκυψε από την 
επιβολή εταιρικού φόρου επί του πλεονάσματος του ΔΣΜΚ για το έτος 2019. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, καθώς και τα όσα δήλωσαν οι αρμόδιοι 
εκπρόσωποι, στον προϋπολογισμό του ΔΣΜΚ για το έτος 2019, όπως αυτός εγκρίθηκε από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, περιλήφθηκε κονδύλι ύψους €1.000 για την κάλυψη δαπάνης εταιρικού φόρου (κεφάλαιο 3, 
άρθρο 300).  Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο πιο πάνω άρθρο προέκυψε συνολικό έλλειμμα ύψους €278.468 
έπειτα από φορολόγηση επί του πλεονάσματος που δημιουργήθηκε στον προϋπολογισμό του ΔΣΜΚ για το έτος 
2019. 

 Το εν λόγω πλεόνασμα δημιουργήθηκε μετά από εξοικονομήσεις που προέκυψαν σε διάφορα κονδύλια, 
με σημαντικότερη τη μη πλήρωση μεγάλου αριθμού κενών θέσεων προσωπικού για τις οποίες είχε γίνει σχετική 
πρόβλεψη, καθώς και από εξοικονομήσεις στο κεφάλαιο που αφορά την αγορά υπηρεσιών από τρίτους. 

 Για την κάλυψη του συνολικού ελλείμματος που προέκυψε ο διευθυντής του ΔΣΜΚ ενέκρινε τη μεταφορά 
πιστώσεων από άλλα άρθρα του προϋπολογισμού και ειδικότερα από τα ακόλουθα: 

1. «Εισφορά για την Άμυνα» €54.000. 

2. «Τόκοι δανείων» €5.782. 

3. «Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό» €70.000. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, οι πιο πάνω πιστώσεις συνολικού ύψους €129.782 
μεταφέρθηκαν στο άρθρο 300 του κεφαλαίου 3, «Εταιρικός Φόρος», για την κάλυψη μέρους του ελλείμματος που 
προέκυψε σύμφωνα με τα προαναφερθέντα. 

 Συναφώς, εξακολουθεί να παραμένει ελλειμματικό υπόλοιπο ύψους €148.686 στο άρθρο «Εταιρικός 
Φόρος», το οποίο πρέπει να καλυφθεί, και προς τον σκοπό αυτό έχει υποβληθεί το νομοσχέδιο. 

 Σημειώνεται ότι όλοι οι αρμόδιοι κυβερνητικοί εκπρόσωποι οι οποίοι παρευρίσκονταν στη συνεδρία της 
επιτροπής συμφωνούν με την προώθηση προς ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου. 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της,  διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος, βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα 
μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το μέλος 
της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου 
σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής 
των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει 
το εν λόγω νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανένας. 



313 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα δύο, κύριε Πρόεδρε.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον και αποχές;  Φαντάζομαι δεν υπάρχουν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2019 Νόμος του 2019 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μην το βάλω στην ψηφοφορία, φαντάζομαι είναι ακριβώς ίδια η αναλογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 (Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) 
Νόμος του 2020».  Πρόταση νόμου της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, βουλευτού της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε η καταβολή οφειλών ΦΠΑ να δύναται να διενεργηθεί σε έξι 
ισόποσες μηνιαίες δόσεις με χρονικό ορίζοντα έξι μηνών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την πρόταση νόμου 
«Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού 

 Νικόλας Παπαδόπουλος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Αβέρωφ Νεοφύτου  Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης  Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άγγελος Βότσης 

 Στέφανος Στεφάνου Άννα Θεολόγου 
 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 
η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τη βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και στις 26 Οκτωβρίου 2020.  
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Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών 
και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 
Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί, είναι η τροποποίηση του περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η καταβολή οφειλόμενου ΦΠΑ σε δύο ισόποσες δόσεις, 
καταβλητέες μέχρι τη 10η Νοεμβρίου του 2020 και μέχρι τη 10η Δεκεμβρίου του 2020, αντίστοιχα, χωρίς την 
επιβολή πρόσθετης επιβάρυνσης ύψους δέκα τοις εκατόν (10%), νοουμένου ότι το υποκείμενο στον φόρο 
πρόσωπο υποβάλλει τη φορολογική του δήλωση εμπρόθεσμα σύμφωνα με τις διατάξεις της σχετικής 
νομοθεσίας. 

 Ειδικότερα, η προτεινόμενη τροποποίηση αφορά τις οφειλές ΦΠΑ για τις φορολογικές περιόδους που 
λήγουν την 29η Φεβρουαρίου, την 31η Μαρτίου και την 30ή  Απριλίου του 2020, για τις οποίες είχε ανασταλεί η 
υποχρέωση καταβολής του ΦΠΑ μέχρι τις 10 Νοεμβρίου 2020. 

 Η πρόεδρος της επιτροπής και εισηγητής της πρότασης νόμου δήλωσε ότι με την προτεινόμενη 
τροποποίηση σκοπείται η διευκόλυνση καταβολής των φορολογικών υποχρεώσεων υποκείμενων στον φόρο 
προσώπων, τα οποία έχουν πληγεί λόγω των επιπτώσεων της παρατεταμένης υγειονομικής κρίσης της 
πανδημίας COVID-19.  Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, συμπλήρωσε, θα δοθεί η ευχέρεια στους οφειλέτες να 
ανταποκριθούν ευκολότερα στις φορολογικές τους υποχρεώσεις, εφόσον το οφειλόμενο ποσό θα δύναται να 
καταβληθεί με δόσεις και σε μεγαλύτερο χρονικό ορίζοντα. 

 Σχολιάζοντας τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι 
αυτές αναμένεται να επενεργήσουν θετικά, αποτελούν μέτρο το οποίο το τμήμα είναι σε θέση να υλοποιήσει και 
συνεπώς οι προτεινόμενες ρυθμίσεις μπορούν να γίνουν αποδεκτές. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών για τους ίδιους λόγους δήλωσε ότι το αρμόδιο υπουργείο 
συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, εισηγήθηκε όμως την 
αύξηση τόσο του αριθμού των καταβλητέων δόσεων όσο και του χρονικού περιθωρίου που προτείνεται για την 
καταβολή των σχετικών οφειλών για σκοπούς επίτευξης καλύτερων εισπράξεων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής δήλωσαν ότι υιοθετούν τους σκοπούς της πρότασης 
νόμου, αναφέροντας ότι, ενόψει του γεγονότος ότι διαφαίνεται πως η πανδημία επανέρχεται δριμύτερη, οι 
επιπτώσεις αυτής θα συνεχιστούν και στο εγγύς μέλλον, συνεπώς είναι ορθό να παρασχεθεί κάποια διευκόλυνση 
στην καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεων των οφειλετών. Συμφώνησαν επίσης με την εισήγηση του 
εκπροσώπου του ΣΕΛΚ για την παροχή δυνατότητας καταβολής των εν λόγω οφειλών σε μεγαλύτερο αριθμό 
ισόποσων δόσεων, καθώς και μεγαλύτερου χρονικού διαστήματος αποπληρωμής, σημειώνοντας ότι ο 
δημοσιονομικός αντίκτυπος δεν αναμένεται να είναι σημαντικός. 

 Στη βάση των πιο πάνω, η επιτροπή προχώρησε σε τροποποίηση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου, 
ώστε η καταβολή των οφειλών να δύναται να διενεργηθεί σε έξι ισόποσες μηνιαίες δόσεις αντί σε δύο, όπως 
αρχικά είχε προταθεί, με την πρώτη δόση καταβλητέα μέχρι τη 10η Νοεμβρίου 2020 και την τελευταία μέχρι τη 
10η Απριλίου 2021, ήτοι σε χρονικό ορίζοντα έξι μηνών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης της υπό συζήτηση πρότασης νόμου σε νόμο, όπως 
αυτή έχει τελικά τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων, καθώς και το μέλος της βουλευτής των Ανεξαρτήτων 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Η κ. Ερωτοκρίτου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άλλος;  Παρακαλώ, άλλος ομιλητής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχει άλλος.   

 Κυρία Ερωτοκρίτου, έχετε τον λόγο.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και ο κ. Κουλλά, μάλιστα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Και ο κύριος…  Συγγνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και ο κ. Δαμιανού. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σημειώνω. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Η υποχρέωση πληρωμής ΦΠΑ για οφειλές των οποίων η προθεσμία έληγε τον Φεβρουάριο, Μάρτιο και 
Απρίλιο του 2020, ανεστάλη μετά από σχετική νομοθεσία που εψήφισεν αυτό το σώμα συνεπεία της πανδημίας 
του κορωνοϊού και του lock down.  Η πληρωμή αυτών των υποχρεώσεων πλέον θα συνέπιπτε τον Νοέμβριο 
μαζί με την τακτική κατά τα άλλα καταβολή του ΦΠΑ.  Πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα αντιμετώπιζαν 
τεράστιο πρόβλημα ρευστότητας και ενδεχομένως πολλές θα οδηγούνταν είτε σε κλείσιμο είτε σε άλλες 
διαδικασίες ενώ θα μπορούσαμε με αυτή τη ρύθμιση να διασφαλίσουμε ότι ομαλά και με μεγαλύτερη ευκολία θα 
μπορέσουν να εξοφλήσουν τις οφειλές τους στο κράτος και να διατηρήσουν και τις επιχειρήσεις τους εν ζωή.  Γι’ 
αυτό τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, η εξόφληση των οφειλομένων υπό αναστολή ΦΠΑ με έξι μηνιαίες δόσεις βοηθά 
την οικονομία και βοηθά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να διευθετήσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, με 
την εισαγωγή μάλιστα και πρόνοιας περί μη επιβολής του επιπρόσθετου προστίμου του 10%, που κατά τα άλλα 
θα ίσχυε, εάν κάποιος καθυστερούσε να πληρώσει τις οφειλές του ΦΠΑ. 

 Θεωρώ ότι είναι μία πρόταση η οποία βοηθά πάρα πολύ την οικονομία, βοηθά ιδιαίτερα τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και ιδιαίτερα εξαιτίας και των δύσκολων οικονομικών συνθηκών που θα περάσουμε στο επόμενο 
χρονικό διάστημα και όχι μόνο αυτών που έχουμε ήδη περάσει τους προηγούμενους μήνες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ναι, πράγματι, κύριε Πρόεδρε, ένα από τα πολλά μέτρα που είχαμε ψηφίσει, που είχε προωθήσει η 
κυβέρνηση τότε για διατήρηση της ρευστότητας στην αγορά, ήταν και η μη καταβολή του ΦΠΑ για τρεις μήνες.  
Εμείς έχουμε πει ότι είναι πολύ σωστή αυτή η ιδέα της κ. Ερωτοκρίτου, να δοθεί κάποιος χρόνος για την καταβολή 
τους, και με δική σας εισήγηση, του προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού, οι δύο μήνες έχουν αυξηθεί σε έξι 
μήνες και με τη συγκατάνευση και της κυβερνητικής πλευράς βεβαίως, έτσι ώστε αυτό το ποσό, που είναι περίπου 
€300 εκατομ., να μην απορροφηθεί αμέσως από την αγορά, αλλά και την ίδια στιγμή να δοθούν αυτές οι ευκολίες 
πληρωμής και καταβολής του ποσού μέχρι και τον Απρίλιο του 2021.  Είναι μια σωστή πρόταση νόμου, που 
διορθώθηκε και βελτιώθηκε, να πω, ακόμα περισσότερο, και έγινε και ομόφωνα αποδεκτή από όλα τα μέλη της 
επιτροπής Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλλά.   

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, σε αυτή την πολύ δύσκολη συγκυρία για την κοινωνία και ασφαλώς για την οικονομία 
εμείς στηρίζουμε κάθε πρωτοβουλία που βοηθά στη μερική έστω αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
προκύπτουν.  Και ασφαλώς η πρόταση της συναδέλφου είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και τη στηρίζουμε. 

 Να πω ότι είναι μια σειρά ζητημάτων τα οποία θα πρέπει να απασχολήσουν ξανά το κοινοβούλιο.  Ήδη 
στον δημόσιο λόγο -δε θα πάρω χρόνο τώρα- έχουμε πει κατ’ επανάληψη ότι ζητήματα όπως για παράδειγμα το 
θέμα των ενοικίων, όπως για παράδειγμα το ζήτημα των εξώσεων πρέπει επίσης να επανέλθουν άμεσα με την 
αίσθηση του επείγοντος στη συζήτηση και βεβαίως η κυβέρνηση γι’ αυτά τα ζητήματα θα πρέπει να επιδείξει 
μεγαλύτερη ευαισθησία και ενσυναίσθηση, αλλά σε κάθε περίπτωση στην προκείμενη περίπτωση είναι μια 
σωστή πρωτοβουλία του Δημοκρατικού Κόμματος, την οποία θα στηρίξουμε. 

 Δε θέλω να φανώ κακός, εξάλλου δε θέλω ν’ αφαιρέσω από την αίγλη των συναδέλφων του κυβερνώντος 
κόμματος που βελτίωσαν την πρόταση, όπως είπαν, του ΔΗΚΟ, αλλά η αλήθεια είναι ότι η εισήγηση για τους έξι 
μήνες προήλθε από τους επαγγελματίες του κλάδου, από τον ΣΕΛΚ.  Αλλά εν πάση περιπτώσει είναι μία 
ομόφωνη εντέλει κατάληξη της επιτροπής Οικονομικών, την οποία πολύ ορθά προωθούμε για ψήφιση σήμερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 46(Α) του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 
του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πενήντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020».  Είναι 
πρόταση νόμου του κ. Άριστου Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις.  Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις του άρθρου 144 αυτού, δυνάμει 
του οποίου καθορίζεται και ποινικοποιείται ο βιασμός, ώστε το σχετικό αδίκημα να συνάδει με τις σύγχρονες 
αντιλήψεις αναφορικά με το τι συνιστά βιασμό.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικού Κώδικα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 
 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 
 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα Μη μέλη της επιτροπής: 
 Ανδρέας Πασιουρτίδης Σκεύη Κούτρα Κουκουμά  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από 
τον βουλευτή κ. Άριστο Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Ιουνίου, 10 Ιουλίου, καθώς και στις 23 και 30 
Σεπτεμβρίου 2020. Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Γραφείου της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, γυναικείων οργανώσεων, ο σύμβουλος του Προέδρου της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για θέματα πολυπολιτισμικότητας, σεβασμού και αποδοχής της διαφορετικότητας, η 
πρόεδρος της οργάνωσης «Accept»-ΛΟΑΤΙ Κύπρου, καθώς και εκπρόσωποι του Μεσογειακού Ινστιτούτου 
Μελετών Κοινωνικού Φύλου, του Κυπριακού Συνδέσμου Οικογενειακού Προγραμματισμού και του Συμβουλίου 
Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης 
Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας «Φωνή». Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, το Δίκτυο Ενάντια στη 
Βία Κατά των Γυναικών και ο Σύνδεσμος για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ), 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα (Κεφ. 154), ώστε να 
εκσυγχρονιστούν οι διατάξεις του άρθρου 144 αυτού δυνάμει του οποίου καθορίζεται και ποινικοποιείται ο 
βιασμός, έτσι που το σχετικό αδίκημα να συνάδει με τις σύγχρονες αντιλήψεις αναφορικά με το τι συνιστά βιασμό.  

 Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του άρθρου 144, όποιος έρχεται σε παράνομη συνουσία με γυναίκα 
χωρίς τη συναίνεσή της ή/και με τη συναίνεσή της, νοουμένου ότι η εν λόγω συναίνεση δόθηκε υπό το κράτος 
βίας ή φόβου σωματικής βλάβης ή, προκειμένου για παντρεμένη γυναίκα, με την πλαστοπροσωπία του συζύγου 
της είναι ένοχος κακουργήματος καλούμενο «βιασμός».  

 Σημειώνεται ότι με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου, όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί στη Βουλή, 
υποβλήθηκε εισήγηση για διεύρυνση των συστατικών στοιχείων διάπραξης του προβλεπόμενου αδικήματος, 
ώστε να περιλάβει την κολπική, πρωκτική και/ή στοματική διείσδυση στο σώμα άλλου προσώπου, καθώς και τη 
διεύρυνση του συστατικού στοιχείου που αφορά στην παροχή συναίνεσης, ώστε να περιλαμβάνει τόσο τη 
συναίνεση που παρέχεται υπό το κράτος βίας ή φόβου, χωρίς ωστόσο να περιορίζεται μόνο στον φόβο 
πρόκλησης σωματικής βλάβης, όσο και τη συναίνεση που εξασφαλίζεται υπό το κράτος απειλής. 
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 Κατά τη συζήτηση του προτεινόμενου νόμου ο εισηγητής του τόνισε ότι ο προβλεπόμενος στο άρθρο 144 
του Ποινικού Κώδικα ορισμός του όρου «βιασμός» είναι απηρχαιωμένος και δε συνάδει με τις σύγχρονες 
αντιλήψεις επί του θέματος. Συναφώς, επισήμανε ότι βάσει του άρθρου 36 της Σύμβασης της 
Κωνσταντινούπολης τα συμβαλλόμενα κράτη έχουν υποχρέωση να ποινικοποιήσουν τις άνευ ελευθέρας 
βουλήσεως του προσώπου σεξουαλικές πράξεις, επισημαίνοντας ότι ο υφιστάμενος ορισμός παραγνωρίζει τα 
προβλεπόμενα στο εν λόγω άρθρο. 

 Σημειώνεται ότι η υπό συζήτηση πρόταση νόμου μελετήθηκε από την επιτροπή εκ παραλλήλου με άλλη 
πρόταση νόμου, η οποία έχει κατατεθεί από τη βουλευτή κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, με την οποία προτείνεται η τροποποίηση του υπό τον 
τίτλο «Αδικήματα εναντίον των ηθών» σχετικού μέρους του Ποινικού Κώδικα και ειδικότερα η τροποποίηση του 
ιδίου άρθρου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης ο εισηγητής της πρότασης νόμου υπέβαλε νέα εισήγηση για αναθεώρηση 
αυτής, έτσι που να διασαφηνισθεί ότι η προτεινόμενη διατύπωση σε σχέση με τον καθορισμό της αντικειμενικής 
υπόστασης του υπό θέσπιση αδικήματος για τη «διείσδυση στο σώμα άλλου προσώπου» διαμορφωθεί κατά 
τρόπο που πράγματι να παραπέμπει σε πράξη σεξουαλικού χαρακτήρα.  Περαιτέρω, εισηγήθηκε την προσθήκη 
στα συστατικά στοιχεία του αδικήματος και του εξαναγκασμού άλλου προσώπου σε επιχείρηση γενετήσιας 
πράξης, τέλος δε τη διαγραφή του συστατικού στοιχείου της συνουσίας με παντρεμένη γυναίκα με την 
πλαστοπροσωπία του συζύγου της.  Σημειώνεται ότι η πιο πάνω εισήγηση, η οποία ενσωματώθηκε τελικά στην 
υπό συζήτηση πρόταση νόμου, περιλαμβάνει μέρος των προτεινόμενων με τη δεύτερη πρόταση νόμου 
ρυθμίσεων, η οποία, όπως αναφέρεται πιο πάνω, μελετήθηκε μαζί με την υπό συζήτηση πρόταση νόμου.  

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι δήλωσαν κατά τη συζήτηση ότι συμφωνούν με τις πιο πάνω κατατεθείσες 
εισηγήσεις.   

 Ακολούθως, στο πλαίσιο της μελέτης του αναθεωρημένου, σύμφωνα με τα πιο πάνω, κειμένου σχεδίου 
νόμου, ο εισηγητής της πρότασης νόμου υπέβαλε και πάλι νέο κείμενο, όπως αυτό είχε εκ νέου αναθεωρηθεί σε 
συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, στο οποίο προτείνεται διαχωρισμός των προβλεπόμενων 
στην πρόταση νόμου ποινικά κολάσιμων πράξεων σε έξι κακουργήματα.  Αυτά είναι τα ακόλουθα: 

1. Το κακούργημα του βιασμού, το οποίο ορίζεται ως η παράνομη συνουσία διά της κολπικής, πρωκτικής ή 
στοματικής διείσδυσης του πέους στο σώμα άλλου προσώπου χωρίς τη συναίνεσή του ή με συναίνεση 
που δόθηκε υπό το κράτος βίας, απειλής ή φόβου, η διάπραξη του οποίου επισύρει ποινή φυλάκισης διά 
βίου. 

2. Το κακούργημα της σεξουαλικής κακοποίησης διά διείσδυσης, το οποίο ορίζεται ως  η κολπική, πρωκτική 
ή στοματική διείσδυση σεξουαλικής φύσεως στο σώμα άλλου προσώπου με οποιοδήποτε μέρος του 
σώματος και/ή με αντικείμενο, χωρίς τη συναίνεση του προσώπου αυτού ή με συναίνεση η οποία δόθηκε 
υπό το κράτος βίας, απειλής ή φόβου, η διάπραξη του οποίου επισύρει ποινή φυλάκισης διά βίου. 

3. Το κακούργημα της απόπειρας σεξουαλικής κακοποίησης διά διείσδυσης, η διάπραξη του οποίου επισύρει 
ποινή φυλάκισης διά βίου. 

4. Το κακούργημα του εξαναγκασμού άλλου προσώπου σε διάπραξη βιασμού με τη χρήση βίας, απειλής ή 
φόβου, η διάπραξη του οποίου επισύρει ποινή φυλάκισης διά βίου. 

5. Το κακούργημα του εξαναγκασμού άλλου προσώπου σε διάπραξη σεξουαλικής κακοποίησης διά 
διείσδυσης εναντίον τρίτου προσώπου με τη χρήση βίας, απειλής ή φόβου, η διάπραξη του οποίου 
επισύρει ποινή φυλάκισης διά βίου. 

6. Το κακούργημα του εξαναγκασμού σε διάπραξη συνουσίας ή άλλων πράξεων σεξουαλικού χαρακτήρα, η 
διάπραξη του οποίου επισύρει ποινή φυλάκισης η οποία δε θα υπερβαίνει τα δέκα (10) έτη. 

  Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις 
ακόλουθες θέσεις: 

1. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικά αναθεωρηθεί, 
σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή 
της στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές; 
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 Ο κ. Δαμιανού, ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Γεωργίου.  Άλλος;  Άμα κλείσω τη λίστα, έντζιε δέχουμαι άλλους!  Η 
κ. Κουκουμά και η κ. Ερωτοκρίτου. 

 Λοιπόν, πρώτος έχει τον λόγο ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σεβόμενος την έκκληση που έχετε απευθύνει, για θέματα τα οποία συζητήθηκαν 
εξαντλητικά στις επιτροπές και υπήρξαν αντικείμενο δημόσιας συζήτησης να μην επαναλαμβάνουμε τη 
συζήτηση.  Δε θα μπω στη λογική να αναλύσω την πρόταση νόμου, απλά να κάμω κάποιες σύντομες 
παρατηρήσεις. 

 Να πω καταρχάς ότι σήμερα -ομόφωνα ευελπιστώ- θα ρυθμίσουμε ένα ζήτημα το οποίο αφορά μια πολύ 
μεγάλη σιωπηρή μερίδα της κυπριακής κοινωνίας.  Όλα αυτά τα άτομα, κατά κανόνα γυναίκες, πέφτουν θύματα 
βιασμού και, ενώ οι σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας άλλαξαν, οι προκλήσεις είναι εκεί.  Είχαμε και έχουμε ένα 
άρθρο του ποινικού κώδικα το οποίο μας κληροδότησε η αποικιοκρατία.  Έχει πάνω από έναν αιώνα ζωής το 
άρθρο 144.  Οι ίδιοι οι Εγγλέζοι, αλλά και πολλά άλλα κράτη έχουν προχωρήσει σε αναθεώρηση και 
εκσυγχρονισμό, για να καλύπτει όλες τις εκφάνσεις αυτού του αποτρόπαιου εγκλήματος.  Εμείς στην Κύπρο 
είχαμε μείνει στάσιμοι, όπως δυστυχώς σε πολλά ανάλογα ζητήματα.   

 Επειδή κατ’ επανάληψη και εμείς ως κοινοβουλευτική ομάδα, αλλά και το γυναικείο κίνημα της ΠΟΓΟ 
είχαμε απευθύνει εκκλήσεις για συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις μας όπως προκύπτουν από τη Σύμβαση της 
Κωνσταντινούπολης, έχουμε προχωρήσει μαζί με τη συνάδελφο τη Σκεύη την Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής μας ομάδας σε μια σειρά πρωτοβουλιών προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού.  Και θέλω 
να πω με ικανοποίηση ότι αυτές τις εισηγήσεις τις είδε με θετικό φακό το σύνολο των κομμάτων στην επιτροπή 
Νομικών της Βουλής και βεβαίως στη συγκεκριμένη περίπτωση είχαμε και τη σημαντική συμβολή νομικών, 
δικηγόρων της Νομικής Υπηρεσίας και θέλω να ευχαριστήσω για τούτο. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτό το αποτρόπαιο έγκλημα του βιασμού είναι ένα από τα εγκλήματα τα οποία σπανίως δηλώνονται και 
πολύ πιο σπανίως κολάζονται, τιμωρούνται.  Υπάρχουν στατιστικές ανά το παγκόσμιο οι οποίες δε 
διαφοροποιούνται και τόσο πολύ.  Τα πιο ολοκληρωμένα στατιστικά στοιχεία που υπάρχουν αυτή τη στιγμή και 
αφορούν για παράδειγμα τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής καταγράφουν ότι μόλις το 9% των βιαστών διώκονται 
ποινικά και απ’ αυτούς το 3% μόνο καταλήγουν στη φυλακή.  Το υπόλοιπο 97% απαλλάσσεται και κυκλοφορεί 
ελεύθερα και με βάση επίσης επιστημονικά δεδομένα ένας αριθμός απ’ αυτούς επαναλαμβάνει αυτό το έγκλημα.  

 Την ίδια ώρα, επειδή υπάρχει η λανθασμένη αντίληψη ότι είναι φαινόμενο που αφορά μόνο υπανάπτυκτα 
κράτη, αντιθέτως, είναι ένα φαινόμενο, ένα κοινωνικό πρόβλημα, μια μάστιγα που απαντάται σε όλα τα κράτη 
του κόσμου, ανεξαρτήτως του σταδίου κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης. 

 Η Κύπρος βρίσκεται μεν στο κάτω διάζωμα αυτής της κατηγορίας, αλλά η αλήθεια είναι ότι και στην Κύπρο 
τα στατιστικά λένε ότι κάτι λιγότερο από μία στις δέκα γυναίκες, για λόγους που μπορεί να γίνουν κατανοητοί, 
καταγγέλλει φαινόμενα βιασμού και βεβαίως ένας πολύ πολύ μικρός αριθμός, ισχνός θα έλεγα, οδηγούνται στα 
δικαστήρια.   

 Επομένως, θεωρούμε σημαντικό αυτό που θα γίνει σήμερα, διότι διευκολύνουμε με τη διεύρυνση της 
κατηγορίας των πράξεων που συνιστούν βιασμό, διευκολύνουμε τις διωκτικές αρχές, για να κατηγοριοποιήσουν 
ως βιασμό συγκεκριμένες σεξουαλικές πράξεις.  Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο που περιλαμβάνει αυτή η 
πρόταση είναι ότι πλέον ξεφεύγουμε από την παραδοσιακή αντίληψη που ήθελε τον βιασμό να αφορά μόνο 
γυναίκες.  Αφορά το σύνολο των προσώπων, άντρες, γυναίκες, πρόσωπα που ανήκουν στην ΛΟΑΤΙ κοινότητα 
και μάλιστα με μια διαφοροποίηση σε ό,τι αφορά τις συγκεκριμένες πράξεις, ακριβώς για να μην αφήσει 
οποιαδήποτε τέτοια ειδεχθή φαινόμενα έξω από την τσιμπίδα του νόμου. 

 Και θέλω να κλείσω με τούτο:  Αν είναι κάτι το οποίο πρέπει να γίνει, είναι, μαζί με την ευαισθητοποίηση 
της κοινωνίας, η περαιτέρω ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση των διωκτικών αρχών.  Υπάρχουν πολλές 
περιπτώσεις που δυστυχώς, ακόμα και εκεί που τολμούν τα θύματα να καταγγείλουν, η ανταπόκριση από τις 
διωκτικές αρχές δεν είναι η αναμενόμενη.  Πρέπει λοιπόν να δούμε με ιδιαίτερη ευαισθησία αυτά τα ζητήματα, 
αφού καταδικάσουμε αυτά τα εγκλήματα, και να υπογραμμίσω ότι η ποινή που φέρουν οι καταδίκες γι’ αυτά τα 
εγκλήματα είναι της ισόβιας κάθειρξης, ακριβώς για να δείξουμε τη σοβαρότητα των εγκλημάτων αυτών, που 
ανήκουν στην ίδια κατηγορία με τον φόνο, τη σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων και ανάλογα αδικήματα που 
συντελούνται. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 
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 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα πρέπει να πούμε ότι τέτοιου είδους κοινωνικά θέματα, πάρα πολύ σοβαρά -και χαίρομαι γιατί ακριβώς 
αυτή η πρόταση νόμου κινείται προς την κατεύθυνση και αυστηροποίησης των ποινών και περαιτέρω 
διόρθωσης- πρέπει να αντιμετωπίζονται, όπως πολλές φορές τονίσαμε εκ μέρους της ΕΔΕΚ, σε τρία διαφορετικά 
επίπεδα:  Είναι το επίπεδο της πρόληψης, το επίπεδο της διαχείρισης και το επίπεδο της καταστολής.   

 Όσον αφορά το θέμα του επιπέδου της πρόληψης, θα υπενθυμίσω ότι από το 2003 είχαμε ζητήσει ως 
ΕΔΕΚ να λειτουργήσει η κοινωνική λειτουργός της γειτονιάς, για να μπορούν ακριβώς αυτά τα περιστατικά που 
αφορούν είτε σεξουαλική παρενόχληση είτε βιασμό είτε βία στην οικογένεια να έχουν τη δυνατότητα της εύκολης 
πρόσβασης σε κάποια υπηρεσία, για να μπορούν να το δηλώνουν, για να γίνεται ακριβώς η εξέταση και η 
διαχείριση του ζητήματος, και όχι να υποχρεώνονται, ενδεχομένως με ό,τι κινδύνους αυτό συνεπάγεται, να 
καταφεύγουν σε αστυνομικά τμήματα, που είναι πάρα πολύ δύσκολο, για να κάνουν την καταγγελία. 

 Το δεύτερο είναι το θέμα της διαχείρισης και νομίζω ότι από την πλευρά του κράτους και κυρίως του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα η σύσταση μίας ειδικής υπηρεσίας στήριξης αυτών 
των ατόμων, τα οποία έχουν υποστεί είτε βιασμό είτε ενδεχομένως οποιασδήποτε μορφής σεξουαλική 
παρενόχληση, είτε μεμονωμένης είτε συστηματικής, γιατί τις περισσότερες περιπτώσεις δημιουργούνται τεράστια 
ψυχολογικά προβλήματα, τα οποία όπως ο καθένας μπορεί να γνωρίζει, δεν μπορεί από μόνο του το άτομο να 
τα διαχειριστεί και δεν είναι και εύκολο να καταφεύγει σε διάφορες υπηρεσίες άλλες, για να αντιμετωπίσει το 
πρόβλημά του, αλλά πρέπει να υπάρχει μία εξειδικευμένη υπηρεσία στήριξης.  Και είναι έκκληση, με αφορμή και 
τη συζήτηση των προϋπολογισμών, το επόμενο χρονικό διάστημα να τεθεί επί τάπητος το συγκεκριμένο ζήτημα, 
ούτως ώστε να προχωρήσει η σύσταση της συγκεκριμένης υπηρεσίας. 

 Το τρίτο, το οποίο το θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό, είναι η καταστολή.  Και εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι 
δυστυχώς μέχρι στιγμής δεν έχει επιδειχθεί το ανάλογο ενδιαφέρον για την καταστολή, την παραδειγματική 
τιμωρία, ούτως ώστε να αποτελέσει αυτό μία μορφή αποτροπής ενός τέτοιου ενδεχομένου.  Δεν είναι δυνατό οι 
αρμόδιες υπηρεσίες να αρνούνται να διερευνήσουν περιπτώσεις βιασμού ή απόπειρας βιασμού, με τη 
δικαιολογία ότι η συγκεκριμένη καταγγελία είναι ανώνυμη.  Και είναι προφανές ότι θα είναι ανώνυμη, γιατί δεν 
είναι εύκολο κάποια γυναίκα η οποία έχει υποστεί βιασμό να πάει εύκολα να καταγγείλει αυτό το ζήτημα και 
ενδεχομένως να στοχοποιηθεί και ενδεχομένως να υποστεί και άλλες συνέπειες, όταν μάλιστα σε ορισμένες 
περιπτώσεις ενδεχομένως να απειλείται είτε η ίδια είτε και άτομα του οικογενειακού της περιβάλλοντος. 

 Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο θα πρέπει οι αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους να δείξουν μεγαλύτερη 
αποφασιστικότητα γι’ αυτά τα ζητήματα, γιατί σε αντίθετη περίπτωση, αν συνεχίσει η σιωπή, στην ουσία αποτελεί 
μία μορφή συγκάλυψης και εκτράχυνσης αυτού του φαινομένου.  Και δυστυχώς υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις, 
παρακαλώ. 

 Ως ΕΔΕΚ θα στηρίξουμε και θα ψηφίσουμε τη συγκεκριμένη πρόταση, αλλά την ίδια στιγμή θα επιμείνουμε 
και πάνω στο θέμα της υλοποίησης των τριών δράσεων τις οποίες έχω προ ολίγου αναφέρει και έχω καταθέσει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Η κ. Ερωτοκρίτου.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, πρόκειται για μία πολύ σωστή πρωτοβουλία των συναδέλφων του ΑΚΕΛ, 
του κ. Δαμιανού, την οποία το Δημοκρατικό Κόμμα θα υποστηρίξει, όμως, κύριε Πρόεδρε, εγώ θέλω να θέσω ως 
προβληματισμό το εξής:  Υπογράψαμε ως χώρα τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, η οποία προβλέπει 
μεταξύ άλλων ότι τα κράτη που έχουν συνυπογράψει τη σύμβαση πρέπει να εκσυγχρονίσουν τις νομοθεσίες 
τους.  Δεν έπρεπε αυτή η πρωτοβουλία, που προήλθε από τον κ. Δαμιανού…  Ο εκσυγχρονισμός της ερμηνείας 
του ποινικού αδικήματος του βιασμού, έτσι ώστε να συνάδει με τη σύγχρονη ζωή, έπρεπε να αναμένει αυτή την 
πρωτοβουλία των συναδέλφων;  Πού είναι το κράτος;  Ποιου είναι υποχρέωση να παρακολουθεί την εκάστοτε 
ισχύουσα νομοθεσία και να την τροποποιεί αναλόγως, έτσι ώστε να συνάδει με τη σύγχρονη ζωή και να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες; 

 Έχει περάσει ποτέ από τη σκέψη των κυβερνώντων πόσοι έχουν αποφύγει, διαφύγει τις υποχρεώσεις 
τους και την τσιμπίδα του νόμου, επειδή η ερμηνεία του όρου «βιασμός» ήταν αυτή η απηρχαιωμένη που είχαμε 
στον Ποινικό Κώδικα;  Απασχόλησε τους κυβερνώντες;  Δεν είναι μόνο να υπογράφουμε τις συμβάσεις και να 
ανακοινώνουμε ωραία πράγματα!  Το θέμα είναι τι κάμνουμε, έτσι ώστε αυτά που υπογράφουμε, αυτά που 
έχουμε συμβληθεί να κάμουμε να τα εφαρμόζουμε στην πράξη και να τα κάμνουμε. 
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 Με αυτά τα λίγα, κύριε Πρόεδρε, πολύ σωστή η πρωτοβουλία των συναδέλφων και ελπίζω να είναι η 
τελευταία φορά που ο εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας αφήνεται στην ευαισθησία ενός εκάστου βουλευτή και 
δεν υλοποιείται από την ίδια την κυβέρνηση, η οποία έχει υποχρέωση να κάμνει αυτό το πράγμα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Γεωργίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Από τη θέση μου και πολύ σύντομα, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού θα 
υπερψηφίσει την υπό συζήτηση πρόταση νόμου του συνάδελφου Άριστου Δαμιανού, μια πρόταση, κύριε 
Πρόεδρε, η οποία εκσυγχρονίζει ένα από τα πιο σοβαρά ποινικά αδικήματα σεξουαλικής φύσεως στον Ποινικό 
μας Κώδικα, το αδίκημα του βιασμού.  Ένα αδίκημα που βρίσκεται πάντοτε σε έξαρση, αλλά δυστυχώς, κύριε 
Πρόεδρε, λόγω της απηρχαιωμένης ερμηνευτικής του διάταξης, σε πλείστες υποθέσεις οι οποίες άγονται 
ενώπιον του δικαστηρίου δυστυχώς δεν αποδεικνύεται, γιατί ακριβώς υπάρχει αυτή η στενή ερμηνεία του όρου 
«βιασμός» -η υφιστάμενη, όπως είναι- σε αντίθεση με τα πραγματικά γεγονότα της κάθε υπόθεσης ξεχωριστά.   

 Τα συστατικά λοιπόν στοιχεία του αδικήματος τα έχουμε διευρύνει ως επιτροπή Νομικών, σε συνεργασία 
πάντοτε με τη Νομική Υπηρεσία, την οποία και ευχαριστούμε για τη συνεχή συνεργασία και ανταπόκριση που 
έχουμε, και συνάδουν πλέον, κύριε Πρόεδρε, με τις σύγχρονες αντιλήψεις επί του θέματος.  Διαχωρίσαμε ως 
επιτροπή Νομικών τις σωρευτικά κολάσιμες πράξεις, όπως αυτές αναφέρονταν στην πρόταση του συνάδελφου 
Άριστου Δαμιανού, χωρίς να αλλάζουμε τη φιλοσοφία της πρότασης την οποία αρχικά κατέθεσε, και 
δημιουργήσαμε έξι νέα κακουργήματα, τα οποία αναφέρονται πλέον στο «τι εστί βιασμός», και μάλιστα με ποινές 
όπως είναι η διά βίου φυλάκιση, τονίζοντας ακριβώς αυτή την αυστηρότητα, όπως αυτή εκφράστηκε μέσα από 
τις συζητήσεις στην επιτροπή Νομικών. 

 Γι’ αυτούς τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού θα 
υπερψηφίσει την υπό συζήτηση πρόταση νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Η κ. Κουκουμά. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου έρχεται να ξεκολλήσει τον Ποινικό Κώδικα από τον προηγούμενο αιώνα, 
να τον εκσυγχρονίσει, όχι εκτεταμένα βέβαια, αλλά στο συγκεκριμένο σημείο, και να τον ευθυγραμμίσει με τις 
σύγχρονες αντιλήψεις, την εμπειρία που αποκτήθηκε μέσα από τις δικαστικές διαδικασίες, αλλά και να μεταφέρει 
τις πρόνοιες της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης στην κυπριακή νομοθεσία.   

 Παρά το γεγονός ότι ως νομοθετικό σώμα έχουμε και τη δυνατότητα και την υποχρέωση να 
παρεμβαίνουμε, να τροποποιούμε και να βελτιώνουμε νομοθεσίες, εντούτοις το γεγονός ότι ο Ποινικός Κώδικας 
είναι σε έναν βαθμό απηρχαιωμένος και ξεπερασμένος, αλλά και το γεγονός ότι έχουν περάσει τρία ολόκληρα 
χρόνια από την κύρωση της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης δείχνουν τις ευθύνες της ίδιας της κυβέρνησης 
για την υποβάθμιση και την υποτίμηση του θέματος, τη στιγμή που όλοι αναγνωρίζουν ότι μία στις τρεις γυναίκες 
τουλάχιστον μια φορά στη ζωή της θα είναι θύμα σεξουαλικής κακοποίησης και παρενόχλησης.   

 Την ώρα που υπάρχει ένταση στα περιστατικά βίας ενάντια στις γυναίκες, τα θύματα στερούνται την 
αξιοποίηση ενός ολοκληρωμένου νομοθετικού εργαλείου, γιατί η κυβέρνηση επιλέγει την εικόνα και την 
επικοινωνία, αντί την ουσία.  Το 2013, ενώ ήταν όλα έτοιμα για την υπογραφή της Σύμβασης της 
Κωνσταντινούπολης, η κυβέρνηση προχώρησε σε νέες μελέτες, σε νέες έρευνες, για να φτάσει το 2017 στη 
Βουλή κουτσουρεμένη, τόσο σε επίπεδο δικαιωμάτων των θυμάτων όσο και σε επίπεδο κονδυλίων, εφόσον, με 
τις παραδοχές του τότε Υπουργού Δικαιοσύνης, του κ. Ιωνά Νικολάου, η πλήρης μεταφορά της σύμβασης στο 
κυπριακό δίκαιο θα σήμαινε ετήσια δαπάνη €8 εκατομ., ενώ, με τις εξαιρέσεις που ζήτησε και έλαβε η κυβέρνηση, 
το κόστος ανέρχεται στα €800.000.   

 Θα πρέπει όμως κάποια στιγμή η κυβέρνηση και ο ΔΗΣΥ να αντιληφθούν ότι πίσω από τους αριθμούς 
υπάρχουν πολύ πραγματικές και τραγικές περιπτώσεις γυναικών, που μένουν αβοήθητες και χωρίς στήριξη να 
υπομένουν τη βία από μόνες τους.  Και εδώ θα ήθελα να αναφερθώ στα θέματα που προκύπτουν σε σχέση με 
τους βιασμούς και την αξιοποίηση πρωτοκόλλων, που, ενώ στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων μάς 
ειπώθηκε ότι υπάρχει και λειτουργεί στο νοσοκομείο Αμμοχώστου πιλοτικό πρωτόκολλο για τους βιασμούς, δεν 
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εφαρμόζεται και μάλιστα συνεχώς εκτίθεται η Κύπρος ξανά γι’ αυτά τα θέματα, όπως έγινε και πέρσι.  Και φέτος 
φαίνεται μια νέα προσπάθεια.  

 Επιπλέον, κύριε Πρόεδρε, να επισημάνω ότι, παρά το γεγονός ότι οι βιασμοί στη συντριπτική πλειοψηφία 
τους αφορούν γυναίκες θύματα, στη σημερινή εποχή διαπιστώνουμε ότι δεν αφορούν μόνο γυναίκες.  Για τόσα 
χρόνια όμως στον Ποινικό μας Κώδικα κρυβόταν κάτω από το χαλί ο βιασμός σε σχέση με άντρες.  Και, ενώ ο 
βιασμός γυναικών αντιμετώπιζε την ποινή της ισόβιας φυλάκισης, ο βιασμός άντρα αντιμετώπιζε το μέγιστο τη 
δεκατετράχρονη ποινή φυλάκισης. 

 Τέλος, με τη συγκεκριμένη πρόταση, που αποτελεί κομμάτι μιας μεγαλύτερης προσπάθειας που κάνουμε 
ως κοινοβουλευτική ομάδα μέσα από προτάσεις νόμου να εκσυγχρονίσουμε τον Ποινικό Κώδικα και ιδιαίτερα το 
κομμάτι που έμεινε δυστυχώς ακόμα μέχρι σήμερα να αναφέρεται ως «εγκλήματα κατά των ηθών», ωσάν ο 
βιασμός να είναι στα ήθη μας.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Κουκουμά. 

 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 144 αυτού.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή άρθρου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος του 2019». 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εκ μέρους της ΕΔΕΚ θα ήθελα να ζητήσω αναβολή του συγκεκριμένου θέματος μέχρι την επόμενη 
ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει αντίρρηση στο αίτημα αναβολής του κ. Σιζόπουλου; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το θέμα αναβάλλεται. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Τι σημαίνει αναβολή όμως, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη;  Μια εβδομάδα.  Τόσο είναι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Μία εβδομάδα ή εννά πάει πίσω στην επιτροπή; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβολή, εν εζήτησε ο κύριος… 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εμείς εισηγούμαστε να πάει πίσω στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ΑΚΕΛ εισηγείται να πάει πίσω στην επιτροπή, κύριε Σιζόπουλε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Για διαβούλευση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για διαβούλευση.   

 Ωραία, εάν δεν έχετε αντίρρηση… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ο κανονισμός μια βδομάδα λέει. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έννεν μια βδομάδα που λέει.  Είναι στη διάθεση της επιτροπής πότε εννά το επαναφέρει. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 
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 Εν έχουμε πρόβλημα, κύριε Πρόεδρε, να πάει στην επιτροπή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, να πάει πίσω στην επιτροπή. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εξάλλου, ήρθαν και νέες τροπολογίες.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τις τροπολογίες θα τις έλεγα μετά, γιατί υπάρχουν τροπολογίες του κ. Περδίκη, όπως ξέρετε, τις οποίες 
φαντάζομαι ότι τις έχετε δει όλοι. 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Έσιει είκοσι χρόνια που περιμένουμε το νομοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να τελειώνουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έν’ το μόνο, κύριε Θεοπέμπτου;  Να σου πω τζιαι εγώ άλλα πεντακόσια;   

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ναι, αλλά καταλαβαίνετε ότι έσιει πάρα πολύ κόσμο ο οποίος περιμένει να συστήσει την κοινωνική του 
επιχείρηση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όταν είπα αυτό το πράμα, κύριε Θεοπέμπτου, ήθελα να ενισχύσω την άποψή σας.   

 Ο κ. Κάρουλλας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Είμαστε υπέρ της αναβολής για μία εβδομάδα μέχρι την επόμενη συνεδρία και, όσον αφορά τις 
τροπολογίες, αυτές έχουν κατατεθεί και στην επιτροπή πριν από τρεις εβδομάδες, αν δεν κάμνω λάθος, και έχουν 
συζητηθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κάρουλλα, να σας διευκρινίσω κάτι.  Το θέμα πάει πίσω στην επιτροπή.   

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, τούτο που θέλουμε να πούμε τζιαι το είπαμε με διάφορους τρόπους είναι ότι έχει πράγματι 
κόσμο που αναμένει -έχει απόλυτο δίκαιο ο κ. Θεοπέμπτου-… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βέβαια, έχει δίκαιο. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …οπότε, ας μην πάει στην επιτροπή, για να θάψουμε το οτιδήποτε, πολύ σύντομα να επανέλθει στην 
ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, τα θέματα 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων 
Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/125] Νόμος του 2020» και «Ο περί της Εμπορίας 
Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] (Καταργητικός) Νόμος του 2020».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 νομοσχεδίου είναι η εισαγωγή εφαρμοστικών διατάξεων για την πράξη της ΕΕ 
με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/125 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 
2019 για το εμπόριο ορισμένων αντικειμένων δυναμένων να χρησιμοποιηθούν για τη θανατική ποινή, για 
βασανιστήρια ή άλλη σκληρή, απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση ή τιμωρία. 
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 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 8 νομοσχεδίου είναι η κατάργηση του υφιστάμενου νόμου, δεδομένου ότι ο 
Κανονισμός (ΕΚ) 1236/2005 έχει αντικατασταθεί από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/125. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τα 
νομοσχέδια «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 

2019/125] Νόμος του 2020» και «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] (Καταργητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 
 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Ηλίας Μυριάνθους 

 Μιχάλης Σοφοκλέους  Άγγελος Βότσης 

 Κώστας Κώστα Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τα δύο πιο 
πάνω νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 22 Σεπτεμβρίου 2020.  Στις 
συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, της Υπηρεσίας Εμπορίου του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  
Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των πιο πάνω νομοσχεδίων παρευρέθηκε και ο βουλευτής κ. Γεώργιος 
Παπαδόπουλος. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται με το πρώτο νομοσχέδιο είναι η εισαγωγή εφαρμοστικών διατάξεων 
για την πράξη της ΕΕ με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/125 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 16ης Ιανουαρίου 2019 για το εμπόριο ορισμένων αντικειμένων δυναμένων να χρησιμοποιηθούν για τη 
θανατική ποινή, για βασανιστήρια ή άλλη σκληρή, απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση ή τιμωρία». 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται με το δεύτερο νομοσχέδιο είναι η κατάργηση του υφιστάμενου περί 
της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] νόμου, δεδομένου ότι ο εν 
λόγω κανονισμός έχει πλέον αντικατασταθεί από τον πιο πάνω Κανονισμό (ΕΕ) 2019/125.  Σημειώνεται ότι με 
το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνεται μεταβατικότητα, ώστε οποιεσδήποτε εκκρεμούσες διαδικασίες 
αδειοδότησης κατά τον χρόνο κατάργησης του υφιστάμενου νόμου να διεκπεραιωθούν και ολοκληρωθούν βάσει 
των διατάξεων του εφαρμοστικού υπό ψήφιση νόμου. 

 Ειδικότερα, ο πιο πάνω κανονισμός καθορίζει τους ενωσιακούς κανόνες που διέπουν αφενός το εμπόριο 
με τρίτες χώρες και αφετέρου την παροχή μεσιτικών υπηρεσιών, τεχνικής βοήθειας, κατάρτισης και διαφήμισης 
σχετικά με τα πιο πάνω αντικείμενα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων σε λαιμητόμους, αγχόνες, ηλεκτρικές 
καρέκλες και θαλάμους αερίων.  Σημειώνεται ότι με το πρώτο νομοσχέδιο θεσπίζονται επίσης ποινές αναφορικά 
με τα αδικήματα που προβλέπονται στον υπό αναφορά κανονισμό.  

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τα υπό συζήτηση νομοσχέδια, ο Κλάδος Έκδοσης 
Αδειών Εισαγωγής/Εξαγωγής της Υπηρεσίας Εμπορίου του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
καθορίζεται ως η αρμόδια αρχή στη Δημοκρατία, η οποία θα ασκεί την αρμοδιότητα έκδοσης αδειών εισαγωγής 
και εξαγωγής για τα είδη που ρυθμίζονται στις διατάξεις του κανονισμού, καθώς και αρμοδιότητα γενικής 
εποπτείας και εφαρμογής του.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να 
προχωρήσει σε τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά στη χρονική προθεσμία για θεραπεία τυχόν παραβάσεων 
των όρων εισαγωγής ή εξαγωγής. Ειδικότερα, κρίθηκε σκόπιμο να συμπληρωθεί στο εν λόγω άρθρο η αναφορά 
στον «εύλογο χρόνο» με τη φράση «ο οποίος δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες», ώστε αυτό να βρίσκεται σε 
σύμπνοια με τις πρόνοιες του πιο πάνω κανονισμού. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων και ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, εκτός από τον κ. Κώστα;  Όχι. 

 Ο κ. Κώστα έχει τον λόγο. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, για να κερδίζουμε χρόνο, τα νομοθετήματα 8, 9, 10, 11 και 12 είναι εναρμονιστικά και είναι 
όλα αργοπορημένα.  Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων Νόμος του 2020 έπρεπε να ψηφιστεί την 
31η του Γενάρη το 2019.  Ήρθε στη Βουλή στις 19 Ιουνίου 2020.  Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης 
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των Κτιρίων Νόμος του 2020 έπρεπε να ψηφιστεί στις 10 του Μάρτη του 2020, κατατέθηκε στη Βουλή στις 19 
Ιουνίου 2020.  Η διαβούλευση του περί της Συνεργασίας μεταξύ των Αρμοδίων Αρχών για την Επιβολή της 
Νομοθεσίας για την Προστασία των Καταναλωτών Νόμου ετέλειωσε στις 19 του Απρίλη το 2019, ήρθε στη Βουλή 
στις 19 Ιουνίου 2020.  Και ο περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020 έπρεπε να ψηφιστεί 
στις 13 του Μάη του 2020 τζιαι ήρτε στη Βουλή στις 4 Σεπτεμβρίου 2020.  

 Έθθα κουραστώ να λέω ότι η ανευθυνότητα τζιαι η ανικανότητα έχουν όρια.  Για το 12, να σας πω ότι το 
μόνο πράμα που αλλάσσει είναι δύο αρχικά που μπαίνουν μες στον νόμο!  Ένα καθαρά τεχνικό θέμα έφαε τόσα 
χρόνια να έρθει!  Επιστρέφω όμως στο θέμα που ’χουμε μπροστά μας, κύριε Πρόεδρε, το 8, περί της εμπορίας 
ορισμένων αντικειμένων.  Στη νομοθεσία λέει ότι απαγορεύεται η εξαγωγή, η εισαγωγή ή διαμετακόμιση 
αντικειμένων που απαριθμούνται στο Παράρτημα 2.  «Απαγορεύεται», λέει, «η εκπαίδευση», κρατήστε το τούτο, 
«η συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις, η διαφήμιση», αναφορικά με το παράρτημα τούτο.   

 Επίσης, στο 7 λέει «απαγορεύεται σε οποιοδήποτε να εισάγει, να εξάγει, να διαμετακομίζει αντικείμενα 
που απαριθμούνται στο Παράρτημα 2.  Ακούστε τωρά είντα μ’ πον τα αντικείμενα τούτα στο Παράρτημα 2, για 
να καταλάβετε.  Τι απαγορεύεται δηλαδή να εκθέτουμε, να διαμετακομίζουμε, να εισάγουμε, να εξάγουμε, να 
εκπαιδεύουμε;  Αγχόνες και λαιμητόμους, ηλεκτρικές καρέκλες, θαλάμους αερίων, αυτόματα συστήματα για 
ενδοφλέβιες ενέσεις φαρμακευτικών ουσιών για εκτέλεση ανθρώπων με τη χορήγηση θανατηφόρου χημικής 
ουσίας.   

 Εφάαμεν τέσσερα χρόνια να φέρουμε ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο που τα απαγορεύει τούτα ούλλα τζιαι 
πέστε μου για ποιον λόγο!  Τζιαι, όταν τωρά είμαστε στα πρόθυρα πάλε να πάμε για παράβαση, να φάμεν 
πρόστιμο, αθθυμήθηκεν η κυβέρνηση να το φέρει και να τρέχει τη Βουλή ’πού πίσω να το περάσει.   

 Ήταν τόσο δύσκολο δηλαδή να περάσουμε τούτο το εναρμονιστικό νομοσχέδιο;  Τζιαι επειδή ρωτήσαμε 
χθες την αρμόδια υπουργό είντα μ’ που γίνεται τζιαι ούλλα πέφτουν πά’ στη Νομική Υπηρεσία, oι ευθύνες της 
Νομικής Υπηρεσίας βεβαίως είναι βαρύτατες τζιαι ασήκωτες, αλλά τζιαι η κυβέρνηση, άμα θέλει να περάσει ’πού 
τη Νομική Υπηρεσία νομοσχέδια για παράδειγμα, άμα εννά προστατεύσουμε τις τράπεζες, περνούν σε πέντε 
ώρες, όι σε πέντε χρόνια!   

 Ειλικρινά σας λέω ότι πρέπει τούτη η κοροϊδία, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, σε κάποια φάση να σταματήσει!  
Δεν μπορώ να σκεφτώ τίποτε άλλο δηλαδή αναφορικά με τούτο, δηλαδή γιατί καθυστερήσαμε να 
απαγορεύσουμε εισαγωγή, εξαγωγή, εκπαίδευση, εκθέσεις, διαφήμιση των κρεμάλων, των θανατηφόρων 
ενέσεων, των θαλάμων αερίων τζιαι των λαιμητόμων.  Εκτός εάν κάποιος στα υπουργεία, κύριε Πρόεδρε, είσιε 
διαφορετική άποψη.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κώστα. 

 Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού ζήτησε να μιλήσει. 

 Κύριε Κυπριανού, έχετε τον λόγο. 

 Υπάρχει άλλος που θέλει να μιλήσει;  Να μου το λέτε από τώρα.  

 Κύριε Κυπριανού, είστε ο τελευταίος ομιλητής. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  

 Ως πρόεδρος της επιτροπής δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω απόλυτα με τον αγαπητό συνάδελφο.  Είναι 
ανεπίτρεπτο νομοσχέδια τόσο απλά και τόσο ξεκάθαρα και ομόφωνα να καθυστερούν τρία και τέσσερα χρόνια 
στα υπουργεία, για να έρθουν πιεστικά ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων την τελευταία στιγμή.  Είναι 
θέμα το οποίο έχουμε συζητήσει επανειλημμένα.  Ελπίζω η εκτελεστική εξουσία, πρώτα ο πολιτικός 
προϊστάμενος σαφέστατα, αλλά κυρίως οι λειτουργοί…  Και γι’ αυτό καλό θα ήταν, αγαπητέ Κώστα, από κοινού 
να κάνουμε μία παρέμβαση προς την αρμόδια συντεχνία των δημοσίων υπαλλήλων, γιατί γνωρίζετε ότι οι 
πολιτικοί προϊστάμενοι δεν μπορεί να γνωρίζουν το κάθε εναρμονιστικό νομοσχέδιο που είναι εκεί, παρ’ όλο που 
έχουν ζητήσει και έχουν συμφωνήσει αυτά να έρχονται ταχύτατα ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Συμφωνούμε απόλυτα, είναι θέμα το οποίο έχει λεχθεί επανειλημμένα, δεν μπορεί η Βουλή να λειτουργεί κάτω 
από τη δαμόκλειο σπάθη κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τόσο απλά νομοσχέδια, τα οποία θα έπρεπε 
να είχαν έρθει ενώπιον της Βουλής αμέσως.  Η δικαιολογία της Νομικής Υπηρεσίας για κάποια θέματα ισχύει 
αλλά για κάποια όχι.  Αυτό είναι ένα παράδειγμα που δεν ισχύει η καθυστέρηση στη Νομική Υπηρεσία, ισχύει για 
τις καταχρηστικές ρήτρες από την υπηρεσία του καταναλωτή, ισχύει για τα πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα, 
που καρτερούμε τους κανονισμούς τρία χρόνια.  Έχω επικοινωνήσει και ως πρόεδρος της επιτροπής με τη Γενική 
Εισαγγελία, για να προωθήσει άμεσα αυτά τα νομοσχέδια τα οποία καθυστερούν, αλλά, επαναλαμβάνω, σε αυτή 
η περίπτωση καμία απολύτως ευθύνη από τη Νομική Υπηρεσία, είναι ευθύνη των λειτουργών του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κυπριανού. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 7 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Όροι εμπορίας ελεγχόμενων ειδών.  Άρθρο 3. 

 Αίτηση χορήγησης άδειας.  Άρθρο 4. 

 Συνδρομή κυβερνητικών τμημάτων και/ή εμπειρογνωμόνων.  Άρθρο 5. 

 Υπόνοιες και διαπίστωση παράβασης των όρων εισαγωγής ή εξαγωγής.  Άρθρο 6. 

 Αδικήματα και ποινές.  Άρθρο 7. 

 Διενέργεια ανακρίσεων.  Άρθρο 8. 

 Συμβιβασμός αδικημάτων.  Άρθρο 9. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2019/125] Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 8 θέματος. 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Κατάργηση Νόμου.  Άρθρο 2. 

 Επιφύλαξη.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] (Καταργητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/844 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
30ής Μαΐου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2010/31/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και της 
Οδηγίας 2012/27/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση» και να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις αυτής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2020» 
Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος 

 Σάβια Ορφανίδου  

 Μιχάλης Σοφοκλέους   

 Κώστας Κώστα 

Ανδρέας Πασιουρτίδης 

Άγγελος Βότσης  

Μαρίνος Μουσιούττας  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 14 Ιουλίου, 15 Σεπτεμβρίου και 2 
Οκτωβρίου 2020.  Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και της Υπηρεσίας Ενέργειας του ίδιου υπουργείου, του 
Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων και του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρήσεων Εξοικονόμησης Ενέργειας, του ΕΤΕΚ, της Ένωσης 
Δήμων Κύπρου, της Ομοσπονδίας Συνδέσμου Εργολάβων Οικοδομών, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου, του Συνδέσμου Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου, του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Κύπρου, του 
Συνδέσμου Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών Έργων Κύπρου, του Συνδέσμου Συμβούλων 
Ηλεκτρολόγων και Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου, του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου, του 
Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων 
Πολιτών και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών.  Η Πολυτεχνική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου, ο 
Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο 
που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης 
παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. Ηλίας Μυριάνθους, Ευανθία Σάββα, Χρίστος Ορφανίδης και Χαράλαμπος 
Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης 
των Κτιρίων Νόμου, ώστε αφενός μεν να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/844 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 
2018 για την τροποποίηση της οδηγίας 2010/31/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και της οδηγίας 
2012/27/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση» και αφετέρου να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις αυτής. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και τα στοιχεία 
που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις στοχεύουν μεταξύ άλλων στα ακόλουθα: 

1. Στην αναβάθμιση της στρατηγικής για την κινητοποίηση των επενδύσεων στον τομέα της ανακαίνισης 
κτιρίων με την εισαγωγή νέων στοιχείων, όπως δείκτες που θα μετρούν την πρόοδο στον τομέα αυτό και 
τη σύνδεση της ενεργειακής αναβάθμισης των κτιρίων με την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχιας σε 
μακροπρόθεσμη στρατηγική ανακαίνισης. 

2. Στην προώθηση υποδομών ηλεκτροκίνησης στα κτίρια. 

3. Στην εισαγωγή εθελοντικού κοινού ευρωπαϊκού συστήματος αξιολόγησης του Δείκτη Ευφυούς 
Ετοιμότητας των κτιρίων. 

4. Στην αύξηση του ορίου ονομαστικής ισχύος για υποχρεωτική επιθεώρηση των συστημάτων θέρμανσης 
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και κλιματισμού και την προώθηση εγκατάστασης συστημάτων αυτοματισμού και ελέγχου στη θέρμανση 
και στον κλιματισμό. 

5. Στην αλλαγή της σύνθεσης και του τρόπου λειτουργίας της αρμόδιας Συμβουλευτικής Επιτροπής για την 
εξοικονόμηση ενέργειας στα κτίρια. 

6. Στην αύξηση των προβλεπόμενων προστίμων σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων της νομοθεσίας. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου αριθμός κληθέντων ενώπιον της επιτροπής 
εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς επιμέρους πρόνοιες αυτού.  Συναφώς, βουλευτές μέλη της επιτροπής ζήτησαν 
και έλαβαν διευκρινίσεις για θέματα που αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Την προτεινόμενη σύνθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής Προώθησης της Εξοικονόμησης Ενέργειας 
στα Κτίρια και Προώθησης των Κτιρίων με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση Ενέργειας και την κατάργηση 
της Συμβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησης Εφαρμογής του Νόμου. 

2. Τις ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης κτιρίων που πρέπει να πληρούν κτίρια που κηρύχθηκαν 
ως διατηρητέες οικοδομές ή ως αρχαία μνημεία. 

3. Τη δυνατότητα του αρμόδιου υπουργού μέσω σχετικού διατάγματός του να εξαιρεί κτίρια που ανήκουν ή 
χρησιμοποιούνται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις από την εφαρμογή συγκεκριμένων διατάξεων που 
αφορούν την ηλεκτροκίνηση. 

 Εξαιρουμένων των όσων εξέφρασαν επιφυλάξεις σύμφωνα με τα πιο πάνω, όλοι όσοι κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/844, η 
εναρμόνιση με την εν λόγω Οδηγία έπρεπε να είχε γίνει μέχρι τη 10η Μαρτίου 2020.  Παρά ταύτα, το υπό 
συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 19 Ιουνίου 2020. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Δημοκρατία λόγω 
της μη έγκαιρης εναρμόνισής της με την υπό αναφορά Οδηγία βρίσκεται ήδη σε διαδικασία παράβασης και 
συγκεκριμένα στο στάδιο της προειδοποιητικής επιστολής, στην οποία θα έπρεπε να είχε απαντήσει μέχρι τις 27 
Σεπτεμβρίου 2020.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με βάση όλα τα πιο πάνω 
έκρινε σκόπιμο να προχωρήσει στην ενσωμάτωση στο υπό αναφορά νομοσχέδιο προνοιών με τις οποίες θα 
επενεχθούν τα ακόλουθα: 

1. Διαγραφή της εξουσίας που παρέχεται στον αρμόδιο υπουργό όπως μέσω διατάγματός του εξαιρεί κτίρια 
που ανήκουν ή χρησιμοποιούνται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις από την εφαρμογή συγκεκριμένων 
διατάξεων του προτεινόμενου νόμου. 

2. Προσθήκη στην προτεινόμενη συγκρότηση της Συμβουλευτικής Επιτροπής Προώθησης της 
Εξοικονόμησης Ενέργειας στα Κτίρια και Προώθησης των Κτιρίων με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση 
Ενέργειας και εκπροσώπου της Συνόδου των Πρυτάνεων των Κυπριακών Πανεπιστημίων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει 
σύμφωνα με τα πιο πάνω διαμορφωθεί και αφού έτυχε των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να τονίσω ότι τούτο το νομοσχέδιο επεριμέναμέν το από καιρό.  Εναρμονίζεται με μια Οδηγία τζιαι πρέπει 
να εξηγήσουμε ότι με τούτο το νομοσχέδιο θα έχουμε τζιαι αυξημένους σταθμούς φόρτισης ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων, για τους οποίους ελπίζω τις υποχρεώσεις της η κυβέρνηση να τις κάμει γρήγορα τζιαι να 
προωθήσουμε τζιαι τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα.  Μια τζιαι έχουμε τζιαι υποχρεώσεις ευρωπαϊκές, καταλαβαίνετε 
πόσο σημαντικό ένι, γιατί διαφορετικά, ιδιαίτερα όσον αφορά τις ΑΠΕ στις μεταφορές, θα πληρώνει η Κυπριακή 
Δημοκρατία πολλά εκατομμύρια λόγω των μέτρων που έπρεπε να ληφθούν και δεν τα επήραμε για την εισαγωγή 
των ΑΠΕ στις μεταφορές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 5Β και 5Γ.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 7.   

 Τροποποίηση του άρθρου 9Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 9Δ και 9Ε.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15.   

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 16. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙ του βασικού νόμου.  Άρθρο 17. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙΙ του βασικού νόμου.  Άρθρο 18. Τροποποίηση του Παραρτήματος 
ΙV του βασικού νόμου.  Άρθρο 19. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 19 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα οκτώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συνεργασίας μεταξύ των Αρμοδίων Αρχών για την 
Επιβολή της Νομοθεσίας για την Προστασία των Καταναλωτών Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Αποτελεσματική εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2017/2394 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2017 σχετικά με τη συνεργασία μεταξύ 
των εθνικών αρχών που είναι αρμόδιες για την επιβολή της νομοθεσίας για την προστασία των καταναλωτών 
και με την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2006/2004». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Συνεργασίας Μεταξύ των Αρμοδίων Αρχών για την Επιβολή της Νομοθεσίας 

για την Προστασία των Καταναλωτών Νόμος του 2020» 
Παρόντες: 
 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Άγγελος Βότσης 

 Μιχάλης Σοφοκλέους  Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κώστας Κώστα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Σεπτεμβρίου και στις 6 Οκτωβρίου 2020.  
Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή, του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του ίδιου υπουργείου, του Συμβουλίου 
Φαρμάκων του Υπουργείου Υγείας, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Αρχής 
Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής. Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε 
στην επιτροπή.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αποτελεσματική εφαρμογή των Άρθρων 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10 και 
27 της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2017/2394 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2017 σχετικά με τη συνεργασία μεταξύ των εθνικών αρχών που είναι 
αρμόδιες για την επιβολή της νομοθεσίας για την προστασία των καταναλωτών και με την κατάργηση του 
Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2006/2004».  

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο επιτυγχάνεται η αποτελεσματικότερη προστασία του καταναλωτή 
σε διασυνοριακό επίπεδο, όταν πρόκειται για παραβάσεις της νομοθεσίας για την προστασία των καταναλωτών 
που επηρεάζουν ταυτόχρονα εκτός από τα συμφέροντα των καταναλωτών που κατοικούν εντός της Δημοκρατίας 
και τα συμφέροντα των καταναλωτών που κατοικούν σε άλλο κράτος μέλος.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία της εισηγητικής έκθεσης που συνοδεύει το νομοσχέδιο, προβλέπονται μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα꞉  
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1. Η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ορίζεται με 
βάση το νομοσχέδιο ως το ενιαίο γραφείο σύνδεσης για τον συντονισμό της εφαρμογής του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2017/2394 εντός της Δημοκρατίας.  

2. Καθορίζονται οι αρμόδιες αρχές που είναι υπεύθυνες για την τήρηση και την εφαρμογή των διατάξεων του 
πιο πάνω Κανονισμού και παρέχονται σε αυτές οι ελάχιστες εξουσίες έρευνας και επιβολής που είναι 
αναγκαίες για την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους. 

3. Καθορίζονται στο παράρτημα του νομοσχεδίου οι αρμόδιες αρχές για την εφαρμογή των διατάξεων του 
πιο πάνω Κανονισμού και του εθνικού νομοθετικού πλαισίου για την προστασία των συμφερόντων των 
καταναλωτών. 

4. Παρέχεται η εξουσία στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας για έκδοση διαταγμάτων για 
ανάθεση σε τρίτες οντότητες, όπως το Ευρωπαϊκό Κέντρο Καταναλωτή Κύπρου και οι οργανώσεις και 
ενώσεις καταναλωτών, της εξουσίας έκδοσης εξωτερικών προειδοποιήσεων σε σχέση με παραβάσεις που 
ενδέχεται να θίγουν τα συμφέροντα των καταναλωτών σε άλλα κράτη μέλη. 

5. Παρέχεται η εξουσία στον πιο πάνω αρμόδιο υπουργό για έκδοση διαταγμάτων για τον καθορισμό κάθε 
θέματος το οποίο χρήζει ή είναι δεκτικό καθορισμού για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του 
προτεινόμενου νόμου, καθώς και για την τροποποίηση ή αντικατάσταση του παραρτήματος αυτού. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προτεινόμενου νόμου η επιτροπή, για σκοπούς ασφάλειας δικαίου, έκρινε 
σκόπιμο να προχωρήσει σε διαγραφή της πρόνοιας με την οποία παρέχεται εξουσία στον αρμόδιο υπουργό να 
τροποποιεί ή να αντικαθιστά το παράρτημα του προτεινόμενου νόμου μέσω της έκδοσης διαταγμάτων, γεγονός 
που καταστρατηγεί την αρχή της διάκρισης των εξουσιών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει 
τροποποιηθεί και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2.  

 Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδιες αρχές και Ενιαίο Γραφείο Σύνδεσης.  Άρθρο 4. 

 Ελάχιστες εξουσίες των αρμόδιων αρχών.  Άρθρο 5. 

 Συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων αρχών.  Άρθρο 6. 

 Εξωτερικές προειδοποιήσεις.  Άρθρο 7. 

 Έκδοση διαταγμάτων.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συνεργασίας Μεταξύ των Αρμόδιων Αρχών για την 
Επιβολή της Νομοθεσίας για την Προστασία των Καταναλωτών Νόμος του 2020.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματεία να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να μεταφερθεί στην εσωτερική έννομη τάξη η Οδηγία 
2019/1258/ΕΕ της Επιτροπής της 23ης Ιουλίου 2019 για την προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο του 
παραρτήματος της Οδηγίας 80/181/ΕΟΚ του Συμβουλίου σε σχέση με τους ορισμούς των βασικών μονάδων του 
SI. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 
 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος  

 Σάβια Ορφανίδου  

 Μιχάλης Σοφοκλέους   

 Κώστας Κώστα  

Ανδρέας Πασιουρτίδης  

Γεώργιος Παπαδόπουλος 

Μαρίνος Μουσιούττας  

 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τo πιο πάνω 
νομοσχέδιοo σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 15 Σεπτεμβρίου 2020.  Στη συνεδρίαση αυτή 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του ΕΤΕΚ, της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης 
Κοινοτήτων Κύπρου.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Μέτρων και Σταθμών Νόμου, ώστε να 
μεταφερθεί στην εσωτερική έννομη τάξη η Οδηγία 2019/1258/ΕΕ της Επιτροπής της 23ης Ιουλίου 2019 για την 
προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο του παραρτήματος της Οδηγίας 80/181/ΕΟΚ του Συμβουλίου σε σχέση με 
τους ορισμούς των βασικών μονάδων του SI. 
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 Ειδικότερα, στο πλαίσιο της προσαρμογής του πιο πάνω παραρτήματος αντικαθίστανται τα άρθρα 6, 7, 
8, 9, 10 και 11 του υφιστάμενου νόμου με νέα άρθρα. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, οι τροποποιήσεις οι 
οποίες αντικατοπτρίζουν τις τελευταίες εξελίξεις στην επιστήμη και στα πρότυπα των μετρήσεων είναι 
δεσμευτικές, χωρίς δυνατότητα διαφοροποίησης ή παρέκκλισης.  Επιπρόσθετα, οι τροποποιήσεις αυτές 
αναμένεται να επιφέρουν βελτιώσεις στη μακροπρόθεσμη σταθερότητα και αξιοπιστία των βασικών μονάδων 
του SI, καθώς και στην ακρίβεια και σαφήνεια των σχετικών μετρήσεων. 

 Σημειώνεται ότι το πιο πάνω εναρμονιστικό νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 4 Σεπτεμβρίου 2020, 
σύμφωνα δε με την πιο πάνω Οδηγία, τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης  για σκοπούς συμμόρφωσής 
τους θα έπρεπε να είχαν θεσπίσει και δημοσιεύσει έως τις 13 Μαΐου 2020 τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές 
και διοικητικές διατάξεις και να τις ανακοινώσουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Σημειώνεται επίσης ότι, με βάση 
την πιο πάνω Οδηγία, ως ημερομηνία θέσης σε ισχύ αυτής είχε καθοριστεί η 13η Ιουνίου 2020. 

 Όλοι οι κληθέντες ενώπιον της επιτροπής εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου και ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 
 Αντικατάσταση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Αντικατάσταση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέμα με τους αριθμούς 12 και 13 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εκρηκτικών Υλών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Οι περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020».   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, προκύπτει ένα ζήτημα με σχετική τροπολογία και εισήγησή μας είναι να αναβληθεί το 
θέμα, για να ξανασυζητηθεί στην επιτροπή Περιβάλλοντος, ειδικότερα η τροπολογία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην πρόταση για την αναβολή του;  Για να πάει πίσω, φαντάζομαι, κύριε Λουκαΐδη, 
στην επιτροπή Περιβάλλοντος.   

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Δεν είναι ένσταση, κύριε Πρόεδρε. 

 Ούτως ή άλλως θα ζητούσα όπως αναβληθεί η συγκεκριμένη εξέταση.  Ο λόγος είναι ότι, όπως είναι 
διατυπωμένο το νομοσχέδιο, βρίσκεται σε προφανή δυσαρμονία με το άρθρο 374 του Ποινικού Κώδικα.  Και 
επομένως, με την ευκαιρία αυτή πρέπει να τεθούν, να εξεταστούν όλα, ώστε να έχουμε μια συνολική ρύθμιση 
του ζητήματος, το οποίο είναι πολύ σοβαρό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης και ο κ. Παπαγιάννης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Να πούμε, για να μας καταλαβαίνουν οι ελάχιστοι, αλλά οι σημαντικοί που μας παρακολουθούν ίσως, ότι 
μιλούμε για ένα νομοσχέδιο που έχει να κάνει με τα πυροτεχνήματα και επιχειρεί να θέσει έναν φραγμό σε αυτή 
την πολύ άσχημη συνήθεια που αναπτύχθηκε τελευταία, την κατά κόρον χρήση των πυροτεχνημάτων.  Και 
χαιρετίζουμε βέβαια που η κυβέρνηση έφερε αυτό το νομοσχέδιο.   

 Η δική μου η τροπολογία, που φαίνεται ότι θέλει περισσότερη σκέψη από κάποιους -και το 
αντιλαμβάνομαι, είναι σεβαστό και κατανοητό- έχει να κάνει με τη δυνατότητα να επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο, 
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όχι μόνο να πηγαίνει με την ποινική διαδικασία, για να είναι πιο εύκολη η επιβολή και η εφαρμογή της νομοθεσίας.  
Επειδή πραγματικά θέλουμε να προχωρήσει αυτή η τροπολογία και δε θέλουμε να ψηφίσει κάποιος υπό πίεση 
και χωρίς να έχει ερευνήσει αυτή την τροπολογία, όπως και την επιφύλαξη του κ. Ευσταθίου θέλουμε να την 
ακούσουμε, πού βρίσκεται το πρόβλημα, δε θα φέρουμε ένσταση στην αναβολή της συζήτησης.  Αλλά η 
παράκλησή μας είναι η αναβολή αυτή να μην είναι πολλές εβδομάδες, το συντομότερο να επανέλθει στην 
ολομέλεια, διότι είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα, προκαλεί φοβερή οχληρία και αναστάτωση στις κοινότητες, στις 
πόλεις, στις συνοικίες, για να μην πω ότι είναι και μία ένδειξη απαράδεκτου και προσβλητικού 
αρχοντοχωριατισμού και αππώματος από ορισμένους συμπατριώτες μας, τα οποία πρέπει να περιοριστούν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Παπαγιάννης και ο κ. Λεωνίδου και φτάνει, έκλεισε η λίστα, δε θα μιλήσουν άλλοι. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Έχει ώρα που ζητούσα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ένα θέμα που αναβλήθηκε ούτως ή άλλως. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Επί της αναβολής να μιλήσει κάποιος, αν θέλει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εγώ ακριβώς θα προσπαθήσω να συνδέσω αυτό το θέμα με κάτι που αφορά άμεσα το νομοσχέδιο και 
συνδέεται μάλιστα και με άλλα νομοσχέδια και είναι η ποινή ή η τιμωρία, αν θέλετε, που αντιμετωπίζει κάποιος 
που μπορεί να κριθεί ένοχος για οποιοδήποτε αδίκημα έχει να κάνει με οποιασδήποτε μορφής παραβίαση του 
Ποινικού Κώδικα.  Και στην ουσία βλέπουμε μία αδικία, κατά τη δική μου γνώμη, να αποστερείται βασικών 
δικαιωμάτων οποιοσδήποτε κριθεί ένοχος, ενώ ήδη θα ασκήσει άλλη ποινή.  Και αναφέρομαι συγκεκριμένα στην 
αποστέρηση του δικαιώματος κατοχής κυνηγετικού όπλου ή άδειας κυνηγίου, χωρίς αυτό να συνδέεται με το 
αδίκημα.  Και το αναφέρω αυτό, επειδή και σε αυτό το νομοσχέδιο υπάρχει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαγιάννη, με συγχωρείτε που σας διακόπτω, αρχίσατε -και οι προηγούμενοι άλλοι ομιλητές και 
ο κ. Περδίκης- και μιλάτε επί της ουσίας.  Εδώ ζητήθηκε αναβολή. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, προσπαθώ να ενημερώσω το σώμα για κάτι που θα το βρούμε με την ευκαιρία της 
αναβολής μπροστά μας και είναι κάτι που δεν έχει σχέση με αυτό το αδίκημα, αυτό προσπαθώ να κάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, κύριε Παπαγιάννη, αλλά νομίζω να σταματήσουμε να…   

 Κύριε Λεωνίδου, μην μπείτε στην ουσία, σας παρακαλώ πάρα πολύ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Δε θα μπω στην ουσία, κύριε Πρόεδρε, όμως είναι κατανοητό ότι είναι ένα φαινόμενο που επείγει να 
αποφασίσουμε.  Συμφωνούμε με την αναβολή, όμως θέλω να παρακαλέσω τον κ. Περδίκη να ξαναδεί τη δική 
του τροπολογία… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η τροπολογία, εφόσον θα ξαναπάει πίσω… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Θα πάει στην επιτροπή; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …να συζητηθεί τούτο το πράγμα… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Αν θα πάει πίσω, οκέι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω να τη συζητήσετε την τροπολογία εκεί. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εντάξει, αν πάει στην επιτροπή, θα τα πούμε εκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται. 

 Κύριε Λουκαΐδη, αναβάλλεται και έρχεται στην επιτροπή πίσω το θέμα.   

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Ορφανίδης και ο κ. Λουκαΐδης ζητούν τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ζητούμε την αναβολή του θέματος, να ξαναδούμε στην επιτροπή Περιβάλλοντος το ζήτημα, και πιστεύω 
να έχουμε και την κατανόηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, και εσείς το ίδιο; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ναι, επειδή έχουμε λάβει από φιλοζωικές οργανώσεις και από άλλους κάποιες ενστάσεις, κάποιες 
παρατηρήσεις, με την άδεια του σώματος θα ήταν καλά να ξαναπάει στην επιτροπή, για να ξαναδούμε το ζήτημα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γι’ αυτό το θέμα, αγαπητοί συνάδελφοι, αισθάνομαι έντονα.  Εγώ ήμουν ο πρόεδρος μέχρι προχθές της 
Περιβάλλοντος, έχουμε συνεδριάσει αρκετές φορές γι’ αυτό το θέμα και νομίζω ότι δεν παίρνει άλλες αναβολές.  
Έχω την άποψη ότι πρέπει να προχωρήσει τάχιστα.  Εγώ περίμενα ότι θα ψηφιστεί σήμερα, έστω και με τις 
τροπολογίες που ίσως θα επέβαλλε ο κ. Θεοπέμπτου ή ο κ. Περδίκης.  Απ’ εκεί και πέρα, σας παρακαλώ πάρα 
πολύ, αισθάνομαι έντονα γι’ αυτό το θέμα, έχουμε αφιερώσει όλα τα μέλη της επιτροπής, είναι εδώ τα μέλη της 
επιτροπής, πάρα πολύ χρόνο γι’ αυτό το νομοσχέδιο και είναι καιρός πια να το ψηφίσουμε σε νόμο. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εάν εσείς, ως πρόεδρος της επιτροπής Περιβάλλοντος μέχρι πρότινος, έχετε τέτοια 
κάθετη τοποθέτηση και την εκφράζετε τόσο κάθετα από το βήμα του Προέδρου της Βουλής, εμείς είμαστε με 
τη γραμμή σας να το ψηφίσουμε και σήμερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, δεν είναι θέμα που το εκφράζω… Ξέρετε, κύριε Νεοφύτου, όλα τα μέλη της επιτροπής δουλέψαμε 
πολύ σκληρά γι’ αυτό το νομοσχέδιο και είναι γι’ αυτό τον λόγο που θέλω να τελειώσει αυτό το θέμα, γιατί είναι 
πολύ σημαντικό να ψηφιστεί αυτή η νομοθεσία.  Είναι πάρα πολύ σημαντική και έχει να κάνει πράγματι με την 
ευημερία των ζώων.  

 Λοιπόν, έληξε το θέμα. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, νομίζω κάνουμε αχρείαστες συζητήσεις.  Βεβαίως, ουδείς αμφισβήτησε το έργο που έγινε 
από την επιτροπή Περιβάλλοντος και τα μέλη της.  Όπως ορίζει ο Κανονισμός της Βουλής, έχουμε τη δυνατότητα 
για μια αναβολή.  Είναι η πρώτη φορά που εμφανίζεται.  Μη δημιουργούμε την εσφαλμένη εντύπωση άθελά μας 
ότι πάει και έρχεται εδώ και έναν χρόνο ή έξι μήνες στην ολομέλεια και δεν το ψηφίζουμε.  Πρώτη φορά έρχεται 
στην ολομέλεια!  Δε χρειαζόταν να γίνει καμία συζήτηση κατά την άποψή μου ούτε για το προηγούμενο θέμα, 
που επίσης πρώτη φορά ήρθε, ούτε για τούτο.  Η δέσμευση, η προσωπική μου, ως νέου προέδρου της επιτροπής 
Περιβάλλοντος, είναι ότι το ταχύτερο δυνατό και τα προηγούμενα περί Εκρηκτικών Υλών και αυτά περί 
Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων θα τα δει η επιτροπή, ώστε το συντομότερο δυνατό να είναι ενώπιον της 
ολομέλειας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, σας άκουσα… 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, Άγγελε, δε θα μιλήσει κανένας άλλος!   

 Όταν μίλησα έτσι όπως μίλησα… Αισθάνομαι πολύ έντονα!  Αφιέρωσα πολλές ώρες -όλη η επιτροπή- γι’ 
αυτό το νομοσχέδιο και επιτρέψετέ μου να αισθάνομαι έντονα!  Επιτρέψετέ μου να αισθάνομαι έντονα!  Νομίζω 
ότι όλα τα μέλη της επιτροπής, που είναι εδώ, έχουμε δουλέψει πολύ σκληρά και μάλιστα πολλές φορές αυτή η 
επιτροπή Περιβάλλοντος…  Συγγνώμη που αρχίζω να μιλώ για την επιτροπή Περιβάλλοντος, αλλά έν’ δέκα 
χρόνια που ήμουν πρόεδρος και νομίζω υπερασπίζομαι την προεδρία μου, όταν λέω αυτό το πράγμα, και δε 
δέχομαι παρατηρήσεις!   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου) 

 Ούτε από σένα, κύριε Νεοφύτου!  Από κανέναν!   

 Κύριε Βότση, θα πείτε κάτι σχετικό; 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Βεβαίως.   

 Αντιλαμβάνομαι ότι διαδικαστικά και με τους κανονισμούς πρέπει να γίνει αποδεκτή η αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, μάλιστα.  Έχει αναβληθεί. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Η εισήγησή μας είναι να είναι μόνο για μία βδομάδα, διότι, αν μπούμε στη διαδικασία, όπως ο αγαπητός 
ο νέος πρόεδρός της εισηγήθηκε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο νέος πρόεδρος χρειάζεται τον χρόνο του, για να δει τα θέματα της επιτροπής.   Είναι λογικό τούτο που 
ζητά.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Ναι.  Λαμβανομένου υπόψη ότι ο πρώην πρόεδρος λέει ότι το θέμα έχει ολοκληρωθεί και όσοι δεν είμαστε 
μέλη της επιτροπής ακούμε τα πομούσουρα του κόσμου τόσα χρόνια: «Κολοκυθθίζετε, κολοκυθθίζετε, 
κολοκυθθίζετε, κολοκυθθίζετε»!  Ταπεινή εισήγηση, μία βδομάδα, άτε δύο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι δύο οι εβδομάδες, κύριε Βότση. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Δύο βδομάδες.  Αυτή είναι η εισήγησή μας εμάς, να γίνει αποδεκτή η αναβολή για δύο βδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ και απολογούμαι που ήμουν έντονος, γιατί αισθάνομαι έντονα.  Δουλέψαμε όλα 
τα μέλη πολύ σκληρά γι’ αυτό το νομοσχέδιο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 15 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 
(Προστασία των Ζώων κατά τη Σφαγή ή τη Θανάτωσή τους) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020», αναβάλλεται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 16 και 17 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης 
Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και «Οι περί 
Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Κλινική Πρακτική) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020».   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Ο σκοπός του υπ’ αριθμόν 16 θέματος είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εφαρμοστεί ο 
Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 536/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για 
τις κλινικές δοκιμές φαρμάκων που προορίζονται για τον άνθρωπο και για την κατάργηση της Οδηγίας 
2001/20/ΕΚ. 

 Ο σκοπός του υπ’ αριθμόν 17 θέματος είναι η κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών από την 
ημερομηνία εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 536/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 16ης Απριλίου 2014 για τις κλινικές δοκιμές φαρμάκων που προορίζονται για τον άνθρωπο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης 
Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και τους 
κανονισμούς «Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Κλινική Πρακτική) (Καταργητικοί) 

Κανονισμοί του 2020» 
Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Γεώργιος Προκοπίου 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους κανονισμούς σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Οκτωβρίου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και των 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Εθνικής 
Επιτροπής Βιοηθικής Κύπρου, του Ογκολογικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου, του Ινστιτούτου Γενετικής και 
Νευρολογίας Κύπρου, του Κέντρου Θαλασσαιμίας και της Εθνικής Επιτροπής Θαλασσαιμίας.  Η Ομοσπονδία 
Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου και ο Παγκύπριος Αντιαναιμικός Σύνδεσμος, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν ενώπιον της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. 
Σάβια Ορφανίδου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης 
(Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 536/2014 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για τις κλινικές δοκιμές φαρμάκων 
που προορίζονται για τον άνθρωπο και για την κατάργηση της Οδηγίας 2001/20/ΕΚ. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 103 του περί 
Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμου, είναι η κατάργηση των 
περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ορθή Κλινική Πρακτική) Κανονισμών από την ημερομηνία εφαρμογής 
του πιο πάνω κανονισμού.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Υγείας, οι 
διαφορετικές απαιτήσεις κάθε κράτους μέλους ως προς τη διεξαγωγή κλινικών δοκιμών σε ανθρώπους 
δυσχεραίνουν το έργο των αναδόχων κλινικών δοκιμών, με αποτέλεσμα η κλινική έρευνα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ) να προσκρούει σε εμπόδια.  Ως εκ τούτου, εισάγονται σχετικές εφαρμοστικές διατάξεις για τη 
ρύθμιση των κλινικών δοκιμών στην ΕΕ, οι οποίες καθορίζουν κοινές απαιτήσεις για όλα τα κράτη μέλη και οι 
οποίες αναμένεται ότι θα διευκολύνουν και θα ενθαρρύνουν την κλινική έρευνα στην ΕΕ.  Με τη διευκόλυνση 
της διεξαγωγής κλινικών δοκιμών αναμένεται ότι θα ενισχυθεί η συνεισφορά της χώρας στην παραγωγή 
γνώσης γύρω από τα φαρμακευτικά σκευάσματα. 

 Ειδικότερα, στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο διαλαμβάνονται πρόνοιες που αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Στον καθορισμό εθνικής αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή του υπό αναφορά κανονισμού.   
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Σημειώνεται ότι, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, αρμόδια αρχή για τη διεξαγωγή κλινικών δοκιμών 
καθορίζεται το Συμβούλιο Φαρμάκων.   

2. Στη δημιουργία ενιαίας ηλεκτρονικής πύλης της ΕΕ για την κατάθεση αιτήσεων για τη διεξαγωγή κλινικών 
δοκιμών.  

Επισημαίνεται ότι στην εν λόγω ενιαία ηλεκτρονική πύλη θα κατατίθεται μία φορά αίτηση για τη διεξαγωγή 
κλινικής δοκιμής, ώστε να διευκολυνθούν οι πολυκεντρικές κλινικές δοκιμές που διεξάγονται σε 
περισσότερα του ενός κράτη μέλη, εφόσον οι ανάδοχοι θα συμπληρώνουν μόνο μία φορά την αίτηση.  
Συναφώς, τα στοιχεία της αίτησης θα κατανέμονται τόσο στην αρμόδια αρχή όσο και στην Εθνική 
Επιτροπή Βιοηθικής Κύπρου για σκοπούς αξιολόγησης. 

Επισημαίνεται επίσης ότι λόγω της μη δημιουργίας του σχετικού λογισμικού στην ΕΕ δεν κατέστη δυνατή 
ούτε η εφαρμογή του υπό αναφορά κανονισμού, ο οποίος πρέπει να τεθεί σε εφαρμογή έξι μήνες μετά 
από την ολοκλήρωση της δημιουργίας της ενιαίας ηλεκτρονικής πύλης στην οποία θα κατατίθενται οι 
αιτήσεις για τη διεξαγωγή κλινικών δοκιμών. 

3. Στην καταβολή του αθροίσματος των προβλεπόμενων τελών από τους αναδόχους κλινικών δοκιμών και 
την κατανομή τους με εσωτερικές διαδικασίες. 

4. Στην παροχή εξουσίας διενέργειας επιθεωρήσεων σε σχέση με την εφαρμογή των προνοιών του υπό 
αναφορά κανονισμού, επιβολής διοικητικού προστίμου, καθώς και καθορισμού σχετικών αδικημάτων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών 
του ίδιου υπουργείου ενημέρωσαν την επιτροπή ότι στην Κύπρο έχει ήδη διενεργηθεί αριθμός κλινικών δοκιμών 
δυνάμει των διατάξεων της Οδηγίας 2001/20/ΕΚ, η οποία είχε τεθεί σε εφαρμογή το 2005 και την οποία ο υπό 
αναφορά ευρωπαϊκός κανονισμός καταργεί.  Συναφώς, όπως έχει κατατεθεί, οι Φαρμακευτικές Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Υγείας διαθέτουν την απαιτούμενη υποδομή και παρέχουν τη διοικητική υποστήριξη στο 
Συμβούλιο Φαρμάκων και στην Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής Κύπρου, η οποία είναι αρμόδια για την εξέταση 
των αιτήσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, τάσσεται ομόφωνα υπέρ 
της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο και υπέρ της έγκρισης των υπό αναφορά κανονισμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την κατάργηση των άρθρων 38Α, 40Α, 40Β, 41Α, 47Α, 47Β και 53Α.  
Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την ένθεση του νέου Μέρους IVA.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 59Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 96 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την κατάργηση των άρθρων 96Α έως 96Γ.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 97 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 99 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 103 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 15; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα από τον αριθμό 18 μέχρι 22 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Παραγωγής και 
Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται 
για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών 
των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2020» και «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των 
Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 18 κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) αριθ. 
2019/1813 της Επιτροπής της 29ης Οκτωβρίου 2019 για την τροποποίηση της εκτελεστικής Οδηγίας 2014/96/ΕΕ 
της Επιτροπής όσον αφορά τις απαιτήσεις σχετικά με την επισήμανση, τη σφράγιση και τη συσκευασία του 
πολλαπλασιαστικού υλικού οπωροφόρων φυτών και των οπωροφόρων δένδρων που προορίζονται για την 
παραγωγή φρούτων, οι οποίες εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 2008/90/ΕΚ του Συμβουλίου όσον 
αφορά το χρώμα της ετικέτας για τις πιστοποιημένες κατηγορίες του πολλαπλασιαστικού υλικού και 
οπωροφόρων δένδρων και το περιεχόμενο του εγγράφου προμηθευτή». 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 19 κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 
2019/1985 της Επιτροπής της 28ης Νοεμβρίου 2019 για την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 
2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ του Συμβουλίου 
και του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά 
που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων 
ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών ειδών». 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 20 κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών νόμων, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 
2019/1985 της Επιτροπής της 28ης Νοεμβρίου 2019 για την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 
2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ του Συμβουλίου 
και του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά 
που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων 
ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών ειδών». 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 21 κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με τις σχετικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) αριθ. 
2019/990 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση του καταλόγου γενών και ειδών στο άρθρο 
2, παράγραφος 1, στοιχείο β, της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 
2008/72/ΕΚ του Συμβουλίου και στο Παράρτημα της Οδηγίας 93/61/ΕΟΚ της Επιτροπής». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς του 
επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Νίκος Κέττηρος 

 Μιχάλης Γιωργάλλας Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Χρίστος Ορφανίδης 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  



344 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Σεπτεμβρίου και 6 Οκτωβρίου  2020.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου 
Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και 
«Ευρωαγροτικός».  Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας (ΚΥΣΥΦ), ο «Oικοαγροτικός» και οι αγροτικές 
οργανώσεις ΠΕΚ και «Νέα Αγροτική Κίνηση», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Σκοπός των πρώτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 του περί 
Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί 
Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που 
Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) αριθ. 2019/1813 της Επιτροπής της 29ης Οκτωβρίου 
2019 για την τροποποίηση της εκτελεστικής Οδηγίας 2014/96/ΕΕ της Επιτροπής όσον αφορά τις απαιτήσεις 
σχετικά με την επισήμανση, τη σφράγιση και τη συσκευασία του πολλαπλασιαστικού υλικού οπωροφόρων φυτών 
και των οπωροφόρων δένδρων που προορίζονται για την παραγωγή φρούτων, οι οποίες εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής της Οδηγίας 2008/90/ΕΚ του Συμβουλίου όσον αφορά το χρώμα της ετικέτας για τις πιστοποιημένες 
κατηγορίες του πολλαπλασιαστικού υλικού και οπωροφόρων δένδρων και το περιεχόμενο του εγγράφου 
προμηθευτή». 

 Ειδικότερα, με τους πρώτους υπό συζήτηση κανονισμούς καθορίζεται ο υποχρεωτικός χρωματισμός στις 
ετικέτες σήμανσης για τις πιστοποιημένες κατηγορίες πολλαπλασιαστικού υλικού και τροποποιείται το 
περιεχόμενο του εγγράφου του προμηθευτή με την προσθήκη επισήμανσης του πολλαπλασιαστικού υλικού για 
τις μη πιστοποιημένες κατηγορίες πολλαπλασιαστικού υλικού.  

 Σκοπός των δεύτερων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 6 και 14 του 
περί Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων 
Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2019/1985 της Επιτροπής της 28ης Νοεμβρίου 2019 για την 
τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 
της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ του Συμβουλίου και του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, 
όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών ειδών».  

 Ειδικότερα, με τους δεύτερους υπό συζήτηση κανονισμούς αντικαθίστανται τα Παραρτήματα Ι και ΙΙ των 
περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών, που καθορίζουν τον 
κατάλογο των ειδών τα οποία πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του Κοινοτικού 
Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών (ΚΓΦΠ) και τον κατάλογο των ειδών τα οποία πρέπει να συμμορφώνονται με τις 
κατευθυντήριες γραμμές για δοκιμές της Διεθνούς Ένωσης για την Προστασία Νέων Φυτικών Ποικιλιών 
(ΔΕΠΝΦΠ), αντίστοιχα.  Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι εν λόγω δοκιμές των καθοριζόμενων στους πιο πάνω 
καταλόγους ειδών απαιτούνται, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, για σκοπούς καταρτισμού του ετήσιου 
εθνικού καταλόγου στον οποίο περιλαμβάνονται οι επίσημα αποδεκτές ποικιλίες καλλιεργούμενων γεωργικών 
ειδών για πιστοποίηση και εμπορία στη Δημοκρατία και τον οποίο μπορεί να συμβουλεύεται κάθε 
ενδιαφερόμενος. 

 Σκοπός των τρίτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 6 και 14 του περί 
Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική 
νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2019/1985 της Επιτροπής 
της 28ης Νοεμβρίου 2019 για την τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων 
για την εφαρμογή του άρθρου 7 της Οδηγίας 2002/53/ΕΚ του Συμβουλίου και του άρθρου 7 της Οδηγίας 
2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά που πρέπει να καλύπτονται 
κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών 
και κηπευτικών ειδών». 

 Ειδικότερα, με τους τρίτους υπό συζήτηση κανονισμούς αντικαθίστανται τα Παραρτήματα ΙΙΙΑ και ΙΙΙΒ των 
περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, που καθορίζουν τον κατάλογο ειδών τα οποία πρέπει να πληρούν τους 
όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του ΚΓΦΠ και τον κατάλογο ειδών τα οποία πρέπει να ανταποκρίνονται στις 
κατευθυντήριες γραμμές για τη διεξαγωγή δοκιμών της ΔΕΠΝΦΠ, αντίστοιχα.  Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι εν 
λόγω δοκιμές των καθοριζόμενων στους πιο πάνω καταλόγους ειδών απαιτούνται, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, για σκοπούς καταρτισμού του ετήσιου εθνικού καταλόγου στον οποίο περιλαμβάνονται οι επίσημα 
αποδεκτές ποικιλίες λαχανικών στη Δημοκρατία για πιστοποίηση και εμπορία και τον οποίο μπορεί να 
συμβουλεύεται κάθε ενδιαφερόμενος. 

 Σκοπός των τέταρτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι επίσης εκδίδονται με βάση τα άρθρα 6 και 
14 του περί Σπόρων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με τις ακόλουθες πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 
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(α)  «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2019/990 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση του 
καταλόγου γενών και ειδών στο άρθρο 2 παράγραφος 1 στοιχείο β) της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του 
Συμβουλίου, στο παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 2008/72/ΕΚ του Συμβουλίου και στο παράρτημα της Οδηγίας 
93/61/ΕΟΚ της Επιτροπής». 

(β)  «Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2020/432 της Επιτροπής της 23ης Μαρτίου 2020 για την τροποποίηση της 
Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου όσον αφορά τον ορισμό των κηπευτικών και τον κατάλογο των 
γενών και ειδών στο άρθρο 2 παράγραφος 1 στοιχείο β)». 

 Ειδικότερα, με τους τέταρτους υπό συζήτηση κανονισμούς αντικαθίστανται τα Παραρτήματα ΙΙ και ΙΙΙ των 
περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, που αφορούν τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι 
σποροκαλλιέργειες και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι σπόροι, αντίστοιχα, ώστε να αποσαφηνιστεί 
το πεδίο εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών.  Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την προτεινόμενη τροποποίηση, τα 
είδη των λαχανικών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της υπό τροποποίηση νομοθεσίας, αντί να 
καθορίζονται με αναφορά στην κοινή ονομασία τους, θα καθορίζονται με αναφορά στην επίσημη κατηγορία της 
«ομάδας» στην οποία ανήκουν βάσει του Διεθνούς Κώδικα Ονοματολογίας των Καλλιεργούμενων Φυτών 
(INCP), ο οποίος έχει εισαγάγει την έννοια της «ομάδας» για σκοπούς ταξινόμησης των καλλιεργούμενων ειδών.  

 Σκοπός των πέμπτων προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 του περί 
Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί 
Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς 
Σπορά Κανονισμών, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) αριθ. 2019/990 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2019 για την τροποποίηση του 
καταλόγου γενών και ειδών στο άρθρο 2 παράγραφος 1 στοιχείο β) της Οδηγίας 2002/55/ΕΚ του Συμβουλίου, 
στο παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 2008/72/ΕΚ του Συμβουλίου και στο παράρτημα της Οδηγίας 93/61/ΕΟΚ της 
Επιτροπής». 

 Ειδικότερα, με τους πέμπτους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η αντικατάσταση του 
Παραρτήματος Ι και η τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙ των περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και 
Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς Σπορά Κανονισμών, τα οποία αφορούν τον 
κατάλογο γενεών και ειδών των φυτών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των υπό τροποποίηση κανονισμών 
και τους επιβλαβείς οργανισμούς που επηρεάζουν σημαντικά την ποιότητα του υλικού, αντίστοιχα, ώστε να 
αποσαφηνιστεί το πεδίο εφαρμογής των εν λόγω κανονισμών.  Συγκεκριμένα, τα εν λόγω είδη φυτών και οι εν 
λόγω επιβλαβείς οργανισμοί προτείνεται να καθορίζονται κατά τον τρόπο που αναφέρεται πιο πάνω σε σχέση 
με τους τέταρτους κανονισμούς, δηλαδή να καθορίζονται με αναφορά στην ομάδα στην οποία ανήκουν βάσει του 
Διεθνούς Κώδικα Ονοματολογίας Καλλιεργούμενων Φυτών.   

 Σημειώνεται ότι στην Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2019/1813 και στην Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2019/1985 
καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεών τους στο εθνικό δίκαιο η 31η Μαρτίου 2020, ωστόσο οι 
πρώτοι, δεύτεροι και τρίτοι προτεινόμενοι κανονισμοί, που μεταφέρουν τις εν λόγω Οδηγίες στο δίκαιο της 
Δημοκρατίας, κατατέθηκαν στη Βουλή στις 4 Σεπτεμβρίου 2020.  Περαιτέρω, στην Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 
2019/990 και στην Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2020/432 καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεών τους 
στο εθνικό δίκαιο η 30ή Ιουνίου 2020, ωστόσο οι τέταρτοι και πέμπτοι προτεινόμενοι κανονισμοί, που μεταφέρουν 
τις εν λόγω Οδηγίες στο δίκαιο της Δημοκρατίας, επίσης κατατέθηκαν στη Βουλή στις 4 Σεπτεμβρίου 2020.  

 Σημειώνεται επίσης ότι, όπως ενημερώθηκε η επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους στο πλαίσιο 
της εξέτασης των κανονισμών, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν 
πρόκειται να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές καλλιέργειες.  

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
των προτεινόμενων κανονισμών. 

 Σημειώνεται τέλος ότι, δεδομένου ότι οι τρίτοι και τέταρτοι κανονισμοί αποσκοπούν στην τροποποίηση 
των ίδιων βασικών κανονισμών, κρίθηκε σκόπιμο όπως τα κείμενά τους ενοποιηθούν και προωθηθούν στην 
ολομέλεια του σώματος ως ενιαίο κείμενο.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών του επισυνημμένου παραρτήματος, 
αφού προηγουμένως ενοποίησε το κείμενο των τρίτων και τέταρτων κανονισμών με τίτλο «Οι περί Σπόρων 
(Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και 
Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 

2. Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
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3. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

4. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020. 

5. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των 
Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

Δεν υπάρχουν. 

Προχωρούμε στην ψηφοφορία για τους υπ’ αριθμόν 18 κανονισμούς. 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 18 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 19 κανονισμών. 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 19 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 20 και 21 κανονισμών, οι οποίοι ενοποιήθηκαν σε 
ενιαίο κείμενο με τον τίτλο «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του ενιαίου κειμένου κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



347 

 Σαράντα τέσσερις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το ενιαίο κείμενο κανονισμών 
εγκρίνεται. 

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών. 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 22 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 23 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και 
Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτωμένους Αυτών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε τα παρεχόμενα δυνάμει των εν λόγω κανονισμών 
συνταξιοδοτικά ωφελήματα να δύναται να εκχωρηθούν, μεταβιβαστούν ή να υπόκεινται σε κατάσχεση, επίσχεση 
ή κράτηση για την αποπληρωμή χρέους οφειλόμενου στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, όπως και για την 
εκτέλεση δικαστικού διατάγματος διατροφής προς συντήρηση συζύγου, πρώην συζύγου ή τέκνου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Ραδιοφωνικού 
Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτωμένους Αυτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» 
Παρόντες: 
 Ελένη Μαύρου, πρόεδρος Ανδρέας Κυπριανού 
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 Γιώργος Τ. Γεωργίου Ξένια Κωνσταντίνου 

 Ευανθία Σάββα Πανίκος Λεωνίδου 

 Γιώργος Κάρουλλας Παύλος Μυλωνάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν την 21η και στις 28 Σεπτεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης 
και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Ραδιοφωνικού 
Ιδρύματος Κύπρου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΕΥΡΙΚ-ΣΕΚ και ΣΥΤΥΡΙΚ-ΣΕΚ.  Οι συνδικαλιστικές 
οργανώσεις ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ και Παγκύπρια Συντεχνία ΙΣΟΤΗΤΑ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση αυτή. 

 Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της κ. Λίνος 
Παπαγιάννης και ο βουλευτής κ. Μαρίνος Σιζόπουλος. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 12 του περί 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου 
(Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και 
Εξαρτώμενους Αυτών) Κανονισμών, ώστε τα παρεχόμενα δυνάμει των εν λόγω κανονισμών συνταξιοδοτικά 
ωφελήματα να δύναται να εκχωρηθούν, να μεταβιβαστούν ή να υπόκεινται σε κατάσχεση, επίσχεση ή κράτηση 
για την αποπληρωμή χρέους οφειλόμενου στο Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου, όπως και για την ικανοποίηση 
δικαστικού διατάγματος διατροφής προς συντήρηση συζύγου, πρώην συζύγου ή τέκνου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε οποιεσδήποτε οικονομικές εκκρεμότητες έναντι του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου αφορούν τον υπάλληλο κατά τη συνταξιοδότησή του, καθώς και για σκοπούς 
εφαρμογής τυχόν δικαστικού διατάγματος για την καταβολή διατροφής σε σύζυγο, πρώην σύζυγο ή τέκνο αυτού, 
να δύναται να τυγχάνουν διακανονισμού, όπως ίσχυε με βάση τις πρόνοιες των καταργηθέντων περί 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτωμένους Αυτών) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) 
Κανονισμών του 1987 έως 2007. 

 Συναφώς και όπως επισημαίνεται στα ίδια στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις σε σχέση με την εφαρμογή 
δικαστικού διατάγματος διατροφής και τη διευθέτηση οφειλών προς το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου συνάδουν 
προς τις αντίστοιχες διατάξεις του περί Συντάξεων Νόμου οι οποίες ισχύουν για τους κρατικούς υπαλλήλους.  
Επιπρόσθετα, οι προτεινόμενοι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή από το Υπουργείο Εσωτερικών, ύστερα από 
σχετική εισήγηση του Γενικού Ελεγκτή.   

 Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες 
των υπό συζήτηση κανονισμών.  Πάρα ταύτα, οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων εξέφρασαν τη 
δυσαρέσκειά τους,  καθότι δεν προηγήθηκε κοινωνικός διάλογος και διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους 
φορείς. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να προχωρήσει 
σε τροποποίηση των προτεινόμενων κανονισμών, ώστε πέραν των πιο πάνω να γίνει πρόβλεψη ότι τα 
παρεχόμενα συνταξιοδοτικά ωφελήματα θα δύναται να εκχωρηθούν, να μεταβιβαστούν ή να υπόκεινται σε 
κατάσχεση, επίσχεση ή κράτηση για την ικανοποίηση δικαστικού διατάγματος διατροφής συμβίου ή πρώην 
συμβίου σε πολιτική συμβίωση.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, κατά πλειοψηφία της 
προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις και 
του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών, όπως έχουν 
τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτώμενους Αυτών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

 Υπάρχουν άλλοι ομιλητές εκτός από τον κ. Ευσταθίου; 

 Δεν υπάρχουν. 



349 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτού του είδους τα νομοθετήματα περιέχουν εγγενώς έναν κίνδυνο, τον οποίο θα πρέπει να λαμβάνουμε 
υπόψη.  Ασφαλώς και θα πρέπει προκειμένου περί διαταγμάτων διατροφής να παρακρατείται το οποιοδήποτε 
ωφέλημα στον υπάλληλο. Αλλά πώς είναι δυνατόν να έρχεται ο εργοδότης και να καθορίζει το ύψος της 
απαίτησης, να αποφασίζει ο ίδιος ο εργοδότης τι χρωστά, πόσα χρωστά ο εργοδοτούμενος και, προκειμένου να 
τον εξαναγκάσει να εξοφλήσει το χρέος ή την οφειλή, να του στερεί ή τουλάχιστον να του παγώνει τη διαδικασία 
των ωφελημάτων;  Επομένως, είναι πολύ επικίνδυνοι οι κανονισμοί, γιατί δεν τίθεται μία ασφαλιστική δικλίδα τι 
μπορεί να κάνει ο εργοδοτούμενος, εάν για οποιοδήποτε λόγο ο εργοδότης συμπεριφέρεται καταχρηστικώς και 
άδικα.  Να πάει δικαστήριο και να περιμένει να πάρει τη σύνταξή του, το ωφέλημά του μετά από δέκα χρόνια;  

 Γι’ αυτό τον λόγο να μου επιτρέψετε να πω ότι αυτού του είδους τα νομοθετήματα, επειδή ακριβώς δεν 
απαντούν στο ενδεχόμενο της κατάχρησης, δεν μπορούμε να τα υποστηρίξουμε.  Θυμίζει ακριβώς τη διαδικασία 
των εκποιήσεων υποθηκών.  Έρχεται η τράπεζα και λέει ότι χρωστά ο συγκεκριμένος €200.000, ενώ στην 
πραγματικότητα χρωστά ο οφειλέτης €50.000 και του εκποιεί την περιουσία του στις €200.000.  Το ίδιο θα γίνει 
και εδώ.  Είναι πρωτοφανές σε μια ευνομούμενη πολιτεία να καθορίζει ο δανειστής το ύψος του ποσού της 
οφειλής! 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Μαύρου. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: 

 Απλώς, για να καθησυχάσω κάποιες ανησυχίες, συνάδελφοι, οι ρυθμίσεις αυτές ισχύουν για όλους τους 
δημόσιους υπαλλήλους και στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν αποφασίζει ο εργοδότης, αλλά η επιτροπή του 
ταμείου, στην οποία εκπροσωπούνται και οι εργαζόμενοι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τέσσερις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 24 μέχρι 27 θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί 
Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις Ανώτερου Ακτινογράφου 
Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄ και Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Κανονισμοί του 2020», 
«Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις Ανώτερου 
Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄ και Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής 
Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - 
Θέσεις Ανώτερου Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί 
Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 
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 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 24 κανονισμών είναι  ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις 
Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄ και Ακτινογράφου 
Ακτινοθεραπείας, ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 24ης Ιανουαρίου 
2018, με την οποία εγκρίθηκε η αναβάθμιση των κλιμάκων των θέσεων των πιο πάνω επαγγελματιών υγείας, με 
στόχο την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και τη λειτουργία του Οργανισμού Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας. 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 25 κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις 
Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄ και Ακτινογράφου 
Ακτινοδιαγνωστικής στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 24ης Ιανουαρίου 2018, με την οποία εγκρίθηκε η αναβάθμιση των 
κλιμάκων των θέσεων των πιο πάνω επαγγελματιών υγείας, με στόχο την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του 
τομέα της υγείας και τη λειτουργία του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας. 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 26 κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις 
Ανώτερου Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες 
Δημόσιας Υγείας, ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 24ης Ιανουαρίου 
2018, με την οποία εγκρίθηκε η αναβάθμιση των κλιμάκων των θέσεων των πιο πάνω επαγγελματιών υγείας, με 
στόχο την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και τη λειτουργία του Οργανισμού Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας. 

 Ο σκοπός των υπ’ αριθμόν 27 κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για 
τη θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή, ώστε να εισαχθεί ρύθμιση, υπό μορφή σημείωσης, με βάση την οποία 
για τα πρώτα τρία χρόνια μετά την έγκριση του σχεδίου υπηρεσίας, εάν δεν υπάρχουν υποψήφιοι που πληρούν 
το απαιτούμενο προσόν για τριετή τουλάχιστον υπηρεσία στην κατώτερη θέση Τεχνικού Επιθεωρητή, να δύναται 
να είναι υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή και υπάλληλοι με εξαετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στις 
θέσεις Τεχνικού Επιθεωρητή και Ανώτερου Τεχνικού, από την οποία μονοετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση 
Τεχνικού Επιθεωρητή. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημμένου 
παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος, 
που αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 10 Ιουνίου 2020.  

 Σημειώνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 και 
87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 

 Σκοπός των πρώτων, των δεύτερων και των τρίτων κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας 
για τις νέες θέσεις Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄, Ακτινογράφου 
Ακτινοθεραπείας, Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄, 
Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ανώτερου Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή στις 
Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2018, με την οποία εγκρίθηκε η αναβάθμιση των κλιμάκων των θέσεων 
των πιο πάνω επαγγελματιών υγείας, με στόχο την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και τη 
λειτουργία του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας.  

   Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής σε σχέση με τους πρώτους, 
τους δεύτερους και τους τρίτους κανονισμούς, η αναβάθμιση των κλιμάκων των θέσεων των εν λόγω 
επαγγελματιών υγείας είναι το επακόλουθο της αναβάθμισης των κλιμάκων των θέσεων των ιατρικών και των 
νοσηλευτικών λειτουργών στη βάση συμφωνίας-πλαίσιο μεταξύ της κυβέρνησης και της ΠΑΣΥΔΥ. 

 Συγκεκριμένα, σύμφωνα με όσα κατατέθηκαν στην επιτροπή για τους πιο πάνω κανονισμούς, η εν λόγω 
συμφωνία-πλαίσιο διαλαμβάνει τα ακόλουθα:  
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1. Την ένταξη όλων των υπηρετούντων υπαλλήλων που είναι κάτοχοι πανεπιστημιακού επιπέδου 
προσόντων στις επιστημονικές δομές θέσεων της δημόσιας υπηρεσίας στις Κλίμακες Α8-Α10-Α11 από 
την 1η Ιανουαρίου 2019 με βάση τους σχετικούς κανονισμούς της δημόσιας υπηρεσίας. 

2. Την απόσπαση στον αυτονομημένο οργανισμό όλων των φυσιοθεραπευτών, ακτινογράφων 
ακτινοδιαγνωστικής, ακτινογράφων ακτινοθεραπείας και εργοθεραπευτών που υπηρετούν στο δημόσιο 
και επιλέγουν να παραμείνουν στις δομές του δημοσίου.   

Περαιτέρω, προς επίτευξη της εν λόγω συμφωνίας-πλαίσιο συμφωνήθηκαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα 
διορθωτικά μέτρα:   

α. Με την αναβάθμιση δημιουργείται νέα θέση σε επίπεδο εισδοχής για τους φυσιοθεραπευτές, τους 
ακτινογράφους ακτινοδιαγνωστικής, τους ακτινογράφους ακτινοθεραπείας και τους 
εργοθεραπευτές, ο κάτοχος της οποίας πρέπει να είναι κάτοχος πανεπιστημιακού διπλώματος ή 
τίτλου. 

β. Όλοι οι επαγγελματίες υγείας που ανήκουν στις κατηγορίες που περιλαμβάνονται στην εν λόγω 
συμφωνία-πλαίσιο πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα των σχετικών με το επάγγελμά τους 
συμβουλίων εγγραφής. 

γ. Θα διατηρηθεί το διαφοροποιημένο καθηκοντολόγιο μεταξύ κάθε κατηγορίας επαγγελματιών υγείας 
σε κάθε ιεραρχικό επίπεδο. 

δ. Τα επίπεδα προαγωγής περιορίζονται σε δύο και συγκεκριμένα στο επίπεδο της θέσης προαγωγής 
στην Κλίμακα Α13(ii), σε αντίστοιχους αριθμούς όπως στις υφιστάμενες θέσεις στην Κλίμακα Α12, 
και στο επίπεδο της θέσης προαγωγής στην Κλίμακα Α11(ii), σε αντίστοιχους αριθμούς όπως στις 
υφιστάμενες θέσεις στην Κλίμακα Α10(i).  Σημειώνεται ότι τα εν λόγω ιεραρχικά επίπεδα συνάδουν 
με τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και δεν επηρεάζουν την ανέλιξη των υπηρετούντων υπαλλήλων 
σε θέσεις προαγωγής.   

 Σκοπός των τέταρτων κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή, η οποία είναι θέση προαγωγής [Κλίμακα Α11(ii)], στο Τμήμα Δημοσίων Έργων, 
ώστε να εισαχθεί ρύθμιση υπό μορφή σημείωσης με βάση την οποία για τα πρώτα τρία χρόνια μετά την έγκριση 
του σχεδίου υπηρεσίας, εάν δεν υπάρχουν υποψήφιοι που πληρούν το απαιτούμενο προσόν για τριετή 
τουλάχιστον υπηρεσία στην κατώτερη θέση Τεχνικού Επιθεωρητή, θα δύναται να είναι υποψήφιοι για προαγωγή 
στη θέση αυτή και υπάλληλοι με εξαετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στις θέσεις  Τεχνικού Επιθεωρητή και 
Ανώτερου Τεχνικού, από την οποία μονοετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Τεχνικού Επιθεωρητή. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η τροποποίηση του εν λόγω σχεδίου υπηρεσίας 
κρίθηκε αναγκαία, προκειμένου να καταστεί δυνατή η πλήρωση θέσεων στο εν λόγω τμήμα οι οποίες παρέμειναν 
κενές, αφού δεν υπάρχουν υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή που να πληρούν το απαιτούμενο προσόν 
της τριετούς τουλάχιστον υπηρεσίας στην αμέσως κατώτερη θέση.  Με βάση τα ίδια στοιχεία, η σκοπούμενη 
ρύθμιση είναι ταυτόσημη με αυτήν που προνοεί η σημείωση που είχε περιληφθεί στο υφιστάμενο σχέδιο 
υπηρεσίας το 2012, επίσης με τριετή διάρκεια ισχύος, που έληξε το 2015.   

 Σημειώνεται ότι όλα τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 26 Φεβρουαρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε 
τις ακόλουθες θέσεις: 

 Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση υποβάλλεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη 
λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις Ανώτερου 
Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄ και Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας 
Κανονισμοί του 2020. 
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2. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις Ανώτερου 
Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄ και Ακτινογράφου 
Ακτινοδιαγνωστικής Κανονισμοί του 2020. 

3. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις Ανώτερου 
Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή Κανονισμοί του 2020. 

4. Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές; 

 Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Θεοπέμπτου, ο κ. Ευσταθίου και ο κ. Δημητρίου. 

 Ο κ. Σιζόπουλος έχει τον λόγο. 

 Και, ξέρετε, θέλω να μου απαντήσετε και εμένα, έτσι, το είχα κάμει παρατήρηση και την προηγούμενη 
φορά, αγαπητέ κύριε Σιζόπουλε, στην επιτροπή Υγείας, που είχαμε μιλήσει, έχει υπηρεσίες ακτινογράφων 
ακτινοθεραπείας.  Και το ερώτημά μου είναι... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ακτινογράφος, ναι.  Ακτινοθεραπείες διερωτώμαι! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το είχα πει την προηγούμενη φορά, αλλά...  Τέλος πάντων! 

 Ναι, σας ακούω. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Για ακτινοθεραπείες στον δημόσιο τομέα, διερωτώμαι, κύριε Πρόεδρε!  Γιατί, πραγματικά, όταν 
αποκαλύφθηκε το 2010 το τεράστιο σκάνδαλο του ακτινοθεραπευτικού του νοσοκομείου Λεμεσού και της 
υπέρβασης κατά €15 εκατομ. του βασικού προϋπολογισμού, παρά το γεγονός ότι ορίστηκε και ερευνών 
λειτουργός, ποτέ μέχρι σήμερα δε γίναμε κοινωνοί του συγκεκριμένου πορίσματος, καθώς και ποιοι ήταν οι λόγοι 
που τελικά αναβλήθηκε μόνιμα η ίδρυση και λειτουργία ακτινοθεραπευτικού τμήματος στο νοσοκομείο Λεμεσού, 
για να υπάρχει ένα ολοκληρωμένο ογκολογικό τμήμα.  Όμως, απ’ εκεί και πέρα, διαβάζω ακριβώς από την 
έκθεση, που λέει ότι σκοπός των τριών πρώτων κανονισμών που αφορούν τον τομέα της υγείας είναι να 
υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2018, με στόχο την 
ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και τη λειτουργία του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας, ενόψει της έναρξης εφαρμογής του ΓΕΣΥ.   

 Πότε κατατέθηκαν αυτοί οι κανονισμοί στη Βουλή, κύριε Πρόεδρε;  Στις 17 Ιουλίου 2020 -δυόμισι χρόνια 
μετά- για να τύχουν επεξεργασίας και έγκρισης!  Κατά τα άλλα μας ενδιαφέρει να αναβαθμίσουμε τα δημόσια 
νοσηλευτήρια, κατά τα άλλα μας ενδιαφέρει τα δημόσια νοσηλευτήρια να αποτελέσουν ουσιαστικά τη 
ραχοκοκαλιά του ΓΕΣΥ, κατά τα άλλα μας ενδιαφέρει να αναβαθμίσουμε τις προσφερόμενες υπηρεσίες στους 
πολίτες, κατά τα άλλα μας ενδιαφέρει να καταπολεμήσουμε την υποστελέχωση που έχει ο δημόσιος τομέας 
υγείας.  Αλλά, από την άλλη πλευρά είναι όλες αυτές οι παραλείψεις, που για μας σκόπιμα γίνονται, στο πλαίσιο 
ακριβώς της σταδιακής υποβάθμισης του δημόσιου τομέας υγείας, για να τον εξωθήσουμε ενδεχομένως αύριο 
σε μία μορφή ιδιωτικοποίησης.  Κατά τα άλλα υπάρχουν και πολιτικές δυνάμεις που τα στηρίζουν! 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι γενικά για τα σχέδια υπηρεσίας που έχουμε και σήμερα, αλλά είναι και γενικά.  Να 
θυμίσω ότι έχουμε μία ευρωπαϊκή υποχρέωση, που έχει έντεκα χρόνια τώρα για την οποία δεν κάμαμε τίποτε 
απολύτως, και η υποχρέωσή μας είναι να καθορίσουμε το εθνικό πλαίσιο προσόντων.  Δε γίνεται να βκαίννουμε 
προδιαγραφές τζιαι να ζητούμε «απόφοιτος πανεπιστημίου με δύο χρόνια» ή «με τρία χρόνια» ή «με 
μεταπτυχιακό» ή όχι κτλ., για να σάζουμε κόσμο που θέλουμε να βολέψουμε!  Υπάρχει νομική υποχρέωση από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση να δούμε τα επαγγέλματα και για κάθε επάγγελμα να καθορίσουμε το εθνικό πλαίσιο 
ανάλογα και να καθορίζουμε επίπεδο πέντε, επίπεδο επτά, επίπεδο τρία, ανάλογα τι χρειαζόμαστε.  Τούτο που 
κάμνουμε τωρά έπρεπε να ήταν πολλά διαφορετικό.  Έπρεπε να βκαίννουμε τζιαι να λαλούμε το επίπεδο, όι να 
σάζουμε σχέδια υπηρεσίας ανάλογα με το τι μας βολεύει! 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Η αναφορά μου έχει να κάμει με το υπ’ αριθμόν θέμα 27 και τη σημείωση... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τούτο των δημοσίων έργων; 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ναι. 

 Και τη σημείωση των σχεδίων υπηρεσίας.  Προσέξετε, με βάση τη σημείωση είναι δυνατόν πρόσωπο το 
οποίο κατέχει την κλίμακα Α9 να καταλήξει στην κλίμακα Α13-θεωρητικώς πάντοτε- μέσα σε έναν χρόνο, δηλαδή 
να προαχθεί στην αμέσως ανώτερη θέση, του Τεχνικού Επιθεωρητή.  Και, επειδή θα εφαρμοστεί η σημείωση και 
επειδή δε θα ικανοποιεί κανένας τα τρία χρόνια υπηρεσίας, να ανελιχθεί, μόνο και μόνο επειδή βρίσκεται στην 
υπηρεσία έξι χρόνια!  Είναι κλασική περίπτωση όπου δίδεται η δυνατότητα -δε λέω ότι θα γίνει- δίδεται η 
δυνατότητα κατάχρησης και προφανώς ευμενέστατης διάκρισης υπέρ συγκεκριμένου υποψηφίου.  Είναι 
φωτογραφική!  Αυτά τα σχέδια υπηρεσίας είναι φωτογραφικά!  Επομένως, δεν μπορούμε να τα υποστηρίξουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Καλύφθηκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, προχωρούμε στην ψηφοφορία... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπεις, μια διευκρίνιση και απολογούμαι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Από τους τέσσερις κανονισμούς εμείς θα ψηφίσουμε, παρά τις διαφωνίες μας και τις επισημάνσεις μας, 
τους τρεις πρώτους.  Καταψηφίζουμε τον τέταρτο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 24 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι υπ’ αριθμόν 24 κανονισμοί 
εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 25 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 26 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 27 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και τέσσερις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 28 μέχρι 31 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί της Νομικής 
Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί 
Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Εργοθεραπευτή/τριας, Εργοθεραπευτή/τριας Α΄ και 
Εργοθεραπευτή/τριας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού - Θέση Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 28 θέματος:  Εκσυγχρονισμός του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανακριτή στη 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού (συνδυασμένες κλίμακες 
Α8, Α10 και Α11). 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 29 θέματος:  Τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου 
διορισμού (συνδυασμένες κλίμακες Α8, Α10 και Α11). 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 30 θέματος:  Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Ανώτερου 
Εργοθεραπευτή, η οποία καθορίστηκε ως θέση προαγωγής, Εργοθεραπευτή Α΄, η οποία καθορίστηκε ως θέση 
προαγωγής, και Εργοθεραπευτή, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού, ώστε να αναβαθμιστεί η 
μισθοδοτική κλίμακα εκάστης θέσης. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 31 θέματος:  Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Βοηθού Γραμματειακού 
Λειτουργού Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημμένου 
παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Οκτωβρίου 2020. 

 Σημειώνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 και 
87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. 

 Σκοπός των πρώτων κανονισμών είναι ο εκσυγχρονισμός του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανακριτή 
στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού (συνδυασμένες 
κλίμακες Α8, Α10 και Α11). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η προτεινόμενη τροποποίηση κατέστη αναγκαία 
λόγω των εξειδικευμένων σχετικών με τη διεύρυνση οικονομικών αδικημάτων και συγκάλυψης αρμοδιοτήτων, με 
τις οποίες έχει σταδιακά επιφορτιστεί η Μονάδα Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), οι οποίες 
περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων ανάλυση χρηματοοικονομικών πληροφοριών και τραπεζικών λογαριασμών. 

 Ειδικότερα, με βάση τα ίδια στοιχεία, με το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας διαγράφεται από τα 
απαιτούμενα για τη θέση προσόντα το προσόν της κατοχής πανεπιστημιακού διπλώματος στη διοίκηση 
επιχειρήσεων και αναθεωρούνται τα καθήκοντα και οι ευθύνες της θέσης κατά τρόπον, ώστε να ικανοποιούνται 
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οι ανάγκες εκτέλεσης των πιο πάνω αναφερόμενων εξειδικευμένων αρμοδιοτήτων της ΜΟΚΑΣ.  

 Σκοπός των δεύτερων κανονισμών είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση 
Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου στην Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου 
διορισμού (συνδυασμένες κλίμακες Α8, Α10 και Α11). 

 Ειδικότερα, με το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας τροποποιούνται τα απαιτούμενα για διορισμό στην εν 
λόγω θέση προσόντα με την προσθήκη, πέραν των ήδη προβλεπόμενων πανεπιστημιακών διπλωμάτων ή 
τίτλων, και του πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος σε συγκεκριμένα θέματα του τομέα 
της πληροφορικής, καθώς και τα καθήκοντα και οι ευθύνες της εν λόγω θέσης με την προσθήκη σε αυτό του 
ελέγχου μηχανογραφικών συστημάτων.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε 
αναγκαία, για να καταστεί δυνατή η εκπλήρωση των νέων αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 
ως αρμόδιας αρχής για τη διενέργεια ελέγχων συμμόρφωσης των ελεγχόμενων οργανισμών του δημόσιου τομέα 
με μέτρα που καθορίζονται από την Αρχή Ψηφιακής Ασφάλειας.  

 Σκοπός των τρίτων κανονισμών είναι η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Ανώτερου 
Εργοθεραπευτή, η οποία καθορίστηκε ως θέση προαγωγής, Εργοθεραπευτή Α΄, η οποία καθορίστηκε ως θέση 
προαγωγής, και Εργοθεραπευτή, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού, ώστε να αναβαθμιστεί η 
μισθοδοτική κλίμακα εκάστης θέσης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η τροποποίηση των εν λόγω σχεδίων 
υπηρεσίας κρίθηκε αναγκαία στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και της 
λειτουργίας του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, μετά από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, 
ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2018, σύμφωνα με την οποία εγκρίθηκε η εν λόγω αναβάθμιση, σε συνέχεια της 
μισθοδοτικής αναβάθμισης των θέσεων των ιατρικών και νοσηλευτικών λειτουργών, καθώς και η υπογραφή 
σχετικών συμφωνιών-πλαίσιο μεταξύ κυβέρνησης και ΠΑΣΥΔΥ. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η εν λόγω συμφωνία-πλαίσιο περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τη 
δημιουργία νέας θέσης σε επίπεδο εισδοχής για τους εργοθεραπευτές, απαιτούμενο προσόν της οποίας 
καθορίστηκε το πτυχίο πανεπιστημίου, και τη διαφοροποίηση των βαθμίδων ανέλιξης των εργοθεραπευτών με 
τη δημιουργία των θέσεων Ανώτερου Εργοθεραπευτή και Εργοθεραπευτή Α΄. 

 Σκοπός των τέταρτων κανονισμών είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Βοηθού 
Γραμματειακού Λειτουργού Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού, η οποία αποτελεί τη μετονομασία της θέσης Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού στην Ελεγκτική 
Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών, της οποίας η λειτουργία τερματίστηκε και το προσωπικό της μεταφέρθηκε 
στη Διοίκηση του Υπουργείου Οικονομικών και στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου 
υπουργείου με βάση τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο καταρτισμός του προτεινόμενου 
σχεδίου υπηρεσίας κρίθηκε αναγκαίος, ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρωση της θέσης αυτής, η οποία 
καθορίστηκε ως θέση προαγωγής στις συνδυασμένες μισθοδοτικές κλίμακες Α8 και Α9(i) και παραμένει κενή από 
το 2017 λόγω αφυπηρέτησης του κατόχου της. 

 Σημειώνεται ότι όλα τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Eξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε 
τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της 
στην ολομέλεια της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Οι περί της Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
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2. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 

3. Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Εργοθεραπευτή/τριας, Εργοθεραπευτή/τριας Α΄ 
και Εργοθεραπευτή/τριας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

4. Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού - Θέση Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 28 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και τέσσερις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 29 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 30 κανονισμών. 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και τέσσερις αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στην ψηφοφορία επί των υπ’ αριθμόν 31 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 32 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Διευθυντή Άμυνας, Ανώτερου 
Λειτουργού Άμυνας και Λειτουργού Άμυνας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ζητήθηκε αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ζητήθηκε αναβολή; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη, επειδή είναι γραμμένο, γι’ αυτό λέω. 

 Ναι, Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αποφασίστηκε στη σύσκεψη χτες ότι θα αναβληθεί, γιατί πρέπει να προηγηθεί συζήτηση 
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στην επιτροπή Άμυνας πρώτα της Βουλής και μετά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Το υπ’ αριθμόν 32 θέμα αναβάλλεται. 

 Και το υπ’ αριθμόν 33;  Το υπ’ αριθμόν 33 θέμα είναι «Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου 
Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020». 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ζητεί τον λόγο ο κ. Μουσιούττας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ζητούσαμε αναβολή για τα επόμενα τρία θέματα, τα υπ’ αριθμόν 33, 34 και 35, που 
τιτλοφορούνται «Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», «Οι περί Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις Διευθυντή, 
Ανώτερου Λειτουργού Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και Λειτουργού Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020» και «Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού 
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», αντίστοιχα, για δύο βδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιρρήσεις; 

 Ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Να μας εξηγήσετε τους λόγους της αναβολής, γιατί ήταν θέματα που εξαντλήθηκαν στην επιτροπή 
Νομικών.  Μάλιστα, για τα υπ’ αριθμόν 34 και 35 θέματα, για το άσυλο και για τη μετανάστευση, έγινε και 
συζήτηση στην επιτροπή Νομικών και ήλθαν όλοι οι ενδιαφερόμενοι και θεωρούμε ότι εξαντλήθηκε το θέμα.  Για 
ποιους λόγους ζητείται η αναβολή; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ζητεί τον λόγο ο κ. Λουκαΐδης, κύριε Πρόεδρε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Είναι η πρώτη φορά που έρχονται ενώπιον της ολομέλειας οι κανονισμοί και νομίζω ότι, με βάση την 
πρακτική και το αποφασισμένο, αφού υπάρχει αίτημα από κάποιους συναδέλφους, πρέπει να γίνει αποδεκτό.  
Όμως, εμείς λέμε ότι πρέπει να συζητηθούν εκ νέου στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, ειδικότερα το υπ’ 
αριθμόν 34 θέμα, όπου, εάν θέλει και κάποιες εξηγήσεις περισσότερες ο συνάδελφος, να πω ότι έχω εδώ τα 
σχέδια υπηρεσίας.  Στην περίπτωση του δεκαπεντάρη στην Υπηρεσία Ασύλου δε θεωρείται πλεονέκτημα, έχει 
διαγραφεί η όποια αναφορά σε πλεονέκτημα, εάν κάποιος έχει εμπειρία σε θέματα ασύλου, αλλά στην περίπτωση 
του δεκατριάρη και του εντεκάρη, στη μεν πρώτη περίπτωση η τριετής εμπειρία σε θέματα ασύλου θεωρείται 
πλεονέκτημα, στην περίπτωση του εντεκάρη η διετής εμπειρία σε θέματα ασύλου.  Και ο καθένας διερωτάται, 
στον διευθυντή τους δε χρειάζεται να έχουν εμπειρία σε θέματα ασύλου, αλλά στις πιο κάτω θέσεις, του 
δεκατριάρη και του εντεκάρη, χρειάζεται;  Ποιες σκοπιμότητες εξυπηρετούνται ενδεχομένως;  Αντίστοιχα... 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μπήκαμε στην ουσία του θέματος.  Ζητήσαμε αναβολή ή όχι; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Συγγνώμη, ρώτησε ο συνάδελφος, κύριε Τορναρίτη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νίκο, άφησ’ με να κάμω την παρέμβαση εγώ. 
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, σας παρακαλώ, μην μπαίνετε στην ουσία του θέματος. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αγαπητέ μου, κύριε Πρόεδρε, ζήτησε...  Αν δε θεωρείτε ότι πρέπει να γίνει συζήτηση, να το σεβαστώ, αλλά 
ζήτησε εξηγήσεις ο συνάδελφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εφόσον ζητήθηκε αναβολή, δεν έχει κανέναν λόγο να κάμουμε συζήτηση τώρα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ωραία!  Σεβαστό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δημητρίου ρώτησε γιατί θέλουν την αναβολή.  Το θέμα εγώ το θεωρώ λήξαν.  Το βάζω και σε 
ψηφοφορία. 

 Πόσοι ψηφίζετε την αναβολή;   

 Διότι, αν υπάρχουν αρνητικές ψήφοι, να ξέρουμε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Δεν είναι θέμα αν θα αναβληθούν ή όχι.  Ο κανονισμός είναι ξεκάθαρος.  Το ερώτημα ήταν και στο 
διαδικαστικό, αν θα πάνε πίσω στην επιτροπή.  Ο κ. Λουκαΐδης μόλις απάντησε και αυτό το ερώτημα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι.  Να πάει πίσω στην επιτροπή. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Άρα, απλά θα ήθελα...  Χωρίς να μπαίνω στην ουσία, αυτά τα ερωτήματα που θέτει σήμερα ο κ. Λουκαΐδης 
έχουν τεθεί από τους συναδέλφους, του ΑΚΕΛ μάλιστα, στη συζήτηση του θέματος στην επιτροπή Νομικών και 
έχουν δοθεί απαντήσεις.  Δεν ξέρω αν ενημερώθηκε ο κ. Λουκαΐδης από τους συναδέλφους για τις απαντήσεις.  
Δεν έχει ζήτημα να τα ξανασυζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, τα θέματα έχουν λήξει. 

 Κύριε Μουσιούττα, θα προσθέσετε κάτι; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Για να μην υπάρχει σύγχυση, εγώ δεν είχα καμία συνεννόηση με τον κ. Λουκαΐδη.  Είναι καθαρά...  Ζήτησα 
αναβολή... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή, τωρά εννά αρκέψουμεν να σκεφτούμαστεν ότι κάμνετε παρασκήνια;  Δεν είπαμε έτσι πράμα!  Δεν 
υπάρχει έτσι θέμα! 

 Λοιπόν, αναβάλλονται τα θέματα, να πάνε πίσω στην επιτροπή. 

 Τα υπ’ αριθμόν 36 και 37 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Τα υπ’ αριθμόν 38 μέχρι 89 θέματα αποσύρονται και επανακατατίθενται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 90 μέχρι 110 αποσύρονται και επανακατατίθενται, σε περίπτωση μη έγκρισης. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 
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Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Αγροτικών Πληρωμών του 2021 Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.172-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική 
Εκτέλεση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.173-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

3.  Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.174-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

4.  Ο περί Όρκων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.175-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

5.  O περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.176-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

6.  Ο περί Εγγραφής Λογοπαθολόγων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.177-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

7.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου 
Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών και 
Τεχνικών Έργων του 2021 Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.178-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 

8.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.179-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

9.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.099-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

Επανακατάθεση 

10.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

11.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού (Δημόσια Διαβούλευση) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.065-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

12.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού 
Σχεδιασμού (Γενικές Διατάξεις) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.066-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

13.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

14.  Οι περί Εργοδοτουμένων εις Ξενοδοχεία 
(Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.068-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 
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15.  Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - 
Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και Τεχνικού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.072-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

16.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Εγκατάσταση, Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος Εγκαταστάσεων 
Υγραερίου) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.074-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

17.  Οι περί Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.075-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

18.  Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων 
(Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.078-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

19.  Οι περί της Θέσπισης Ελάχιστων 
Απαιτήσεων Δημιουργίας Ειδικά 
Διαμορφωμένων Χώρων Μητρικού 
Θηλασμού ή/και Άντλησης Γάλακτος σε 
Χώρους όπου Εργάζονται Θηλάζουσες 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.082-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

20.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

21.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και 
Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο 
Συντάξεων της Κυβέρνησης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

22.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες 
και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                      Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

23.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

24.  Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία 
της Μεσογείου Θάλασσας από τη 
Ρύπανση και περί Συναφών 
Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

25.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

26.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). και Προϋπολογισμού  

27.  Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου 
(Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

28.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

29.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

30.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας,   
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

31.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

32.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και 
της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

33.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

34.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

35.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Προαγωγές Μελών Πυροσβεστικής εκτός 
Ειδικών Πυροσβεστών) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

36.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Εφεδρικοί Πυροσβέστες) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

37.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  

38.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε 
Λίμνη τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 
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2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

39.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

40.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

41.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

42.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

43.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

44.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

45.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

46.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου - Θέση Προϊστάμενου Τομέα 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.099-2019). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

47.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

48.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων 
(Πρόληψη Πνευμοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.017-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

49.  Οι περί Διαχείρισης Θεμάτων Ασφάλειας 
και Υγείας στην Εργασία Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.026-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

50.  Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.028-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

51.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία 
Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.029-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

52.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση 
Ανώτερου Πολιτικού Μηχανικού (Σχέδια 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
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Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.031-2020). 

Επιτροπή Νομικών  

53.  Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας 
των Δικαιωμάτων του Παιδιού - Θέσεις 
Ανώτερου Λειτουργού Γραφείου 
Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του 
Παιδιού, Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου 
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού Α΄, 
Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου 
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.032-2020). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

54.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, 
Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου 
Νοσηλευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.033-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

55.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση 
Νοσοκόμου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.034-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

56.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - 
Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης 
Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.035-2020). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

57.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Κατοχή και Πώληση Ζώων 
Συντροφιάς) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.036-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  

58.  Οι περί Συστήματος Εγγύησης των 
Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών 
και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.048-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

59.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε 
Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

60.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι 
Πρόσληψης και Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.050-2020). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

61.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.052-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

62.  Οι περί Εκρηκτικών Υλών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.027-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  
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63.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Προστασία των Ζώων κατά τη 
Σφαγή ή τη Θανάτωσή τους) 
(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.020-2020). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος  

 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων  

64.  Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις 
Διευθυντή Άμυνας, Ανώτερου Λειτουργού 
Άμυνας και Λειτουργού Άμυνας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.041-2020). 

Υπουργό Άμυνας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών   

65.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση 
Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.051-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

66.  Οι περί Υπηρεσίας Ασύλου - Θέσεις 
Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού 
Ασύλου, Λειτουργού Ασύλου Α΄ και 
Λειτουργού Ασύλου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.058-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών   

67.  Οι περί Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού 
και Μετανάστευσης -Θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης και Λειτουργού Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης Α΄ 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.059-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών   

Σχέδιο απόφασης Κατάθεση από  Παραπομπή σε  
Σχέδιο απόφασης εξ αφορμής των 
αποκαλύψεων του ειδησεογραφικού 
πρακτορείου «Al Jazeera» σχετικά με το 
επενδυτικό πρόγραμμα πολιτογραφήσεων της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002). 

Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  
1. Ο περί Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.140-2020). 

Χαράλαμπο Πιττοκοπίτη εκ 
μέρους της 
Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

2. Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.141-2020). 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

3. Ο περί Σχολικών Εφορειών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.142-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών και Γιώργο Λιλλήκα 
εκ μέρους της Συμμαχίας 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4. Ο περί της Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.143-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 
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Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

5. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.144-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

6. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.145-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών και Γιώργο Λιλλήκα 
εκ μέρους της Συμμαχίας 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

7. Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 7) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.146-2020). 

Αννίτα Δημητρίου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

8. Ο περί Εργοδοτουμένων με Εργασία 
Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση 
Δυσμενούς Μεταχείρισης) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.147-2020). 

Κωστή Ευσταθίου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

9. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών 
Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.148-2020). 

Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους 
του Δημοκρατικού 
Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.149-2020). 

Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις, Νικόλα 
Παπαδόπουλο εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, Μαρίνο 
Σιζόπουλο εκ μέρους του 
Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 
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Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

11. Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και 
Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.150-2020). 

Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις, Νικόλα 
Παπαδόπουλο εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, Μαρίνο 
Σιζόπουλο εκ μέρους του 
Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών  

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

12. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
5) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.151-2020). 

Γεώργιο Γεωργίου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

13. Ο περί Εκλογής των Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.152-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών  

14. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.153-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών  

15. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.154-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών  
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Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

16. Ο περί Εικοστής Ένατης Τροποποίησης 
του Συντάγματος Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.155-2020). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Άγγελο Βότση, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, Μαρίνο 
Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, και Γεώργιο 
Προκοπίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

17. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.156-2020). 

Νίκο Τορναρίτη  και 
Δημήτρη Δημητρίου εκ 
μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη.  Ως Δημοκρατικός Συναγερμός έχουμε επανακαταθέσει μία παλαιότερη 
πρότασή μας για εφαρμογή της οριζόντιας ψηφοφορίας στις δημοτικές εκλογές.  Πρέπει να πω ότι είχα εχθές μια 
συζήτηση με τον κ. Περδίκη, ο οποίος μου εξέφρασε την επιθυμία να συμπεριληφθεί το όνομά του στη 
συγκεκριμένη πρόταση, ως επίσης και τα τρία μέλη της Δημοκρατικής Συμμαχίας.  Οπόταν, παρακαλώ το 
προεδρείο, μαζί με την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού να προστεθούν και τα ονόματα 
εκείνα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει.  Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. 

 Να σας ενημερώσω ότι υπάρχει εισήγηση από τον πρόεδρο της επιτροπής Ελέγχου για παραπομπή στην 
επιτροπή Άμυνας δύο νομοσχεδίων για τις δημόσιες συμβάσεις που αφορούν τους τομείς άμυνας και ασφάλειας.  

 Επίσης, υπάρχει εισήγηση από τον πρόεδρο της επιτροπής Γεωργίας για παραπομπή του νομοσχεδίου 
για την υγεία των ζώων στην επιτροπή Περιβάλλοντος ως πλέον αρμόδια για την εξέτασή του. 

 Κύριε Λουκαΐδη, σου το παραπέμπει ο συνάδελφος ο κ. Καυκαλιάς! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πρόεδρε, εγώ θα το κάμω τούτο το πράμα, διότι είμαστε ’πού χρόνια φίλοι τζιαι έχω το θάρρος σας!  Τούτη 
η ιστορία, να μην έχουμε τις καταθέσεις μπροστά μας, πρέπει να σταματήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποιες καταθέσεις; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Την κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων δεν την έχει κανένας βουλευτής μπροστά του.  Δηλαδή... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κύριε Περδίκη, ο διευθυντής της Βουλής λέει ότι στέλνονται ηλεκτρονικά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ε, εν την έσιει κανένας! 

 Έσιει την κανένας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ναι, έχομέν την. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ δεν την έχω και απ’ ό,τι καταλαβαίνω στο περιβάλλον μου δαμαί κανένας εν την έσιει! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τέλος πάντων, να φροντίσει η διεύθυνση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Στο χαρτί. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Όι, έννεν σε χαρτί.  Ούτε στο «η-Συνεργασία» μπήκε.  Δεν μπήκε πουθενά.  Δεν μπήκε πουθενά σήμερα! 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να μπαίνει στο «η-Συνεργασία», Πρόεδρε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Δεν μπήκε πουθενά σήμερα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γιώργο, θα το κοιτάξει η διεύθυνση της Βουλής!  Έτους εδώ, κάθονται, σας άκουσαν, άλλοι τα παίρνετε, 
άλλοι δεν τα παίρνετε!  Τώρα εδώ είναι ο διευθυντής... 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Να μπαίνει στο «η-Συνεργασία». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.085, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Κατά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών την Πέμπτη, 8 Οκτωβρίου 2020, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου 
Εσωτερικών, σε ερώτησή μου ως προς τον τύπο και το ύψος των επενδύσεων που αφορούσε στις είκοσι τρεις 
περιπτώσεις για τις οποίες είχαν δοθεί οδηγίες από τον τέως Υπουργό Εσωτερικών για επίσπευση (σύμφωνα με 
την έκθεση ΥΠΕΣ/01/2020 του Γενικού Ελεγκτή), απάντησε ότι οι δεκαοκτώ εξ αυτών των αιτήσεων αφορούν 
στο καζίνο. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει στα ακόλουθα: 

1. Ποια σχέση έχουν με το καζίνο τα δεκαοκτώ άτομα τα οποία υπέβαλαν αίτηση για πολιτογράφηση; 

2. Σε ποιες εταιρείες που σχετίζονται με το καζίνο μετέχουν; 

3. Είχε τεθεί ως όρος από την εταιρεία που αδειοδοτήθηκε για το καζίνο για τη συμμετοχή της στον δημόσιο 
διαγωνισμό που είχε προκηρυχθεί να πολιτογραφηθούν οι μέτοχοί της ή οι διευθυντές της; 

4. Με βάση ποια κριτήρια έγινε η πολιτογράφηση; Τι είδους και τι ύψους ήταν οι επενδύσεις των 
συγκεκριμένων δεκαοκτώ ατόμων; 

 Ανάλογη ενημέρωση να υποβληθεί για τις υπόλοιπες πέντε περιπτώσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.086, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 
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1. Πώς κατανέμονται οι κενές θέσεις που δημιουργούνται στα δημόσια πανεπιστήμια, λόγω των θέσεων που 
παραχωρούνται από τα ελληνικά πανεπιστήμια μέσω της διαδικασίας των Παγκύπριων Εξετάσεων; 

2. Πώς διαφυλάσσεται η διαδικασία, για να μην υπάρχει διπλοκράτηση θέσεων, με αποτέλεσμα να 
στερούνται της πρόσβασης στα δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου οι υποψήφιοι φοιτητές μας; 

3. Να δοθούν αναλυτικά στοιχεία για το πόσες θέσεις δίνονται αρχικά και πόσες χάνονται ανά πρόγραμμα 
σπουδών τα τελευταία πέντε χρόνια στα δημόσια πανεπιστήμιά μας. Ποια μέτρα λαμβάνονται για 
αποφυγή αυτού του φαινομένου; 

4. Πόσες θέσεις έχουν δοθεί ανά πρόγραμμα σπουδών από τα ελληνικά πανεπιστήμια σε υποψηφίους από 
την Κύπρο τα τελευταία τρία χρόνια και πόσες από αυτές δεν έχουν πληρωθεί (να δοθούν αναλυτικά 
στοιχεία ανά τμήμα);» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.087, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για την εφαρμογή της οποίας έτυχε μέχρι 
σήμερα ο περί Απόσπασης Υπαλλήλων της Δημόσιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμος 
του 2017 [Ν. 47(Ι)/2017], ο οποίος ρυθμίζει την κινητικότητα στη δημόσια υπηρεσία και στους οργανισμούς 
δημόσιου δικαίου. 

 Συγκεκριμένα, επιθυμούμε να γνωρίζουμε τον συνολικό αριθμό των αποσπάσεων, τη διάρκεια της 
απόσπασής τους, πόσοι και ποιοι λειτουργοί της δημόσιας και της ευρύτερης δημόσιας υπηρεσίας έχουν 
αποσπαστεί, στη βάση ποιων αναγκών και κριτηρίων έχουν αποσπαστεί, από πού έχουν αποσπαστεί και πού 
έχουν μετακινηθεί και ποια καθήκοντα εκτελούν. 

 Θα θέλαμε επίσης να γνωρίζουμε ποια ήταν η άποψη της οικείας υπηρεσίας από όπου έγιναν οι 
αποσπάσεις, καθώς επίσης αν οι συγκεκριμένες υπηρεσίες είναι επαρκώς στελεχωμένες ή αν αιτούνται 
περαιτέρω στελέχωσης. 

 Παρακαλούμε όπως έχουμε τις απαντήσεις σας στο χρονικό διάστημα που απαιτούν οι σχετικοί 
κανονισμοί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.088, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο υπάρχει πρόθεση διαγραφής της 
Παγκύπριας Ομοσπονδίας ΤΑΕKWON-DO (ITF), καθώς και των ερασιτεχνικών αθλητικών συλλόγων 
ΤΑΕKWON-DO (ITF) Σολέας, Ξυλοτύμπου και Μόρφου από το Μητρώο Σωματείων και Ιδρυμάτων. 

 Επίσης, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε κατά πόσο έχετε αποστείλει οποιαδήποτε προειδοποιητική 
επιστολή προς τα πιο πάνω σωματεία για λήψη διορθωτικών μέτρων, ώστε να μη διαγραφούν και να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την ενασχόλησή τους με το άθλημα. 

 Θα ήθελα να εκφράσω τις έντονες ανησυχίες μου για τυχόν διαγραφή των πιο πάνω σωματείων, η οποία 
αναμφισβήτητα θα επιφέρει πλήγμα στο άθλημα του ΤΑΕKWON-DO στην Κύπρο, καθώς και στους αθλητές 
κυρίως νεότερης ηλικίας που δραστηριοποιούνται σε αυτά τα σωματεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.089, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει σε σχέση με την Επιτροπή Αποκλεισμού 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες Σύναψης Δημόσιων Συμβάσεων για τα ακόλουθα: 

1. Πόσες φορές έχει συνεδριάσει η συγκεκριμένη επιτροπή από την ημέρα της σύστασής της μέχρι σήμερα 
ανά έτος; 

2. Πόσες υποθέσεις έχει εξετάσει ανά έτος; 

3. Σε ποιες εταιρείες έχει επιβάλει ποινές και τι είδους ποινή έχει επιβληθεί ανά περίπτωση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.090, ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. για τον αριθμό των πωλήσεων των τοπικών και εισαγόμενων μελιών στην εγχώρια αγορά και 

2. αν έχει παρατηρηθεί αύξηση στις πωλήσεις του κυπριακού μελιού και σε ποιο ποσοστό 

από την 1η Σεπτεμβρίου 2019, ημερομηνία εφαρμογής του σήματος πιστοποίησης στην ετικέτα επιλεγμένων 
κυπριακών μελιών.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.091, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι σε πολλές χώρες της ΕΕ έχει εγκαταλειφθεί η χρήση πλαστικών κιβωτίων για τη 
μεταφορά και διάθεση φρούτων και λαχανικών. Οι λόγοι που στηρίζουν αυτή την απόφαση είναι κυρίως 
περιβαλλοντικοί, αλλά και υγειονομικοί. Τα πολλαπλής χρήσης πλαστικά κιβώτια μπορεί να είναι φορείς 
παρασίτων και χημικών υπολειμμάτων. Τα πλαστικά επαναχρησιμοποιήσιμα κιβώτια έχουν αντικατασταθεί από 
ξύλινα ή χάρτινα, τα οποία οδηγούνται στην ανακύκλωση για παραγωγή άλλων υλικών από ξύλο ή χαρτόνι.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει μελετήσει το 
θέμα και αν προτίθεται να λάβει κάποια μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.092, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι πρόσφατα οι ιταλικές τελωνειακές αρχές έχουν κατασχέσει τέσσερις τόνους από 
παράνομο ψυκτικό αέριο. Περιλαμβανομένου και του παράνομου HCFC, R22, στο λιμάνι του Λιβόρνο. 
Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν τριακόσιοι κύλινδροι κινεζικής προέλευσης, συνολικού βάρους 3,7 τόνων. Σύμφωνα 
με αξιωματούχους της OLAF και του Γραφείου κατά της Διαφθοράς της ΕΕ, φαίνεται ότι υπάρχει δίκτυο λαθραίας 
εισαγωγής παράνομων ψυκτικών αερίων σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Έχουν εντοπιστεί τέτοια περιστατικά λαθρεμπορίου παράνομων ψυκτικών αερίων στην Κύπρο; 

2. Έχουν εντοπιστεί ποσότητες παράνομων ψυκτικών αερίων στην κυπριακή αγορά; 

3. Έχουν εντοπιστεί υποθέσεις λαθρεμπορίου με τις μη ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία λόγω 
της τουρκικής κατοχής περιοχές; 

4. Υπάρχουν υποθέσεις που οδηγήθηκαν στα δικαστήρια και, εάν ναι, ποιες, σε πόσες περιπτώσεις υπήρξαν 
καταδίκες και ποιες ήταν αυτές μέχρι τώρα για λαθρεμπόριο παράνομων ψυκτικών αερίων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.093, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ότι υπάρχουν σχέδια για την ανέγερση δύο 
πολυώροφων κτιρίων στο κρατικό τεμάχιο στο οποίο κτίστηκε το 1967 το ξενοδοχείο “Hilton” στη Λευκωσία.   

 Μαθαίνω ότι σχεδιάζεται επίσης η κατασκευή υπόγειου χώρου στάθμευσης σε χώρο όπου υπάρχει 
πράσινο και πολλά δέντρα.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν οι πιο πάνω 
πληροφορίες, ποιο είναι το ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης και αν έχει εκπονηθεί μελέτη εκτίμησης των 
επιπτώσεων στο περιβάλλον και στο κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον της περιοχής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.094, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας μάς ενημερώσει: 

1. κατά πόσο οι κανονισμοί απόσπασης εκπαιδευτικών στο υπουργείο ή/και σε άλλες υπηρεσίες έχουν 
διαφοροποιηθεί (και, αν ναι, ποιες οι διαφορές) και 

2. για τους λόγους απόσπασης αυτών που έχουν αποσπαστεί τη σχολική περίοδο 2020-2021. 

Παρακαλώ επίσης τον υπουργό να μας υποβάλει κατάλογο εκπαιδευτικών που είναι αποσπασμένοι και 
τα έτη απόσπασής τους, καθώς και να μας αιτιολογήσει την απόσπαση εκπαιδευτικών πέραν των 5 ετών, σε 
αντίθεση με τις πρόνοιες σχετικής εγκυκλίου του υπουργείου, και να μας υποβάλει σχετικό κατάλογο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.095, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Σύμφωνα με όσα καταγράφονται στην έκθεση της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2020, αναφορικά με το ζήτημα της παροχής συνοδών/βοηθών σε 
μαθητές και φοιτητές με αναπηρίες που φοιτούν στην ιδιωτική εκπαίδευση και τις σχετικές εισηγήσεις της 
επιτρόπου, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
ακόλουθα: 

1. Είναι στον σχεδιασμό του αρμόδιου υπουργείου η επέκταση της προστασίας του δικαιώματος στην 
εκπαίδευση και στα ανώτερα/ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα με νομοθετική ρύθμιση, έτσι ώστε να 
περιλαμβάνει και την παροχή συνοδών σε μαθητές και φοιτητές με αναπηρία κατά τρόπο υποχρεωτικό, 
όταν τούτο κριθεί απαραίτητο από την Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης χωρίς να 
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επωμίζονται οι γονείς το κόστος της παροχής αυτής; 

2. Με βάση το δεδομένο ότι η αξιολόγηση και η απόφαση για παροχή στήριξης, συμπεριλαμβανομένων και 
των συνοδών, ανήκουν στην Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης, είναι στον 
σχεδιασμό του αρμόδιου υπουργείου η αναθεώρηση του τρόπου λειτουργίας της, της σύνθεσης, της 
αιτιολογίας που δίδει για τις αποφάσεις της, καθώς και της συγκεκριμένης στήριξης που δίνεται στο κάθε 
παιδί το οποίο κρίνεται ότι τη χρειάζεται;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.096, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Σχολική Εφορία Λάρνακας προωθεί το αίτημα για ανέγερση νέου γυμνασίου 
στον χώρο της πρώην Διανέλλειου Τεχνικής Σχολής. Η ανέγερση νέου γυμνασίου στον συγκεκριμένο χώρο 
επιβάλλεται, γιατί θα εξυπηρετήσει τους μαθητές της εκπαιδευτικής περιφέρειας του Γυμνασίου Δροσιάς, το 
οποίο θα πρέπει λόγω της ηλικίας και των πολλών κτιριακών προβλημάτων του να εγκαταλειφθεί το συντομότερο 
δυνατόν.    

 Με την ανέγερση του νέου γυμνασίου θα επιλυθούν πολλά και σοβαρά προβλήματα που η σχολική 
εφορία, οι εκπαιδευτικοί, οι γονείς αλλά κυρίως οι μαθητές καλούνται να αντιμετωπίζουν καθημερινά λόγω της 
ηλικίας του Γυμνασίου Δροσιάς και του μεγάλου αριθμού των μαθητών. Επίσης, σύμφωνα με τη σχολική εφορία, 
με την ανέγερση του νέου γυμνασίου θα εξωραϊστεί ο συγκεκριμένος χώρος, του οποίου η σημερινή εικόνα  είναι 
απαράδεκτη.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προωθείται η 
ανέγερση του νέου γυμνασίου στον χώρο της πρώην Διανέλλειου Τεχνικής Σχολής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.097, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, των βουλευτών κ. Κωστή 
Ευσταθίου και Ηλία Μυριάνθους εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Πάφου, αντίστοιχα 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσοι έλεγχοι 
έγιναν προς διαπίστωση της εφαρμογής των προνοιών της νομοθεσίας περί της Ενεργειακής Απόδοσης 
[31(Ι)/2009)] και ειδικώς σε πόσες περιπτώσεις οι αρμόδιοι εξουσιοδοτημένοι λειτουργοί (με βάση το άρθρο 7 
του νόμου) ενήργησαν προς εφαρμογή του, ιδιαιτέρως των προνοιών του άρθρου 5(6)(α), καθώς και ποιες 
επιχειρήσεις καταγγέλθηκαν. 

 Ο λόγος για τον οποίο γίνεται το ερώτημα είναι οι πολλαπλές καταγγελίες που έχουν γίνει ότι ο νόμος 
παραμένει ανεφάρμοστος και δεν έχει δοθεί η απαιτούμενη σημασία στην εφαρμογή ενεργειακών ελέγχων σε 
κτίρια, διεργασίες και οχήματα των επιχειρήσεων που δεν εμπίπτουν στις “μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις”.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.098, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου 

 «Μετά την υποβολή παραπόνου στην Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
τον Σεπτέμβριο του 2017 από μητέρα παιδιού με αναπηρίες, η οποία υποστήριξε ότι ο χώρος της 
Παιδονευρολογικής Κλινικής του Μακάρειου Νοσοκομείου δε βρίσκεται εντός του κτιρίου του νοσοκομείου αλλά 
στον χώρο στάθμευσής του και αποτελείται από ένα λυόμενο κτίριο εντελώς ακατάλληλο για την ιατρική εξέταση 
και την αναμονή παιδιών με σοβαρά ιατρικά προβλήματα, τα οποία στην πλειοψηφία τους είναι παιδιά με 
αναπηρίες, η επίτροπος προέβη σε διερεύνησή του. 

 Σύμφωνα με όσα καταγράφονται στην έκθεση της επιτρόπου, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2020, με επιστολή 
του στις 27 Μαρτίου 2020 ο επιστημονικός διευθυντής του Μακάρειου Νοσοκομείου πληροφόρησε την επίτροπο 
ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων είχε προχωρήσει στην ανάθεση του έργου σε αρχιτεκτονικό γραφείο, ώστε να 
ετοιμαστούν οι όροι προκήρυξης του έργου, το οποίο περιλαμβάνει στο ισόγειο του νοσοκομείου το κτίριο των 
Πρώτων Βοηθειών και στον πρώτο όροφο τη λειτουργία της Παιδονευρολογικής Κλινικής, καθώς  και της Κλινικής 
Γενετικής και Σπάνιων Νοσημάτων. 

 Με δεδομένο το γεγονός ότι έχουν περάσει ήδη επτά χρόνια (2013) από τη στέγαση της 
Παιδονευρολογικής Κλινικής του Μακάρειου Νοσοκομείου σε λυόμενες αίθουσες, η οποία θα αποτελούσε 
προσωρινή λύση, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις 
εξελίξεις σε σχέση με το έργο και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.099, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Μετά από παράπονα που έχω λάβει σχετικά με τη μεταφορά ζώων συντροφιάς σε αστικά και υπεραστικά 
λεωφορεία, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Υπάρχει επίσημη απαγόρευση να μεταφέρονται ζώα συντροφιάς στα λεωφορεία; Εάν ναι, αυτή η 
απαγόρευση ισχύει για όλα τα ζώα ανεξαρτήτως μεγέθους; 

2. Σε περίπτωση που υπάρχει απαγόρευση, υπάρχει πρόθεση για αλλαγές στους όρους της απαγόρευσης, 
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ώστε να επιτρέπεται η μεταφορά σε συγκεκριμένα ωράρια; Εξετάζει το υπουργείο την πλήρη άρση της 
απαγόρευσης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.100, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι διαβουλεύσεις 
με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και φορείς για το νομοσχέδιο που τιτλοφορείται “Ο περί Εγγραφής Παροχέων 
Υπηρεσιών Ασθενοφόρου και Ασθενοφόρων Οχημάτων (Άδεια Λειτουργίας, Έλεγχος και Εποπτεία) Νόμος του 
2020”. 

 Επίσης, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει πότε θα κατατεθεί στη Βουλή το 
διαμορφωμένο νομοσχέδιο, σύμφωνα και με την ομόφωνη θέση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας, τον 
περασμένο Φεβρουάριο, όπως γίνει ουσιαστική διαβούλευση με όλα τα μέρη και συμπεριληφθούν στο 
νομοσχέδιο οι συγκλίνουσες θέσεις εμπλεκόμενων μερών και βουλευτών για τη δημιουργία μιας Ενιαίας Εθνικής 
Υπηρεσίας Ασθενοφόρων, στην οποία να εμπλακούν όλες οι σχετικές υπηρεσίες, στο πρότυπο του Εθνικού 
Κέντρου Άμεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ) στην Ελλάδα.     

 Θεωρούμε ότι η δημιουργία μιας ενιαίας υπηρεσίας θα συμβάλει στην ποιοτική αναβάθμιση και την 
αποτελεσματικότερη παροχή επείγουσας φροντίδας υγείας προς όφελος των ασθενών και τραυματιών και 
γενικότερα προς όφελος της δημόσιας υγείας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.101, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί από δημοσιεύματα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ότι, πρόσφατα και μετά την 
απρόκλητη επίθεση του Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων κατοίκων της περιοχής του Ναγκόρνο-Καραμπάχ με 
στρατιωτική στήριξη της Τουρκίας, το τοπικό κοινοβούλιο του Ναχιτσεβάν (μέρος του κράτους του Αζερμπαϊτζάν) 
έχει εκδώσει ψήφισμα αναγνώρισης του παράνομου υποτελoύς στην Τουρκία μορφώματος που αποκαλείται 
“Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου”. 

 Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αληθεύουν αυτές 
οι πληροφορίες και, εάν ναι, ποια μέτρα λαμβάνονται για απόσυρση των αποφάσεων ή τιμωρία του Αζερμπαϊτζάν 
από τη διεθνή κοινότητα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.102, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι τα ζευγάρια που αιτούνται τεκνοθεσία εξετάζονται για τον ιό HIV. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το 
αποτέλεσμα της εξέτασης επηρεάζει την τελική απόφαση για έγκριση του αιτήματος και, εάν ναι, παρακαλώ όπως 
εξηγηθούν οι λόγοι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.103, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σύμφωνα με καταγγελίες που έχω λάβει, κατά τη διαδικασία πρόσληψης στη δημόσια υπηρεσία οι 
υποψήφιοι υποχρεούνται να κάνουν εξέταση για τον ιό HIV. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο η πιο πάνω 
πληροφόρηση ευσταθεί και, εάν ναι, ποιοι είναι οι λόγοι που χρειάζεται η συγκεκριμένη εξέταση για πρόσληψη 
στη δημόσια υπηρεσία. 

 Παρακαλώ επίσης όπως μας ενημερώσετε κατά πόσο το αποτέλεσμα της ιατρικής εξέτασης επηρεάζει 
κατά οποιονδήποτε τρόπο την απόφαση για πρόσληψη των υποψηφίων στη δημόσια υπηρεσία, καθώς και με 
ποιο τρόπο διασφαλίζεται η εχεμύθεια των αποτελεσμάτων σε περίπτωση οροθετικού προσώπου.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

 (Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.142, ημερομηνίας 14 Οκτωβρίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα  
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, αφού πρώτα απολογηθώ για την καθυστέρηση 
στην απάντησή μας, να σας πληροφορήσω ότι τα θέματα που αφορούν στον τεχνικό έλεγχο σε οχήματα με 
κόφτες ταχύτητας και ταχογράφους καθώς και στον έλεγχο στον αυτοκινητόδρομο τέτοιων οχημάτων, δεν 
εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αλλά του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σύμφωνα με τον 
περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων Νόμο του 2007 έως 
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2017, προς το οποίο έχετε απευθυνθεί ήδη. 

2. Η αρμοδιότητα του Υπουργείου μας, αφορά στην αδειοδότηση των συνεργείων εγκατάστασης και 
βαθμονόμησης των συσκευών περιορισμού ταχύτητας, για τα οποία αρμόδια αρχή, σύμφωνα με τον περί 
Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών Συσκευής Ελέγχου Νόμο του 2004, είναι ο Διευθυντής του 
Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.  Επίσης, 
το Τμήμα Οδικών Μεταφορών τόσο κατά την εγγραφή όσο και κατά τους περιοδικούς τεχνικούς ελέγχους των 
οχημάτων εξετάζει κατά πόσο είναι εγκατεστημένος και σε λειτουργία ο ταχογράφος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.311, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας  

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα όσον αφορά τη 

μελέτη για τη στατική επάρκεια των πολυκατοικιών σε Κυβερνητικούς Οικισμούς: 

α) Το Πρόγραμμα για την “Αποτίμηση της Στατικής Επάρκειας των υφισταμένων πολυκατοικιών στους 
Κυβερνητικούς Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων, Παγκύπρια”, υλοποιείται και αφορά την αποτίμηση 
της στατικής επάρκειας 358 υφιστάμενων πολυκατοικιών (155 πολυκατοικίες στην Επαρχία Λευκωσίας, 
91 πολυκατοικίες στην Επαρχία Λάρνακας και 112 πολυκατοικίες στην Επαρχία Λεμεσού), εκ των οποίων 
264 βρίσκονται σε ελληνοκυπριακή γη και 94 βρίσκονται σε τουρκοκυπριακή γη. 

β) Στο παρόν στάδιο έχουν ολοκληρωθεί όλες οι φάσεις του Προγράμματος και πρόσφατα έχει συνταχθεί η 
Τελική Έκθεση από την Τεχνική Επιτροπή. 

γ) Για την ολιστική αντιμετώπιση του θέματος, στο παρόν στάδιο το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, υπό 
την καθοδήγηση του Υπουργείου Εσωτερικών, καταρτίζει σχέδιο δράσεων για τη διαχείριση του ζητήματος 
αυτού, που ενδεχομένως να περιλαμβάνει πέραν από την αναδόμηση των πολυκατοικιών, και άλλες 
ρυθμίσεις και πολιτικές. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ήδη διερευνά νέες προσεγγίσεις σχετικές 
με το θέμα, οι οποίες δεν περιλαμβάνουν αποκλειστικά και μόνο την αντικατάσταση του πεπαλαιωμένου 
οικιστικού αποθέματος των Κυβερνητικών Οικισμών με νέες πολυκατοικίες, αλλά τη δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου πλαισίου διαχείρισης του ζητήματος παροχής στέγης στους δικαιούχους, που διαμένουν 
σε μη κατάλληλες οικιστικές μονάδες στους Οικισμούς. 

2.  Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.427, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Ηλία Μυριάνθους 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

(α)  Η μελέτη για τη χάραξη του δρόμου που ξεκινά από την Πόλη Χρυσοχούς και καταλήγει στον Πωμό, 
άρχισε αρχές της δεκαετίας του 1980 και αρχικά αποτελούσε μέρος του Περιμετρικού Δρόμου της Κύπρου, 
κατατάσσοντάς τον στο Εθνικό Οδικό Δίκτυο. 

(β) Μετά από μελέτες και περαιτέρω διαβουλεύσεις των αρμόδιων Τμημάτων, του Δήμου Πόλης Χρυσοχούς 
και των επηρεαζόμενων Κοινοτήτων, καθώς και των εισηγήσεων της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ο δρόμος Πόλης - Πωμού ιεραρχήθηκε ως Περιφερειακός Άξονας 
Υπερτοπικής και τμηματικά Τοπικής Σημασίας, αναλόγως των πολεοδομικών και κυκλοφοριακών 
δεδομένων των περιοχών από τις οποίες θα διέρχεται.  Το πλάτος της διατομής του δρόμου από 24,40 μ. 
που ήταν αρχικά, μειώθηκε στα 15,00 μ. με δύο λωρίδες κυκλοφορίας. 

(γ)  Δεδομένου ότι το έργο αφορά περιφερειακό δρόμο υπερτοπικής (και τμηματικά τοπικής) σημασίας, 
αποφασίστηκε να αξιολογηθούν τεχνοοικονομικά/ περιβαλλοντικά δύο σενάρια χάραξής του, δηλαδή η 
αρχική χάραξη και η παράκαμψη της Κοινότητας Αργάκας, λόγω αντιδράσεων του Κοινοτικού Συμβουλίου. 

(δ)  Η τεχνοοικονομική μελέτη για τις πιο πάνω εναλλακτικές λύσεις θα γινόταν από το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων, με καταβολή του απαιτούμενου ποσού της αξίας των €80.000 από τον Προϋπολογισμό του 
Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.  Όμως, λόγω της δυσμενούς δημοσιονομικής κατάστασης του 
Κράτους το 2012 η μελέτη δεν προωθήθηκε. 

2. Με βάση τα πιο πάνω, η πρόταση της Κοινότητας Αργάκας για μετακίνηση του προτεινόμενου άξονα του 
δρόμου προς τις παρυφές του δάσους Αργάκας, θα μελετηθεί στο πλαίσιο της πιο πάνω τεχνοοικονομικής και 
περιβαλλοντικής μελέτης, που θα γίνει, λαμβάνοντας υπόψη τα σημερινά δεδομένα και τις ανάγκες, καθώς και 
τις ισχύουσες πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου.  Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, σε συνεργασία με το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων θα επαναξιολογήσουν το όλο θέμα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Έμιλυς Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.490, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2020, της βουλευτού 
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εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι, από την 1η Ιανουαρίου 2020 μέχρι την 30ή 
Ιουνίου 2020, το Γραφείο Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος διερεύνησε 105 υποθέσεις που αφορούσαν 
διαδικτυακή σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων.  Την ίδια περίοδο, τα έτη 2017, 2018 και 2019 διερευνήθηκαν 48, 
65 και 64 υποθέσεις, αντίστοιχα. 

2.  Όσον αφορά τα μέτρα που έλαβε η Κυβέρνηση για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου, 
ιδιαίτερα κατά την περίοδο της καραντίνας, όπου οι συνθήκες ευνοούσαν την αύξησή του, το Γραφείο 
Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, προέβη σε αρκετές ανακοινώσεις, τόσο μέσω του Γραφείου Τύπου, 
όσο και μέσω της ιστοσελίδας του, ιδιαίτερα κατά την περίοδο της καραντίνας, με σκοπό την ενημέρωση του 
κοινού για τους κινδύνους.  Επίσης, ο Υπεύθυνος του εν λόγω Γραφείου, προέβη, κατά την περίοδο αυτή, σε 
αρκετές δηλώσεις στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.494, ημερομηνίας 27 Μαΐου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα σύμφωνα με την πληροφόρηση του αρμόδιου τμήματος, Διεύθυνση 
Αγορών και Προμηθειών, είναι η ακόλουθη:   

1. Στις 27/03/20 έγιναν από τη Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών δημοσιεύσεις καταλόγων με υλικά στο 
Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων e-procurement, για να δηλώσουν οικονομικοί φορείς κατά 
πόσον μπορούν να ανταποκριθούν για την προμήθεια των συγκεκριμένων υλικών, με ημερομηνία 
υποβολής 30 Μαρτίου 2020 και ώρα 12:00. 

2. Στην πιο πάνω δημοσίευση, επέδειξαν ενδιαφέρον 65 Οικονομικοί φορείς και  υποβλήθηκαν προτάσεις 
από 54 Οικονομικούς φορείς (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α).  Αναφέρεται ότι, με βάση την πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος, τα προϊόντα θα παραδίνονταν στο Tianjin (Κίνα). 

3. Οι λειτουργοί της Διεύθυνσης Αγορών και Προμηθειών προχώρησαν σε κατεπείγουσα αξιολόγηση των 
υποβληθέντων προτάσεων από τους ενδιαφερόμενους φορείς, για να εξασφαλιστούν άμεσα υλικά 
προστατευτικού εξοπλισμού και άλλων υλικών για αντιμετώπιση της πανδημίας, ώστε να μπορούν οι 
επαγγελματίες υγείας να χειριστούν την αλυσίδα της αντιμετώπισης της πανδημίας, καθώς και περιστατικά 
πιθανώς μολυσμένα, ή μολυσμένα με COVID-19 και για να μην παρατηρηθούν ελλείψεις. 

4. Απώτερος στόχος των διαδικασιών ήταν η προμήθεια υλικών, τα οποία να ήταν αξιόπιστα, να 
συμμορφώνονταν με τις νομοθεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να 
μπορούν να εισαχθούν στην Κύπρο χωρίς προβλήματα και να πληρούν τις ελάχιστες, απαιτήσεις 
(προδιαγραφές, πρότυπα) που είχαν δημοσιευτεί με τις επιστολές της Διεύθυνσης Αγορών και 
Προμηθειών (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α).  Παράλληλα και εξίσου σημαντικά, λήφθηκαν υπόψη οι χρόνοι παράδοσης 
που δήλωναν οι φορείς πως θα παρέδιδαν τα προϊόντα, η αξιοπιστία των φορέων και αυτών των 
πληροφοριών, καθώς και η τιμή των υλικών που είχαν δηλωθεί. 

5. Στα στάδια ελέγχου, διαφάνηκε πως αρκετές εταιρείες προσέφεραν υλικά είτε χωρίς πιστοποιητικά CE, 
είτε με παραποιημένα πιστοποιητικά καθώς σε πολλές περιπτώσεις σε πιστοποιητικά υπήρχαν σβησμένα 
ονόματα και στοιχεία εταιρειών, ή άλλο όνομα κατασκευάστριας εταιρείας από αυτήν του προσφερόμενου 
προϊόντος, κ.ά.  Στις περιπτώσεις, τις οποίες η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών δεν μπορούσε να 
επιβεβαιώσει την καταλληλόλητα των υλικών, την αξιοπιστία των αντιπρόσωπων φορέων ή/και των 
κατασκευαστριών εταιρειών, οι προτάσεις αυτές είχαν απορριφθεί. 

6. Η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών προχώρησε σε ενέργειες με εταιρείες που πληρούσαν τις ελάχιστες 
απαιτήσεις που είχαν τεθεί και επίσης τα πιστοποιητικά τους μπορούσαν να επιβεβαιωθούν είτε μέσω 
διαδικτύου είτε από τα τεχνικά φυλλάδια που είχαν κατατεθεί. 

7. Μετά την αξιολόγηση των προτάσεων που έχουν υποβληθεί, είχαν ζητηθεί από αρκετούς με τηλεφωνική 
επικοινωνία, διευκρινήσεις επί των προτάσεων. Παράλληλα, έγινε διαπραγμάτευση της τελικής τιμής.  Οι 
αναθέσεις έγιναν απευθείας σε εταιρείες (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β) βάσει του άρθρου 27(3) της Κ.Δ.Π.201/2007. 

8. Στις 9 Απριλίου 2020 έγινε νέα πρόσκληση ενδιαφέροντος προς τους Οικονομικούς φορείς μέσω e-
procurement για αγορά υλικών που σχετίζονται με τη δειγματοληψία για τον κορωνοΐό με ημερομηνία 
υποβολής των προτάσεων, το Σάββατο 11 Απριλίου 2020 και ώρα 12:00 μ.μ.  Η παράδοση θα ήταν στις 
αποθήκες της ΔΑΠ. 

9. Στην πιο πάνω δημοσίευση υποβλήθηκαν προτάσεις από 4 Οικονομικούς φορείς (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ). 
10. Μετά την αξιολόγηση, έγινε ανάθεση απευθείας στην επιτυχόντα εταιρεία βάσει του άρθρου 27(3) της 

Κ.Δ.Π.201/2007, σύμφωνα με την έγκριση του Υπουργού Υγείας. 
11. Με συνοπτικές διαδικασίες έχουν γίνει επτά (7) αναθέσεις: 
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 Α)  Ολόσωμες στολές: Π.Α 103/20 €303 και Π.Α. 115/20 €1815  

 Β) Καπελάκια μαλλιών: Π.Α.89/20 €1260  

 Γ)  Στυλεοί λήψης δείγματος: Π.Α.83/20 €768  

 Δ)  Ρινοφαρυγγικοί στυλεοί: Π.Α. 111/20 €208 

 Ε)  Σάκοι νεκρών: Π.Α.95/20 €2000, Π.Α.105/20 €1380 και Π.Α.118/20 €1925  

 Στ)  Oxygen Port: Π.Α. 107/20 €600  

 Ζ)  Air tubbing: Π.Α. 106/20 €600 

 Για τα σημεία Α, Β, Γ, Δ, Στ και Ζ, έχουν αγοραστεί από εταιρείες που είχαν αποθέματα στην Κύπρο. 

 Για το σημείο Ε, αγοράστηκαν σύμφωνα με τη διαθεσιμότητα που υπήρχε στην Παγκόσμια αγορά αφού 
υπήρχε μεγάλη έλλειψη Παγκόσμια, λόγω των ειδικών προδιαγραφών που απαιτείτο. 

 Για τα σημεία Στ και Ζ, από εταιρεία στην Κύπρο για κάλυψη αναγκών της Πνευμονολογικής Κλινικής. 

12.  Πέραν των πιο πάνω συμβάσεων, έχουν γίνει ακόμη δεκατρείς (13) διαγωνισμοί με τη διαδικασία της 
διαπραγμάτευσης, σύμφωνα με το άρθρο 29(2)(γ) του νόμου 73(Ι)/2016, για αγορά αναλωσίμων με 
παράδοση στις αποθήκες του Υπουργείου Υγείας με εταιρείες, οι οποίες είχαν έτοιμα προς παράδοση 
αναλώσιμα.  Με τις συμβάσεις αυτές καλύφθηκαν οι ανάγκες των νοσοκομείων μέχρι να φτάσουν τα υλικά 
από την Κίνα.  Οι διαγωνισμοί ήταν: 

 1)  Γ.Τ.88/20 €50,000 Ασπίδες Προσώπου 

 2)  Γ.Τ.72/20 €78,000 Ασπίδες Προσώπου 

 3)  Γ.Τ.27/20 €49,800  Ασπίδες Προσώπου 

 4)  Γ.Τ.62/20 €5,200  Ενισχυμένη ρόμπα ΑΑΜ3 

 5)  Γ.Τ.68/20 €49,550  Ενισχυμένη ρόμπα ΑΑΜ3 

 6)  Γ.Τ.83/20 €41,229 Ενισχυμένη ρόμπα ΑΑΜ3 

 7)  Σ.Υ.27/20 €167,000  Ολόσωμες στολές 

 8)  Γ.Τ.84/20 €16,500 Στολές χειρουργείου μίας χρήσης 

 9)  Γ.Τ.62/20 €38,000  Στολές χειρουργείου μίας χρήσης 

 10)  Γ.Τ.83/20 €7,089 Στολές χειρουργείου μίας χρήσης 

 11)  Γ.Τ.94/20 €22,912 Στυλεοί λήψης δείγματος 

 12)  Γ.Τ.83/20 €550 Καλύμματα υποδημάτων 

 13)  Γ.Τ.24/20 €7,200  Μαντηλάκια απολύμανσης χώρου 

 14)  Γ.Τ.66/20 €7,800 Μαντηλάκια απολύμανσης χώρου 

 15)  Γ.Τ.89/20 €4,270 Μαντηλάκια απολύμανσης χώρου 

 16)  Γ.Τ.93/20 €42,000  Πνευμονολογικά αναλώσιμα 

 Εάν για οποιονδήποτε λόγο κρίνετε ότι, οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας, ώστε να προωθηθούν τα ερωτήματά σας για περαιτέρω χειρισμό 
στη Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών, αφού το θέμα αφορά διαδικασίες σύναψης συμβάσεων.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.526, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2020, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

(α)  Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος είχε λάβει στο παρελθόν παράπονα από διάφορους φορείς σχετικά με την πιθανή διαβρωτικότητα 
του αφαλατωμένου νερού που διοχετεύεται στην επαρχία Αμμοχώστου, το οποίο προέρχεται κυρίως, από τη 
Μονάδα Αφαλάτωσης της Δεκέλειας. 

(β)  Ανταποκρινόμενο στα παράπονα, το Τμήμα τροποποίησε τις παραμέτρους που ρυθμίζουν τη 



378 

διαβρωτικότητα του αφαλατωμένου νερού στη νέα Σύμβαση που σύναψε με τον Ανάδοχο της Μονάδας 
Αφαλάτωσης της Δεκέλειας για την επέκταση της δυναμικότητάς της στα 60.000 κυβικά μέτρα νερού/ημέρα.  Από 
τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα των αναλύσεων, διαφαίνεται ότι οι τροποποιημένες παράμετροι, ικανοποιούνται. 

(γ)  Επισημαίνεται, επίσης, ότι κατά τους ανεξάρτητους ελέγχους που διενεργούνται τόσο από το ΤΑΥ, όσο 
και από το Γενικό Χημείο του Κράτους στο πλαίσιο της παρακολούθησης της ποιότητας του πόσιμου νερού από 
τις Υγειονομικές Υπηρεσίες, επιβεβαιώνεται ότι το νερό που παράγεται στην υπό αναφορά Μονάδα Αφαλάτωσης, 
ικανοποιεί τις πρόνοιες του περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Παρακολούθηση και 
Έλεγχος) Νόμου [Ν.87(Ι)/2001]. 

(δ)  Παρόλα αυτά και ενόψει των νέων παραπόνων σχετικά με το θέμα, το ΤΑΥ εξετάζει εναλλακτικούς 
τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος.  Για σκοπούς περαιτέρω διερεύνησης, έχει διεξαχθεί έρευνα, στο 
πεδίο, για παρακολούθηση της συμπεριφοράς του αφαλατωμένου νερού σε σχέση με τη διαβρωτικότητα, τα 
αποτελέσματα της οποίας αναμένονται σύντομα.  Με βάση τα αποτελέσματα και αν κριθεί σκόπιμο, το ΤΑΥ θα 
προχωρήσει σε διαπραγμάτευση με τον Ανάδοχο της Μονάδας για εφαρμογή μέτρων ρύθμισης της ποιότητας 
του αφαλατωμένου νερού, όπως για παράδειγμα, η διαφοροποίηση των ορίων των παραμέτρων που ελέγχουν 
τη διαβρωτικότητα στον βαθμό που καθίσταται δυνατό με βάση τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις, ή/και η 
αναβάθμιση συγκεκριμένων εγκαταστάσεων στη Μονάδα Αφαλάτωσης.  Σημειώνεται ότι, η οποιαδήποτε 
τροποποίηση στη Σύμβαση, προϋποθέτει την εξέταση και έγκριση από τα αρμόδια όργανα και για τον σκοπό 
αυτό, το ΤΑΥ θα καταβάλει κάθε προσπάθεια για προώθηση, το συντομότερο δυνατό. 

(ε)  Σημειώνεται ότι, το νερό που παρέχεται στην περιοχή μπορεί να βελτιωθεί σε σχέση με τη διαβρωτικότητα, 
όταν γίνεται πρόσμιξη αφαλατωμένου νερού με διυλισμένο νερό, όπως ήδη γίνεται και σε άλλες περιοχές.  
Ωστόσο, για την περιοχή Αμμοχώστου, αυτό θα μπορεί να επιτευχθεί σε μελλοντικό στάδιο, με την ολοκλήρωση 
των προγραμματισμένων έργων του αγωγού Δεκέλειας - Κοκκινόκρεμμου, καθώς και της αναβάθμισης του 
Διυλιστηρίου Χοιροκοιτίας. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.543, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο μας έχει υπόψη του και έχει 
μελετηθεί η ετήσια έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ για τη θρησκευτική ελευθερία στην Κύπρο. 

 Η εν λόγω Έκθεση δημοσιεύεται κάθε χρόνο και τόσο η Πρεσβεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ουάσινγκτον, όσο και το Υπουργείο Εξωτερικών καταγράφουν τα προβληματικά στοιχεία που εμπεριέχει, 
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης παράνομων τουρκικών τοπωνυμίων στις κατεχόμενες περιοχές, και 
προβαίνουν στα δέοντα διαβήματα προς την αμερικανική πλευρά, επεξηγώντας τις θέσεις μας. 

 Ειδικότερα για το ζήτημα της χρήσης των παράνομων τοπωνυμίων, η πλευρά μας έχει επανειλημμένα 
προβεί σε διαβήματα τόσο προς το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ όσο και προς την Αμερικανική Πρεσβεία 
στην Λευκωσία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020 του Υφυπουργού Ναυτιλίας κ. Βασίλη Δημητριάδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.552, ημερομηνίας 3 Ιουλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Σε σχέση με την υπό αναφορά  ερώτηση σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:  

1. Τα θέματα που εγείρονται σχετικά με τον ελλιμενισμό των τεσσάρων κρουαζιερόπλοιων της Carnival δεν 
εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υφυπουργείου Ναυτιλίας αλλά αφορούν στο Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και  Έργων και στην Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ). 

2. Αναφορικά με την εφαρμογή των προνοιών της Συνθήκης MARPOL, σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί 
της Διεθνούς Συμβάσεως περί Προλήψεως της Ρύπανσης της Θάλασσας από Πλοία Νόμου (Νόμος 
57/1989) όπως έχει τροποποιηθεί, αρμόδια αρχή για την εφαρμογή των διατάξεων της Σύμβασης, του 
Πρωτοκόλλου, των Αποφάσεων και των δυνάμει αυτού Κανονισμών είναι ο Υφυπουργός Ναυτιλίας. 

 Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας με βάση τον Νόμο 57/1989 πραγματοποιεί ελέγχους στην ΑΛΚ για να 
διαπιστωθεί ο βαθμός συμμόρφωσης με τους περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη 
Θάλασσα Αποβλήτων Πλοίου και Καταλοίπων Φορτίου Κανονισμούς (Κ.Δ.Π.771/2003).  Οι έλεγχοι στους 
οποίους έχει προβεί αρμοδίως το Υφυπουργείο Ναυτιλίας δεικνύουν ότι η ΑΛΚ διενεργεί τους απαραίτητους 
ελέγχους σχετικά (α) με τα δηλωτικά των εν λόγω κρουαζιερόπλοιων τα οποία υποβάλλονται μέσω του 
Συστήματος Λιμενικής Κοινότητας (PCS), καθώς και (β) τις αποδείξεις συλλογής, μεταφοράς και τελικής 
διαχείρισης των αποβλήτων από τον Ανάδοχο της Αρχής, εταιρεία VGN Sludges Ltd.  Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας 
μέσω του συστήματος παρακολούθησης θαλάσσιας κυκλοφορίας και ενημέρωσης (VTMIS) προχωρεί 
επιπρόσθετα σε ελέγχους επιβεβαίωσης ότι όσα κρουαζιερόπλοια δεν παραδίδουν τα λύματα στην Αρχή 
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Λιμένων, εξέρχονται των 12νμ από τις ακτές της Δημοκρατίας για την απόρριψή των στην θάλασσα σύμφωνα με 
τις πρόνοιες της διεθνούς σύμβασης MARPOL.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.554, ημερομηνίας 6 Ιουλίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Ηλία Μυριάνθους 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω πως στην Κοινότητα Τίμης,  ο 
Κυπριακός Οργανισμός Ανάπτυξης Γης διαθέτει τεμάχιο γης για το οποίο υποβλήθηκε αίτηση για έκδοση 
Πολεοδομικής Άδειας και Άδειας Διαχωρισμού σε τέσσερα (4) μεγάλα οικόπεδα.  Στα συγκεκριμένα οικόπεδα 
έχει γίνει προμελέτη για ανέγερση οικιστικών μονάδων, οι οποίες θα διατεθούν σε οικογένειες χαμηλού και 
μέτριου εισοδήματος. 

2. Λόγω της τρέχουσας οικονομικής κατάστασης, της αδυναμίας εξασφάλισης δανεισμού από χαμηλά και 
μέτρια αμειβόμενα νοικοκυριά και της έλλειψης κτηριακού αποθέματος για ενοικίαση σε προσιτές τιμές, 
προτεραιότητα του Κυπριακού Οργανισμού Ανάπτυξης Γης είναι η εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίου προσιτού 
ενοικίου σε αστικές περιοχές.  Σκοπός είναι η παροχή στέγης σε μεγάλη μερίδα οικογενειών, που αδυνατούν να 
εξασφαλίσουν αξιοπρεπή στέγη από τον ιδιωτικό τομέα σε λογικές τιμές.  Ως εκ τούτου, ο προγραμματισμός για 
την έναρξη του συγκεκριμένου έργου θα αποφασιστεί σε μεταγενέστερο στάδιο. 

3. Τέλος σημειώνεται, ότι, ο Κυπριακός Οργανισμός Ανάπτυξης Γης έχει ήδη κατασκευάσει και διαθέσει 
συνολικά 60 οικόπεδα και 48 κατοικίες στην Κοινότητα Τίμης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2020 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.569, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2020, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι για σκοπούς προστασίας 
των δικαιωμάτων των οικιακών εργαζομένων βρίσκεται σε εξέλιξη η ετοιμασία νομοσχεδίου με τίτλο “Ο περί 
Οικιακών Εργαζομένων Νόμος” στο οποίο εισάγονται όλες οι αναγκαίες διατάξεις για αποτελεσματική εφαρμογή 
της Συμβάσης 189 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, ILO Domestic Workers Convention, 2011. 
2. Σημειώνεται ότι τόσο με βάση τις πρόνοιες της αναφερόμενης Σύμβασης, όσο και με βάση τους όρους 
των συμβολαίων απασχόλησης των οικιακών εργαζομένων, ο εργοδότης οφείλει να παρέχει στον εργοδοτούμενο 
στέγη αποδεκτού επιπέδου με αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης που σέβονται την ιδιωτική του ζωή είτε εντός 
είτε εκτός της οικίας του εργοδότη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.575, ημερομηνίας 10 Ιουλίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα πιο κάτω, ως οι θέσεις του Υπουργείου 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ). 

2. Το ΥΠΠΑΝ εργάστηκε σε όλη τη διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών, σε πλήρη συνεννόηση με την ομάδα 
ειδικών επιδημιολόγων του Υπουργείου Υγείας, ώστε η έναρξη της σχολικής χρονιάς να είναι πετυχημένη και 
ασφαλής για μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς.  Συγκεκριμένα: 

1. Η γενική επιδημιολογική κατάσταση της Κύπρου ήταν θετική και έτσι επετράπη σε όλους τους μαθητές και 
τις μαθήτριες η διά ζώσης φοίτηση στα σχολεία, τηρώντας πλήρως τα υγειονομικά πρωτόκολλα που έχουν 
επικαιροποιηθεί από τους επιδημιολόγους, σε συνεργασία με το ΥΠΠΑΝ. 

2. Λόγω της αβεβαιότητας που υπάρχει για την εξέλιξη της πανδημίας, το ΥΠΠΑΝ έχει αναπτύξει σχεδιασμό 
για την εφαρμογή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, είτε σε μαθητές/τριες που θα παραμείνουν στο σπίτι, 
είτε, εάν χρειαστεί για εκ περιτροπής φοίτηση μαθητών/τριών.  Επιπρόσθετα, όπως γνωρίζετε, έχει ήδη 
θεσμοθετηθεί μέσω της Βουλής των Αντιπροσώπων η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, ώστε η συμμετοχή 
μαθητών/τριών σε αυτήν να θεωρείται κανονική φοίτηση. 

3. Το ΥΠΠΑΝ προχώρησε σε καθορισμό των αναγκών ως προς την υλικοτεχνική υποδομή για τη λειτουργία 
των σχολικών μονάδων, σε συνάρτηση με τον υφιστάμενο εξοπλισμό. 

Σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (ΥΕΚΨΠ), το ΥΠΠΑΝ 
προχωρεί σε αναβάθμιση του δικτύου καθώς και του αναγκαίου εξοπλισμού στα σχολεία.  Επιπρόσθετα, 
σε συνεργασία με το ΥΕΚΨΠ υλοποιείται ευρύτερος σχεδιασμός για την ψηφιακή εκπαίδευση και την 
ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στη μαθησιακή διαδικασία. 

4. Στο πλαίσιο της ψηφιακής εκπαίδευσης, σε περίπτωση που θα χρειαστεί, θα εφαρμοστεί συνδυασμός 
σύγχρονης και ασύγχρονης εκπαίδευσης, ώστε μέσα από τη συνεργασία σχολείου-οικογένειας να 
παρασχεθεί στα παιδιά τόσο παιδαγωγική όσο και συναισθηματική στήριξη.  Τα σχολεία αναμένεται να 
διατηρήσουν σταθερή επικοινωνία με τους γονείς των παιδιών (μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 
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τηλεφώνου ή άλλου τρόπου που θα συμφωνηθεί με τους γονείς).  Η αποστολή εκπαιδευτικού υλικού θα 
συνεχιστεί με διάφορους τρόπους στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της κάθε σχολικής μονάδας, αλλά και 
των ίδιων των γονέων, ενώ η εξ αποστάσεως εκπαίδευση θα υποστηριχθεί με την ανάρτηση 
εκπαιδευτικού υλικού στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, καθώς και τις ιστοσελίδες των σχολικών μονάδων.  
Επιπλέον, το ΥΠΠΑΝ θα υποστηρίξει την εξ αποστάσεως εκπαίδευση με τη λειτουργία της εκπαιδευτικής 
τηλεόρασης. 

 Τα σχολεία στις διάφορες βαθμίδες έχουν λάβει οδηγίες ούτως ώστε να βρίσκονται σε ετοιμότητα 
προκειμένου όποτε χρειαστεί να παρασχεθεί εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε όσους μαθητές/τριες θα 
χρειάζεται να παραμένουν κατ’ οίκον.  Στη Δημοτική Εκπαίδευση διατίθεται στο σχολείο διδακτικός χρόνος 
ούτως ώστε να μπορεί να διοργανωθεί εξ αποστάσεως διδασκαλία ή άλλη παιδαγωγική στήριξη σε παιδιά 
που θα παραμείνουν κατ’ οίκον. 

5. Αναφορικά με το Αναλυτικό Πρόγραμμα (Α.Π.) των σχολείων, με στόχο την ικανοποίηση των μαθησιακών 
αναγκών που έχουν δημιουργηθεί, το ΥΠΠΑΝ προχώρησε σε εκτίμηση των δεικτών επιτυχίας και 
επάρκειας που δεν επιτεύχθηκαν επαρκώς, κατά τη σχολική χρονιά 2019-2020, σε όλα τα γνωστικά 
αντικείμενα.  Ακολούθως, οι δείκτες αξιολογήθηκαν και εντοπίστηκαν οι πλέον απαραίτητοι, για την ομαλή 
μετάβαση των παιδιών στην επόμενη τάξη ή στην επόμενη βαθμίδα.  Πριν οι εκπαιδευτικοί κάθε τάξης 
αρχίσουν τη διδασκαλία των δεικτών που περιλαμβάνονται στα Α.Π., οι δύο πρώτες εβδομάδες φοίτησης 
αξιοποιήθηκαν για διδασκαλία που θα ενισχύσει τα παιδιά ως προς ορισμένους δείκτες, οι οποίοι κρίνονται 
ιδιαίτερα σημαντικοί. 

6. Με βάση τα σημερινά δεδομένα, όσον αφορά στα παιδιά που λαμβάνουν ειδική αγωγή και εκπαίδευση και 
έχουν ευπάθεια για σοβαρή νόσηση από τη νόσο COVID-19, φοιτούν στα σχολεία, νοουμένου ότι έχει 
δώσει σχετική έγκριση η Ειδική Επιτροπή.  Σε όσα παιδιά που λόγω της ευπάθειας τους δεν θα μπορούν 
να φοιτούν, θα παρέχεται εξ αποστάσεως εκπαίδευση και παιδαγωγική στήριξη, καθώς και εξ 
αποστάσεως κατ’ οίκον εκπαίδευση, στη βάση των σχετικών αποφάσεων των Επαρχιακών Επιτροπών 
Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.  Όσον αφορά στα Ειδικά Σχολεία και το θέμα των θεραπειών, το κάθε 
σχολείο, στη βάση των δικών του ιδιαιτεροτήτων, έχει καταρτίσει πρόγραμμα.  Σε περίπτωση που 
διαφοροποιηθούν τα επιδημιολογικά δεδομένα, τότε θα υπάρξει σχετική συνεννόηση με το Υπουργείο 
Υγείας, ώστε να ληφθούν έγκαιρα οι ανάλογες αποφάσεις. 

7. Σημειώνεται, επίσης, ότι η διαδικασία της στελέχωσης έχει ολοκληρωθεί φέτος πολύ νωρίτερα από άλλες 
σχολικές χρονιές, όπως και η αποστολή και παραλαβή των βιβλίων.  Η μορφή του Διημέρου 
Εκπαιδευτικού για τη Δημοτική Εκπαίδευση (πρώτη βδομάδα Σεπτέμβρη) διαφοροποιήθηκε από τις 
προηγούμενες σχολικές χρονιές και οι εκπαιδευτικοί επιμορφώθηκαν στα σχολεία τους σε θέματα 
ψηφιακής εκπαίδευσης. 

8. Το ΥΠΠΑΝ παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση. 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.599, ημερομηνίας 22 Ιουλίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι αναφορικά με τα 
προβλήματα απορροής όμβριων υδάτων στις Φάσεις Σ και Π του Συνοικισμού Αυτοστέγασης στην Επισκοπή, 
τα αρμόδια Τμήματα έχουν διαπιστώσει τα προβλήματα και ήδη προχωρούν σε μελέτη για τη σωστή διοχέτευση 
των όμβριων υδάτων. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.001, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2020, των βουλευτών κ. Χρίστου 

Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα 
 «Σε σχέση με το πιο πάνω ερώτημα με το οποίο ζητήθηκαν τα ονόματα φυσικών προσώπων, τα 
οφειλόμενα χρέη των οποίων έχουν διαγραφεί καθώς και το συνολικό ποσό που έχει διαγραφεί σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Φορολογίας εφαρμόζοντας τους νόμους που βρίσκονται κάτω από την αρμοδιότητά του εξετάζει 
αιτήματα διαγραφής οφειλών και ετοιμάζει εισηγήσεις διαγραφής συνόλου ή μέρους των φορολογικών οφειλών 
στη βάση κριτηρίων. Συγκεκριμένα υπάρχουν τέσσερις (4) διαφορετικές νομοθετικές διατάξεις και αντίστοιχες 
διαδικασίες διαγραφής φορολογικών οφειλών.  Σημειώνεται ότι η τελική απόφαση διαγραφής δεν λαμβάνεται 
από τον Έφορο Φορολογίας, αλλά είτε από το Υπουργικό Συμβούλιο (για ποσά άνω των €20.000), είτε από τον 
Υπουργό Οικονομικών (για ποσά κάτω των €20.000), είτε από την αρμόδια Τεχνική Επιτροπή, όπως αναλύεται 
στις ακόλουθες παραγράφους. 

2.1. Σχέδιο Μείωσης ή/και Διαγραφής Οφειλών (ΦΠΑ) με βάση το άρθρο 59(7) και (8) του περί ΦΠΑ Νόμου 
του 2000 όπως αυτός έχει τροποποιηθεί: 
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Εφαρμόζοντας τις πρόνοιες του εν λόγω άρθρου, ο Έφορος Φορολογίας εξετάζει αιτήματα για διαγραφές 
φορολογικών οφειλών ΦΠΑ και υποβάλλει προσχέδιο Πρότασης στον Υπουργό Οικονομικών είτε για έγκριση 
από τον ίδιο, είτε για υποβολή τελικής πρότασης προς το Υπουργικό Συμβούλιο.  Από την έναρξη της εφαρμογής 
του εν λόγω νομοθετικού πλαισίου (2012 μέχρι 31/8/2020) έχουν γίνει αποδεκτές 476 προτάσεις διαγραφής 
ύψους €13,3 εκ.  Ακολουθεί ο αναλυτικός πίνακας κατά κατηγορία φορολογουμένων: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΣΟ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ 

Φυσικά πρόσωπα 292 €8.328.112 

Νομικά πρόσωπα 184 €4.979.546 

ΣΥΝΟΛΟ 476 € 13.307.659 

 

Επισημαίνεται ότι, το ποσό που έχει διαγραφεί αφορά χρηματική επιβάρυνση για τη μη έγκαιρη καταβολή του 
φόρου, τη μη έγκαιρη υποβολή φορολογικής δήλωσης και τόκου (που προέκυψαν με βάση τις διατάξεις του 
καταργηθέντος Νόμου 246/90). 

2.2 Διαγραφή φορολογικών οφειλών (Άμεσης Φορολογίας) μέχρι και το φορολογικό έτος 2020 με βάση 
το άρθρο 54Α του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου (Αρ. 4/1978) όπως αυτός έχει 
τροποποιηθεί. (Παράρτημα Β): 
Εφαρμόζοντας τις πρόνοιες του πιο πάνω άρθρου, τριμελής επιτροπή του Τμήματος Φορολογίας εξετάζει 
αιτήματα διαγραφής οφειλών και υποβάλλει πρόταση προς τον Έφορο Φορολογίας, ο οποίος την προωθεί 
αναλόγως στο Υπουργικό Συμβούλιο για απόφαση. 

Κατά το διάστημα 2010-2020 έχουν διαγραφεί με Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου φορολογικές οφειλές 
άμεσης φορολογίας που αφορούν φορολογικά έτη μέχρι και το 2020, για σύνολο 310 φυσικών και νομικών 
προσώπων και συνολικό ποσό €11.806.514 (συμπεριλαμβανομένων τόκων και επιβαρύνσεων). 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ 

Φυσικά πρόσωπα 287 €7.848.930 

Νομικά πρόσωπα 23 €3.957.584 

ΣΥΝΟΛΟ 310 €11.806.514 

 

2.3 Διαγραφή Φορολογικών Οφειλών μεταξύ €100-€500 με βάση τη 2η επιφύλαξη του άρθρου 3 του περί 
της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών Νόμου (4(Ι)/2017), όπως έχει 
τροποποιηθεί: 
Η συγκεκριμένη επιφύλαξη προνοεί τη διαγραφή φορολογικών οφειλών (μέχρι €100) χωρίς αίτηση από τον 
οφειλέτη. 

Ο Έφορος Φορολογίας δύναται να υποβάλει εισήγηση στον Υπουργό Οικονομικών ο οποίος προωθεί πρόταση 
προς το Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο με τη σειρά του αποφασίζει για την περίπτωση που η συνολική 
φορολογική οφειλή του οφειλέτη δεν υπερβαίνει τα πεντακόσια ευρώ (€500), τη διαγραφή ποσού το οποίο 
ανέρχεται στα εκατό ευρώ (€100) και σε περίπτωση που η συνολική οφειλή δεν υπερβαίνει τα εκατό ευρώ (€100), 
τη διαγραφή ολόκληρου του οφειλόμενου ποσού. 

Σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει οποιαδήποτε εισήγηση στον Υπουργό Οικονομικών. 

2.4 Διαγραφή Φορολογικών Οφειλών (Άμεσης Φορολογίας και ΦΠΑ) από την Τεχνική Επιτροπή 
Διαγραφών Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών και Υλικών με βάση το άρθρο 35 του περί της 
Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου Νόμου 
Τα άρθρα 54 του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου (Ν4/1978) και άρθρο 11 (Δέκατο Παράρτημα) 
του περί ΦΠΑ Νόμου του 2000, παραπέμπουν στο άρθρο 35 του περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής 
Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου Νόμου με τίτλο “Διαγραφή μη εισπράξιμων δημοσίων χρημάτων 
και υλικών”.  Ο Έφορος Φορολογίας ετοιμάζει εμπεριστατωμένη εισήγηση για διαγραφή φορολογικών οφειλών 
και την αποστέλλει στην αρμόδια Τεχνική Επιτροπή για απόφαση. 

Από τον Μάρτιο 2019 μέχρι και τον Ιούνιο 2020 στάλθηκαν 10 επιστολές (9 για φυσικά πρόσωπα και 1 για 
εταιρείες) προς την Πρόεδρο της Τεχνικής Επιτροπής Διαγραφών Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών 
και Υλικών για 1.912 φυσικά πρόσωπα (αποβιώσαντες) και 234 εταιρείες διαγραμμένες από τον Έφορο 
Εταιρειών με συνολικές φορολογικές οφειλές άμεσης φορολογίας ύψους €1,9 εκ. 

Οι εισηγήσεις εκκρεμούν για εξέταση και δεν έχουν εγκριθεί ακόμα από την αρμόδια επιτροπή και συνεπώς μέχρι 
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στιγμής δεν έχει γίνει καμία διαγραφή. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΕΓΚΡΙΘΕΙ ΑΡΙΘΜΟΣ € 

Φυσικά πρόσωπα 
(αποβιώσαντες, χωρίς περιουσία με οφειλές Άμεσης Φορολογίας 
μεταξύ €100-€2.050) 

 

1.912 

 

€1.111.723 

Νομικά πρόσωπα 
(διαλυμένες εταιρείες από τον Έφορο Εταιρειών) 

234 €839.720 

ΣΥΝΟΛΟ 2.146 €1.951.443 

 

3. Δεδομένου του ότι στο ερώτημα δεν καθορίζεται χρονικό πλαίσιο, έχουν εξαχθεί και έχουν παρατεθεί 
στοιχεία μέσω των επεξηγήσεων και πινάκων πιο πάνω. 

4. Τέλος, με βάση τα πιο πάνω και τηρώντας τις πρόνοιες της εμπιστευτικότητας και του φορολογικού 
απορρήτου στου οποίου την άρση προβαίνει ο Υπουργός Οικονομικών σύμφωνα με τις πρόνοιες των άρθρων 
4 του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου (Ν118(Ι)/2002) και του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως 
Φόρων Νόμου (Ν4/1978), όπως έχουν τροποποιηθεί, στο παρόν στάδιο δεν κρίνεται αναγκαίο να αποσταλούν 
ονομαστικοί κατάλογοι. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για την οποιαδήποτε διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.006, ημερομηνίας 6 Αυγούστου 2020, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

(α) Η χρήση αμιάντου σε αγωγούς πόσιμου νερού ήταν ευρέως διαδεδομένη στο παρελθόν και ως εκ τούτου, 
ένα μεγάλο μέρος των δικτύων ύδρευσης σε Κοινότητες και Δήμους στην Κύπρο, καθώς επίσης και μέρος των 
αγωγών μεταφοράς νερού του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) περιέχουν ίνες αμιάντου. 

(β)  Σύμφωνα με επιστημονικές έρευνες, η παρουσία αμιάντου στους αγωγούς μεταφοράς πόσιμου νερού δεν 
εγκυμονεί οποιουσδήποτε κινδύνους για τη δημόσια υγεία.  Ωστόσο, όλες οι επιδιορθώσεις, αντικαταστάσεις και 
επεκτάσεις δικτύων ύδρευσης γίνονται με νέα υλικά που δεν περιέχουν αμίαντο, στη βάση διεθνών προτύπων 
και Ευρωπαϊκών Οδηγιών.  Σε ό,τι αφορά την αντικατάσταση των υφιστάμενων αγωγών που περιέχουν αμίαντο, 
σημειώνεται ότι εφαρμόζεται συγκεκριμένη νενομισμένη διαδικασία αντικατάστασης και απόρριψης των υλικών, 
σύμφωνα με τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμους του 1996 έως (Αρ. 2) του 2015, ενώ η πλήρης 
αντικατάσταση/ κατάργησή τους αναμένεται να ολοκληρωθεί σταδιακά. 

(γ)  Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, το συνολικό μήκος των αγωγών ύδρευσης του ΤΑΥ που περιέχουν αμίαντο 
και βρίσκονται σήμερα σε λειτουργία, ανέρχεται στα 705 χιλιόμετρα, περίπου, ή στο 44% του συνολικού δικτύου 
του Τμήματος. Επισημαίνεται επίσης ότι, οι υπό αναφορά αγωγοί εξυπηρετούν ικανοποιητικά τις ανάγκες του 
ΤΑΥ, ενώ το ποσοστό απωλειών είναι ιδιαίτερα χαμηλό.  

(δ) Σημειώνεται ότι, η αντίστοιχη πληροφόρηση για τα δίκτυα υδατοπρομήθειας των Δήμων, Κοινοτήτων και 
Συμβουλίων Υδατοπρομήθειας, εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών, στο οποίο 
κοινοποιείται η παρούσα επιστολή για τη δική του συνεισφορά. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»   

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020  του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.008, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα πιο κάτω:   

2. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων αναγνωρίζοντας τη σοβαρότητα των ατυχημάτων 
που προκλήθηκαν στην Επαρχία Λευκωσίας με εμπλεκόμενα τα λεωφορεία του στόλου του νέου 
Παραχωρησιούχου που ανέλαβε την παροχή υπηρεσιών δημόσιων μεταφορών, προέβη στους απαραίτητους 
ελέγχους για διερεύνηση των αιτιών πρόκλησής τους και στις δέουσες ενέργειες για άμεση επίλυσή τους 
εμποδίζοντας την επανάληψή τους.  Σημειώνεται ότι στην Επαρχία Λάρνακας δεν σημειώθηκε καμία οδική 
σύγκρουση.   

3. Μέρος της έρευνάς μας, ως Υπουργείο, αποτέλεσε η συλλογή όλων των δικαιολογητικών και εγγράφων 
τα οποία αποδεικνύουν τις εκπαιδεύσεις του προσωπικού και έχουμε επιπλέον απαιτήσει την άμεση ενημέρωσή 
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μας για οποιαδήποτε περιστατικά καθώς και τις ενέργειες που λαμβάνονται για αντιμετώπισή τους και μελλοντική 
αποφυγή τους.  Επίσης, επισημαίνεται ότι με επιστολή μας ημερομηνία 31 Ιουλίου 2020, έχουμε ζητήσει από το 
αρμόδιο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και βάσει του Ν.86(Ι)/2007 “Ο περί ελέγχου των ωρών οδήγησης και 
ανάπαυσης των οδηγών ορισμένων οχημάτων”, τη διενέργεια των ανάλογων ελέγχων, και στους οποίους έχει 
προχωρήσει το εν λόγω Τμήμα και αναμένεται να μας κοινοποιηθούν τα ευρήματά τους.   

4. Επιπλέον, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προέβη σε:   

• περαιτέρω ελέγχους και δοκιμές σε οχήματα του στόλου του Παραχωρησιούχου 

• έλεγχο στον τρόπο εκπαίδευσης και του περιεχομένου εκπαίδευσης των οδηγών 

• οδηγίες προς τον Παραχωρησιούχο για τοποθέτηση αναγκαίων σημάνσεων εντός των λεωφορείων 
για υπενθύμιση οδηγών και πρόληψη λάθους (π.χ. χειρόφρενο)   

• οδηγίες προς τον Παραχωρησιούχο για εγκατάσταση πρόσθετου αναγκαίου εξοπλισμού για 
περαιτέρω ασφάλεια (π.χ. ηχητικές προειδοποιήσεις, 

• αυτόματο σταμάτημα κ.ά.) 

5. Όσο αφορά το σύστημα της Τηλεματικής, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
παρακολουθεί το Σύστημα της Τηλεματικής σε καθημερινή βάση και παράλληλα προχωρεί στην ανάπτυξη του 
Συστήματος έτσι ώστε να συνάδει με τις απαιτήσεις των Νέων Συμβάσεων.  Οποιαδήποτε θέματα προκύπτουν 
προωθούνται στην κατασκευάστρια εταιρεία για επίλυσή τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.011, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 
 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα από τον αρμόδιο Οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας είναι: 

1. Το χωριό Παναγιά έχει συνολικό αριθμό κατοίκων 481 και συνολικό αριθμό κάτοικων στη γύρω περιοχή 
659 (Στατός, Καναβιού, Αγ. Δημητριανός, Ασπρογιά, Κρίτου Μαρόττου, Γαλαταριά).  Η Διεύθυνση ΠΦΥ 
προσφέρει υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην περιοχή με έναν Προσωπικό Ιατρό στον οποίο 
σήμερα είναι εγγεγραμμένοι 455 δικαιούχοι του ΓΕΣΥ.  Ο μέσος μηνιαίος όρος των επισκέψεων πριν την έναρξη 
της πανδημίας του κορωνοϊού ανερχόταν στις 240 επισκέψεις τον μήνα. 

2. Η έλλειψη ενδιαφέροντος για απασχόληση Προσωπικών Ιατρών σε αγροτικές περιοχές γενικά, παρά τις 
επανειλημμένες προκηρύξεις, δεν δίνει τη δυνατότητα για εργοδότηση δεύτερου ιατρού.  Ταυτόχρονα όμως, με 
βάση τα πιο πάνω δεδομένα, δυνατόν η προσφορά υπηρεσιών προσωπικού ιατρού να καλύπτεται ήδη πλήρως 
με την απασχόληση ενός Γενικού Ιατρού. 

3. Η ίδια περιοχή παρουσιάζει στατιστικά τις λιγότερες κλήσεις για Ασθενοφόρα Παγκύπρια, με συχνότητα 
1-2 κλήσεις μηνιαίως.  Ως εκ τούτου η λειτουργία Σταθμού Ασθενοφόρου με 6 Διασώστες και 6 Νοσηλευτές δεν 
ενδείκνυται βάσει του πληθυσμού αλλά και του αριθμού των κλήσεων.  Μελετάται ως εκ τούτου το ενδεχόμενο 
δημιουργίας και λειτουργίας Σταθμού Ασθενοφόρου σε γειτονική περιοχή που να εξυπηρετεί σε λιγότερο χρόνο 
όχι μόνο τις πιο πάνω κοινότητες αλλά και άλλες κοινότητες της Επαρχίας Πάφου. 

4.  Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2020 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.019, ημερομηνίας 14 Αυγούστου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γεώργιου Παπαδόπουλου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής 
Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας 2016-2019 που έχει εγκριθεί με 
Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 80.430, ημερ. 21/03/2016, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων προχώρησε στην υλοποίηση της δέσμευσης για δημιουργία και λειτουργία του Σπιτιού 
του Παιδιού κατά το πρότυπο Barnahus (“Σπίτι του Παιδιού”) της Ισλανδίας και στη βάση ευρωπαϊκών καλών 
πρακτικών. Με την παροχή όλου του φάσματος των αναγκαίων υπηρεσιών, κάτω από την ίδια στέγη, το Σπίτι 
του Παιδιού επιδιώκει την εξυπηρέτηση της δικαιοσύνης με φιλικό προς το παιδί τρόπο, κατά τη διαχείριση 
περιπτώσεων σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα το βέλτιστο 
συμφέρον του παιδιού, την ασφάλεια, την προστασία και την ευημερία του μέσω πολυθεματικής προσέγγισης. 

3. Η διαδικασία οπτικογραφημένης κατάθεσης ανηλίκων θυμάτων σεξουαλικής κακοποίησης, διενεργείται 
βάσει συγκεκριμένων, επιστημονικά τεκμηριωμένων πρωτοκόλλων δικανικής συνέντευξης και μόνο από ειδικά 
εκπαιδευμένα μέλη της Αστυνομίας. 
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4. Κατά τη διάρκεια της δικανικής συνέντευξης, στο δωμάτιο βρίσκονται, ο ειδικά εκπαιδευμένος Αστυνομικός 
και το παιδί. Σε περιπτώσεις που χρειάζεται διερμηνεία ή συνδρομή ειδικού επαγγελματία για παιδί με αναπηρία, 
δυνατόν να είναι παρών διερμηνέας/ειδικός επαγγελματίας. Η δικανική συνέντευξη κατά κανόνα, 
παρακολουθείται από Κοινωνικό Λειτουργό για σκοπούς διασφάλισης της προστασίας και του συμφέροντος του 
παιδιού και από Κλινικό Ψυχολόγο για σκοπούς στήριξης του παιδιού και υποστήριξης της διαδικασίας, 
λαμβάνοντας υπόψιν το αναπτυξιακό επίπεδο του παιδιού, τις συγκεκριμένες περιστάσεις και τυχόν άλλες 
ιδιαιτερότητες. 

5. Μέχρι σήμερα, αξιοποιήθηκε η απευθείας οπτικοακουστική σύνδεση του Κακουργιοδικείου Λευκωσίας με 
το Σπίτι του Παιδιού σε πέντε περιπτώσεις. Το γεγονός ότι το παιδί καταθέτει σε φιλικό για το ίδιο χώρο και δεν 
έρχεται σε άμεση επαφή με τα δικαστήρια ή/και τον θύτη, αξιολογείται πολύ θετικά. 

6. Ως προς την επέκταση της οπτικοακουστικής σύνδεσης με Κακουργιοδικεία άλλων επαρχιών, είναι κάτι 
που επιδιώκεται και αναμένεται εντός του 2021 να υπάρξει περαιτέρω εξέλιξη. 

7. Τέλος, επισημαίνουμε ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων βρίσκεται σε 
συνεχή συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και Υπηρεσίες για συνεχή βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών στο Σπίτι του Παιδιού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.025, ημερομηνίας 24 Αυγούστου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα όσον αφορά τη 
διαδικασία έκδοσης Τίτλων Ιδιοκτησίας και Πιστοποιητικών Μίσθωσης: 

α)  Έχουν παραχωρηθεί συνολικά 14.979 Τίτλοι Ιδιοκτησίας και Πιστοποιητικά Μίσθωσης, που αφορούν 
οικιστικές μονάδες σε Κυβερνητικούς Οικισμούς και Συνοικισμούς Αυτοστέγασης.  Συγκεκριμένα, έχουν 
παραχωρηθεί 11.353 Τίτλοι Ιδιοκτησίας και 3.626 Πιστοποιητικά Μίσθωσης. 

β)  Επισυνάπτονται σχετικοί Πίνακες, οι οποίοι έχουν ετοιμαστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας στους οποίους καταγράφονται οι εκκρεμότητες, ως ακολούθως: 

 i. Παράρτημα Α: Διαδικασία διαχωρισμού και έκδοσης Τίτλων Ιδιοκτησίας για κάθε Επαρχία και κάθε 
Κυβερνητικό Οικισμό ή Συνοικισμό Αυτοστέγασης. 

 ii. Παράρτημα Β: Διαδικασία διαχωρισμού και έκδοσης Πιστοποιητικών Μίσθωσης για κάθε Επαρχία 
και κάθε Κυβερνητικό Οικισμό ή Συνοικισμό Αυτοστέγασης.  

 2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε 
στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Έμιλυς Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.028, ημερομηνίας 24 Αυγούστου 2020, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Με βάση τα στοιχεία που τηρούνται από το Αρχηγείο Αστυνομίας και κατατέθηκαν ενώπιόν μου, σε σχέση 
με καταγγελίες που αφορούν παραβίαση της πιο πάνω νομοθεσίας και την πορεία εξέτασης/εκδίκασης της κάθε 
υπόθεσης, είχαν καταγραφεί από την Αστυνομία 40 αναφορές για το έτος 2019, εκ των οποίων οι 27 
αξιολογήθηκαν ως περιστατικά, λόγω μη επιθυμίας ποινικών διώξεων από τους παραπονούμενους ή λόγω του 
ότι από την αρχική διερεύνηση δεν διαπιστώθηκε ότι στοιχειοθετούσαν ρατσιστικά αδικήματα. 

3. Για τις υπόλοιπες 13 αναφορές, σχηματίστηκαν ποινικοί φάκελοι εκ των οποίων οι εννέα (9), 
περιλαμβάνουν αδικήματα κατά παράβαση του Νόμου 134(Ι)/2011. Περαιτέρω, εκ των 13 ποινικών φακέλων: 

(α) 1 υπόθεση αξιολογήθηκε ως ανεξιχνίαστη  

(β)  1 υπόθεση αξιολογήθηκε ως ανύπαρκτη 

(γ)  4 υποθέσεις είναι υπό εξέταση και η πορεία τους θα καθοριστεί από τις εξελίξεις της διερεύνησης καθώς 
και από τις οδηγίες του Γενικού Εισαγγελέα 

(δ)  6 υποθέσεις έχουν καταχωρισθεί στο δικαστήριο και είναι υπό εκδίκαση, τόσο με βάση αδικήματα του 
Νόμου 134(Ι)/2011 όσο και με βάση άλλες νομοθεσίες. 

(ε)  1 υπόθεση καταχωρίσθηκε στο δικαστήριο βάσει αδικημάτων άλλων νομοθεσιών, αφού η διάπραξη του 
αδικήματος έγινε σε μη δημόσιο χώρο. 

4. Παρακαλώ σημειώστε ότι τα ετήσια στατιστικά στοιχεία, συλλέγονται και αναλύονται από το Αρχηγείο 
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Αστυνομίας κάθε Φεβρουάριο-Μάρτιο του επόμενου έτους και ως εκ τούτου δεν υπάρχουν επίσημα στατιστικά 
στοιχεία για το τρέχον έτος.  Περαιτέρω όλα τα αναλυτικά στατιστικά στοιχεία για αδικήματα που αφορούν 
ρατσιστικά περιστατικά/αδικήματα από το έτος 2005-2019, είναι δημοσιευμένα στην ιστοσελίδα της Αστυνομίας 
Κύπρου.  https://www.police.gov.cy/police/police.nsf/dmlstatisticalgr/dmlstatisticalgr?opendocument.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.033, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση η οποία άπτεται τριών θεμάτων και επιθυμώ να σας πληροφορήσω 
τα ακόλουθα: 

1. Το πρώτο θέμα αφορά στην ευθύνη ασφάλισης εργοδότη.  Η Κυπριακή Δημοκρατία, ως εργοδότης, 
σύμφωνα με τον περί Υποχρεωτικής Ασφάλισης της Ευθύνης των Εργοδοτών Νόμο, άρθρο 3(β) εξαιρείται 
τυπικά από την υποχρέωση να παρέχει ασφαλιστική κάλυψη έναντι ευθύνης της για ατύχημα ή 
επαγγελματική ασθένεια για κάθε εργοδοτούμενο της.  Η Δημοκρατία εξαιρείται από την εν λόγω 
υποχρέωση, καθώς αναγνωρίζεται ότι θα αναλάβει την υποχρέωση κάλυψης των όποιων αποζημιώσεων 
προκύψουν σε περίπτωση τέτοιων συμβάντων.  Πρόσθετα, κάθε Υπουργείο/Τμήμα/Υπηρεσία έχει 
υποχρέωση, όπως αυτή πηγάζει από τον περί Ασφάλειας και Υγείας Νόμο, να εφαρμόζει συγκεκριμένη 
πολιτική και σύστημα προστασίας ώστε να διασφαλίζεται η ασφάλεια, υγεία και ευημερία όλων των 
εργοδοτουμένων, καθώς και τρίτων προσώπων (π.χ. επισκεπτών) που ενδεχομένως να επηρεάζονται 
από τις δραστηριότητές της. 

2. Το δεύτερο θέμα αφορά στην αστική ευθύνη δημοσίων υπαλλήλων, θέμα που ρυθμίζεται από το άρθρο 
70 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου. Στο άρθρο αυτό προβλέπεται η ευθύνη του δημόσιου 
υπαλλήλου έναντι της Δημοκρατίας για κάθε απώλεια ή ζημιά που προξενείται από την αλόγιστη, 
απερίσκεπτη ή επικίνδυνη πράξη ή παράλειψή του κατά την εκτέλεση των καθηκόντων, για την οποία 
μπορεί να επιβαρυνθεί για ολόκληρο ή μέρος της απώλειας ή ζημιάς που προξενήθηκε κατ’ αυτόν τον 
τρόπο, αν το αποφασίσει ο Υπουργός Οικονομικών, αφού λάβει τις απόψεις του Γενικού Εισαγγελέα και 
του Γενικού Ελεγκτή.  Προβλέπεται, επίσης, η ευθύνη έναντι της Δημοκρατίας και για τις αποζημιώσεις 
του υπαλλήλου τις οποίες η Δημοκρατία κατέβαλε σε τρίτους για αλόγιστες, απερίσκεπτες ή επικίνδυνες 
πράξεις ή παραλείψεις του υπαλλήλου κατά την εκτέλεση των καθηκόντων. 

3. Το τρίτο θέμα αφορά στην ανάληψη ευθύνης από το κράτος για καταβολή αποζημιώσεων.  Σε περιπτώσεις 
ατυχημάτων, αποφασίζεται, πράγματι, σε ad hoc βάση, από το Υπουργικό Συμβούλιο η καταβολή 
αποζημιώσεων, λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες του ατυχήματος και τις προσωπικές περιστάσεις του 
υπαλλήλου ή και οποιωνδήποτε άλλων επηρεαζομένων.  Σύμφωνα με σχετική νομοθεσία, στις 
περιπτώσεις υπαλλήλων που χάνουν τη ζωή τους κατά την εκτέλεση καθήκοντος ή αφυπηρέτησης λόγω 
μόνιμης αναπηρίας που προκλήθηκε κατά την εκτέλεση καθήκοντος, χωρίς δική τους αμέλεια, 
καταβάλλονται αυξημένα συνταξιοδοτικά ωφελήματα.  Με απόφαση, τέλος, του Υπουργικού Συμβουλίου 
με αρ. 72.717 και ημερ. 18.10.2011 εγκρίθηκε η υιοθέτηση πολιτικής για επαγγελματική αποκατάσταση 
σε θέσεις Ωρομίσθιου Κυβερνητικού Προσωπικού συγγενών πρώτου βαθμού, εξ αγχιστείας ή εξ αίματος, 
κρατικών υπαλλήλων που χάνουν τη ζωή τους σε ώρα καθήκοντος, όπου παρίσταται τέτοια ανάγκη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2020 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.060, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου 
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα όσον αφορά το 
σχεδιασμό και ανέγερση προσφυγικών πολυκατοικιών στην κοινότητα Κοφίνου: 

(α) Είναι γεγονός ότι η κοινότητα Κοφίνου είναι μια ιδιαίτερη περίπτωση επειδή η κοινότητα αποτελείται 
αποκλειστικά από Τ/Κ γη, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει δυνατότητα στέγασης νέων οικογενειών.  Αίτημα 
του Κοινοτικού Συμβουλίου, είναι η στέγαση 39 προσφυγικών οικογενειών στην κοινότητα με την ανέγερση 
οικιστικών μονάδων στο μόνο κρατικό τεμάχιο που βρίσκεται στην κοινότητα. 

(β) Πληροφοριακά αναφέρεται, ότι κατά το 2009 άρχισε η σχετική αξιολόγηση/μελέτη από τα αρμόδια 
Τμήματα με σκοπό την αξιοποίηση του μοναδικού κρατικού τεμαχίου που βρίσκεται στην κοινότητα για 
ανέγερση νέων οικιστικών μονάδων για στέγαση εκτοπισθέντων.  Εντός του 2012, το Τμήμα Πολεοδομίας 
και Οικήσεως προέβη στην προκήρυξη προσφορών για τις κατασκευαστικές εργασίες δύο τετραώροφων 
πολυκατοικιών (των οκτώ διαμερισμάτων), την κατεδάφιση υφιστάμενης παλιάς πολυκατοικίας και τη 
διαμόρφωση χώρου στάθμευσης (Φάση Α).  Το έργο δεν προχώρησε περαιτέρω, λόγω της δύσκολης 
δημοσιονομικής κατάστασης από τα γεγονότα του 2013. Ακολούθως, το Υπουργικό Συμβούλιο με 
Απόφασή του ημερομηνίας 29/4/2013 κατήργησε το Σχέδιο ανέγερσης νέων κατοικιών σε Οικισμούς 
Στέγασης Εκτοπισθέντων. 

(γ) Στο παρόν στάδιο, το Υπουργείο Εσωτερικών εξετάζει όλες τις επιλογές για κάλυψη των στεγαστικών 
αναγκών των δικαιούχων εκτοπισθέντων, που διαμένουν στην κοινότητα Κοφίνου, σε συνεργασία με το 

https://www.police.gov.cy/police/police.nsf/dmlstatisticalgr/dmlstatisticalgr?opendocument
https://www.police.gov.cy/police/police.nsf/dmlstatisticalgr/dmlstatisticalgr?opendocument
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Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας, λαμβάνοντας υπόψη και την 
υφιστάμενη δημοσιονομική κατάσταση. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν έχουμε σήμερα. 

 Λοιπόν, σας ενημερώνω ότι από τούδε και στο εξής οι συνεδρίες της ολομέλειας θα πραγματοποιούνται 
το απόγευμα της Πέμπτης, στις 4.00 μ.μ.   

 Την ερχόμενη Πέμπτη, νομίζω, υπάρχει μια εκδήλωση εδώ στη Βουλή για τα εξηντάχρονα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, και θα λάβετε πρόσκληση, είναι εδώ έξω, με 
φωτογραφικό υλικό, με κινηματογραφικό υλικό, με εκδηλώσεις, τέλος πάντων, για τα εξήντα χρόνια της 
ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, άρα την ερχόμενη Πέμπτη δε θα έχουμε, θα πάει την άλλη Πέμπτη.   

 Θα συνεδριάζουμε κάθε Πέμπτη.  Δε θεωρώ σκόπιμο να αναβάλλουμε συνεδριάσεις συνέχεια και να 
ερχόμαστε εδώ και να έχει ενενήντα θέματα ή εξήντα θέματα να συζητήσουμε.  Πρώτα πρώτα, σας μιλώ και ως 
γιατρός, μετά το πέμπτο θέμα εν δουλεύκει καλά δαμαί!  Έτσι το λέω, με ιατρική ορολογία τούτο το πράμα!  Γι’ 
αυτό, όταν υπάρχουν θέματα, θα συνεδριάζουμε και το απόγευμα.  Άλλωστε, επιτροπές συνεδριάζουν και την 
Πέμπτη το πρωί και την Παρασκευή το πρωί. 

 Στο σημείο αυτό φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται 
για την Πέμπτη, 12 Νοεμβρίου 2020, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 1.  O περί Ενοικιοστασίου (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 3) Νόμος του 2020. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.108-2020). 

 2.  Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών 
Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.181-2019). 

 3.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.139-2020). 

 4.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.142-2020). 

 5.  Ο περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.145-2020). 

 6.  Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.146-2020). 

 7.  Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.130-2018). 

 8.  Ο περί της Αρχικής Επιμόρφωσης και της Περιοδικής Κατάρτισης 
των Οδηγών Ορισμένων Οδικών Οχημάτων τα οποία 
Χρησιμοποιούνται για τη Μεταφορά Εμπορευμάτων ή Επιβατών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.131-2020). 

 9.  Ο περί Άδειας Οδήγησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.132-2020). 

 10.  Ο περί Ιδιωτικών Σχολείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.130-2020). 

 11.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ιδιωτικών Φροντιστηρίων και 
για Άλλα Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
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(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.131-2020). 

 12.  Ο περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.128-2020). 

 13.  Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.129-2020). 

 14.  Ο περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο Παροχής 
Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.136-2020). 

 15.  Οι περί Εργοδοτουμένων εις Ξενοδοχεία (Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.068-2020). 

Απόσυρση 

 

16.  Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και 
Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση 
και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Ζαχαρία Κουλία και Μιχάλη Γιωργάλλα, 
βουλευτών εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.142-2019). 

Απόσυρση 

Επανακατάθεση 

17.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.083-2020). 

 18.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.084-2020). 

 19.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.085-2020). 

 20.  Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.086-2020). 

 21.  Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πολλαπλασιαστικού Υλικού 
Καλλωπιστικών Φυτών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.087-2020). 

 22.  Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και 
Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός των Σπόρων προς 
Σπορά (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.088-2020). 

 23.  Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των 
Ενωσιακών Κλάσεων του Προβασικού Πατατόσπορου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.089-2020). 

 24.  Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού 
Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται 
για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.090-2020). 

 25.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Πρόσληψη, 
Προαγωγή, Υπηρεσία και Πειθαρχικός Έλεγχος Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.091-2020). 
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 26.  Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και 
Τεχνικών Έργων (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέση Βοηθού Λογιστικού 
Λειτουργού Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.092-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 

οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να 
επιφέρουν πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε 
ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην 
Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  12.52 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 
Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Ξένια 

Γεωργίου Γεώργιος Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Αννίτα Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δημητρίου Δημήτρης Ορφανίδου Σάβια 

Δίπλαρος Ευθύμιος Σοφοκλέους Μιχάλης 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σταύρου Ελένη 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κυπριανού Ανδρέας  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
Αδάμου Αδάμος 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Κώστα Κώστας  

Λουκαΐδης Γιώργος 
Γαβριήλ Γιαννάκης Μαύρου Ελένη 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 
Κέττηρος Νίκος Φακοντής Αντρέας 
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 
Κυπριανού Άντρος  

ΔΗΚΟ 
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 
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Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 
Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Γεωργιάδου Ρούλα Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 
Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  
Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  
 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής: 

 α. στην εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη εκείνων 
που είπαν ΟΧΙ στον φασισμό και  

 β. στην Ημέρα Αγνοουμένων. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

 α. Συμμετοχή των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και Σκεύης Κούτρα Κουκουμά,  επικεφαλής και μέλους, 
αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, σε τρεις διαδικτυακές 
συνεδρίες της γεωπολιτικής ομάδας «Twelve Plus». 

  β.  Συμμετοχή των κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Νίκου Τορναρίτη και Σκεύης Κούτρα Κουκουμά σε 
τηλεδιάσκεψη για τη σταθερότητα, τον οικονομικό συντονισμό και τη διακυβέρνηση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της γερμανικής προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 γ. Ενημέρωση από τους κ. Νίκο Τορναρίτη και Γιώργο Λουκαΐδη της Μόνιμης Επιτροπής και της 
Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, αντίστοιχα, για τις έκνομες ενέργειες της Τουρκίας στην Αμμόχωστο. 

 δ.  Παρουσίαση προκαταρκτικής δήλωσης αναφορικά με την αλλαγή καθεστώτος της Αγίας Σοφίας 
από τον κ. Νίκο Τορναρίτη ενώπιον της Επιτροπής Πολιτισμού, Επιστημών, Παιδείας και Μέσων 
Μαζικής Επικοινωνίας της ΚΣΣΕ.  

 ε.  Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε δύο διαδικτυακές συνεδρίες της Μόνιμης Επιτροπής της 
ΚΣΣΕ. 

 στ. Διοργάνωση και διεξαγωγή με πρωτοβουλία της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ειδικής αντιπροσώπου 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη, διαδικτυακής συζήτησης, με θέμα «Βουλευτές και δημοσιογράφοι-Εταίροι για την 
καταπολέμηση της διαφθοράς».  

 ζ.   Προεδρία του κ. Κωστή Ευσταθίου σε μέρος των εργασιών τηλεδιάσκεψης της ΚΣΣΕ για την 
εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε αριθμό 
βαλκανικών χωρών. 
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 η.   Εκπροσώπηση του Προέδρου της ΚΣΣΕ από τον κ. Κωστή Ευσταθίου σε τηλεδιάσκεψη των 
Υπουργών Παιδείας, στο πλαίσιο της τρέχουσας ελληνικής προεδρίας της Επιτροπής Υπουργών 
του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 θ.  Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε τηλεδιάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων των Εθνικών Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την αντιπρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Αξίες και τη Διαφάνεια και τον Ευρωπαίο Επίτροπο για τη 
Δικαιοσύνη. 

 ι.   Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε δύο διαδικτυακές συζητήσεις της Ad Hoc Επιτροπής 
για τη Μετανάστευση της ΚΣ ΟΑΣΕ.  

3. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής αλλαγών στη σύνθεση των κοινοβουλευτικών επιτροπών. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020» και ψήφισή του σε νόμο.  

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2017», παρατηρήσεις της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2020».  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου 
του 2019 Νόμος του 2019 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο.  

7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2020», αγορεύσεις και συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Ονούφριος Κουλλά, Άριστος Δαμιανού) και 
ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 5). 

8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020», 
αγορεύσεις (Άριστος Δαμιανού, Μαρίνος Σιζόπουλος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γεώργιος Γεωργίου, Σκεύη 
Κούτρα Κουκουμά) και ψήφισή της σε νόμο. 

9. Εισήγηση του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του ΚΣ ΕΔΕΚ για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί 
Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος του 2019», συζήτηση (Νίκος Τορναρίτης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, 
Γιώργος Λουκαΐδης, Πανίκος Λεωνίδου, Γιώργος Κάρουλλας) και απόφαση για αναβολή του. 

10. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2019/125] Νόμος του 2020» και «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] (Καταργητικός) Νόμος του 2020», αγορεύσεις των κ. Κώστα Κώστα και 
Ανδρέα Κυπριανού και ψήφισή τους σε νόμους.  

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και ψήφισή του σε νόμο.  

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συνεργασίας Μεταξύ των Αρμόδιων Αρχών για την Επιβολή της 
Νομοθεσίας για την Προστασία των Καταναλωτών Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο.  

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

14. Εισήγηση για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 
και των κανονισμών «Οι περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», συζήτηση 
(Γιώργος Λουκαΐδης, Κωστής Ευσταθίου, Γιώργος Περδίκης, Λίνος Παπαγιάννης, Πανίκος Λεωνίδου) και 
απόφαση για αναβολή του.  

15. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2019», έπειτα από συζήτηση (Χρίστος Ορφανίδης, Γιώργος Λουκαΐδης, Πρόεδρος, Αβέρωφ Νεοφύτου, 
Άγγελος Βότσης). 

16. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και 
Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και τους κανονισμούς «Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης 
Χρήσης (Ορθή Κλινική Πρακτική) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2020», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο 
και έγκριση των κανονισμών.  

17. Έκθεση για τους κανονισμούς: 

 α.  «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και 
Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020», 

 β. «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020», 
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 γ. «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», 

 δ. «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2020», 

 ε. «Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυταρίων και Πολλαπλασιαστικού Υλικού Κηπευτικών εκτός 
των Σπόρων προς Σπορά (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» 

 και έγκρισή τους, των τρίτων και των τέταρτων σε ενιαίο κείμενο με τον τίτλο «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020». 

18.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων 
Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτωμένους Αυτών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020», παρατηρήσεις των κ. Κωστή Ευσταθίου και Ελένης Μαύρου και 
έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων 
Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτώμενους Αυτών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020».   

19. Έκθεση για τους κανονισμούς: 

 α.  «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις 
Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄ και Ακτινογράφου 
Ακτινοθεραπείας Κανονισμοί του 2020», 

 β. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις 
Ανώτερου Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄ και 
Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Κανονισμοί του 2020», 

 γ. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέσεις 
Ανώτερου Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή Κανονισμοί του 2020», 

 δ. «Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020»,  

 συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Κωστής Ευσταθίου) και έγκρισή τους, με 
τους τίτλους: 

α. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Ακτινογράφου 
Ακτινοθεραπείας, Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας Α΄ και Ακτινογράφου Ακτινοθεραπείας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020»,  

β. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Ακτινογράφου 
Ακτινοδιαγνωστικής, Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής Α΄ και Ακτινογράφου Ακτινοδιαγνωστικής 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020»,  

γ. «Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Ανώτερου 
Φυσιοθεραπευτή, Φυσιοθεραπευτή Α΄ και Φυσιοθεραπευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2020»,  

δ. «Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδιο Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020»,  

 αντίστοιχα. 

20. Έκθεση για τους κανονισμούς: 

 α. «Οι περί της Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», 

 β. «Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», 

 γ. «Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Εργοθεραπευτή/τριας, 
Εργοθεραπευτή/τριας Α΄ και Εργοθεραπευτή/τριας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», 

 δ. «Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού - Θέση Βοηθού Γραμματειακού 
Λειτουργού Ελεγκτικής Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2020», 

 και έγκρισή τους. 

21. Αναβολή των κανονισμών «Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020», έπειτα από συζήτηση 
(Μαρίνος Μουσιούττας, Δημήτρης Δημητρίου, Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης). 

22. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 
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23. Ερωτήσεις βουλευτών:  

Σχέση αιτητών πολιτογράφησης με το καζίνο - Οι κενές θέσεις στα δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου σε 
σχέση με θέσεις που παραχωρούνται σε Κυπρίους από τα ελληνικά πανεπιστήμια - Οι αποσπάσεις στη 
δημόσια υπηρεσία και στους οργανισμούς δημόσιου δικαίου σύμφωνα με τον σχετικό νόμο μέχρι σήμερα 
- Πρόθεση διαγραφής της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Taekwon-Do (ITF) και ερασιτεχνικών σωματείων του 
αθλήματος - Εξετασθείσες υποθέσεις και επιβληθείσες ποινές από την Επιτροπή Αποκλεισμού 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες Σύναψης Δημόσιων Συμβάσεων - Πωλήσεις τοπικών και 
εισαγόμενων μελιών και αύξηση πωλήσεων κυπριακού μελιού μετά την εφαρμογή σήματος πιστοποίησης 
- Αντικατάσταση πλαστικών επαναχρησιμοποιήσιμων κιβωτίων για φρούτα και λαχανικά με ξύλινα ή 
χάρτινα - Λαθρεμπόριο παράνομων ψυκτικών αερίων στην Κύπρο - Ανέγερση δύο πολυώροφων κτιρίων 
σε κρατικό τεμάχιο στη Λευκωσία - Αποσπάσεις εκπαιδευτικών στο ΥΠΠΑΝ - Παροχή συνοδών/βοηθών 
σε μαθητές και φοιτητές με αναπηρίες στην ιδιωτική εκπαίδευση - Ανέγερση νέου γυμνασίου στον χώρο 
της πρώην Διανέλλειου Τεχνικής Σχολής στη Λάρνακα - Έλεγχος για εφαρμογή του Νόμου περί 
Ενεργειακής Απόδοσης - Η μεταστέγαση της Παιδονευρολογικής Κλινικής του Μακάρειου Νοσοκομείου - 
Μεταφορά ζώων συντροφιάς με λεωφορεία - Νομοσχέδιο που αφορά τις υπηρεσίες ασθενοφόρων - 
Ψήφισμα αναγνώρισης του ψευδοκράτους από το κοινοβούλιο του Ναχιτσεβάν - Εξέταση για τον ιό HIV 
σε ζευγάρια που αιτούνται τεκνοθεσία - Εξέταση για τον ιό HIV σε υποψηφίους για πρόσληψη στη δημόσια 
υπηρεσία. 

24. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Εφαρμογή της νομοθεσίας για έλεγχο σε κόφτες ταχύτητας και ταχογράφους - Μέτρα για τις μη 
επισκευάσιμες πολυκατοικίες σε προσφυγικούς οικισμούς - Κατάργηση υπεραστικού δρόμου που 
διασχίζει την οικιστική περιοχή Αργάκας - Αύξηση κρουσμάτων διαδικτυακής σεξουαλικής κακοποίησης 
παιδιών στη διάρκεια της καραντίνας - Διαδικασία προσφορών για ιατρικές ή άλλες προμήθειες κατά την 
πανδημία - Προβλήματα στους ηλιακούς θερμοσίφωνες λόγω της ποιότητας του αφαλατωμένου νερού - 
Χρήση παράνομων τουρκικών τοπωνυμίων για κατεχόμενες περιοχές σε έκθεση του Υπουργείου 
Εξωτερικών των ΗΠΑ - Αγκυροβόληση κρουαζιερόπλοιων στον κόλπο Λεμεσού - Διαχωρισμός 
οικοπέδων από τον Οργανισμό Αναπτύξεως Γης στην Τίμη - Πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας έναντι 
οικιακών εργαζομένων -  Σχεδιασμός της σχολικής χρονιάς 2020-2021 - Απορροή ομβρίων υδάτων στις 
Φάσεις Σ΄ και Π΄ των συνοικισμών αυτοστέγασης στην Επισκοπή - Διαγραφέντα οφειλόμενα φορολογικά 
χρέη - Χρήση αμιαντοσωλήνων στο δίκτυο ύδρευσης - Επιμόρφωση οδηγών λεωφορείων και η εφαρμογή 
της τηλεματικής - Αίτημα για επέκταση του ωραρίου λειτουργίας του Αγροτικού Υγειονομικού Κέντρου 
Παναγιάς και δημιουργία σταθμού ασθενοφόρου - Ερωτήματα για τη διαδικασία εξέτασης/κατάθεσης 
ανήλικου θύματος σεξουαλικής κακοποίησης - Παραχώρηση τίτλων ιδιοκτησίας και πιστοποιητικών 
μίσθωσης σε κυβερνητικούς οικισμούς και συνοικισμούς αυτοστέγασης - Εφαρμογή του περί 
Καταπολέμησης ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας Νόμου - Ασφάλεια 
εργοδότη για τους δημόσιους υπαλλήλους - Ανέγερση πολυκατοικιών και άλλα μέτρα για ενθάρρυνση της 
παραμονής των νέων στην κοινότητα Κοφίνου. 

25. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο για την αλλαγή μέρας και ώρας της τακτικής συνεδρίασης της ολομέλειας 
της Βουλής. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 
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